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A fenséges sarjak forradalma.
Budapest, április 15.

,, Meg'nt riadalom van a bécsi Bum 
tájékán: egy főherczeg ismét arra készül 
nogy a trón zsámolyhoz dobja a herme­
lint s megy a maga esze után egyéni 
hajlamait, személyes óhajtásait követni. 
József rerdinánd főherczeg az összes élő­
ké oen fésült és finoman kivasalt feje­
delmi leánysarjadékok mellőzésével fejébe 
vette, hogy egy polgári leányt vesz fele­
ségül s ezt a bogarat oly igen erősen 
tartja a fejében, hogy már a tiszti rang­
járól is lemondani készül s elhatározásá­
ban nem ingatja meg semmiféle könyör­
gés és császári parancsolat.

Nem kedveljük a limonádés romanti­
kát, épen azért nem írunk a szív jogáról 
mely minden családi törvénynél és csa- 
ládi gőgnél erősebb s egyre másra ker­
geti meszalliánszba a fenséges urakat és 
fenséges asszonyokat. A szív joga és az 
örök szerelem ereje nem elégséges annak 
a tünetnek a megmagyarázására, melyet 
mi, összeioglalva a fejedelmi házak egyre 
gyakoribb botrányait, igy mernénk ne­
vezni: a fenséges sarjak forradalma. A 
szívnek régen is elvitázhatatlan joga volt 
arra, hogy vonzalmával azt ajándékozza 
meg, aki neki tetszik. Az örök szerelem 
ereje pedig ma sem nagyobb, mint volt 
ennekclőtte. Hogyha tehát azt látjuk, 
hogy a fenséges szivek eddig engedel­
mesek voltak és kormányozhatóak, most 
pedig egyszerre rakonczátlanok lettek és

1 nem respektálják a családi törvényt, az 
valami egyebet jelent, ami úgy lehet, 
nem is sokára, válságot fog okozni az 
uralkodó házak történetében.

A magyarázat egyik fele könnyű és 
közelfekvő. A kor vallása ma az egyé­
niség kultusza s e befolyás alól nem 
tudják kivonni magukat azok sem, akik 
bíborban születtek. Kicsinyek és nagyok 
előkelőek és jelentéktelenek egy czélt’ 
egy törvényt ismerünk: boldogok, elé­
gedettek akarunk lenni mindenáron és 
pedig most rögtön, még e földi létben, 
iulvilági élet, a család dicsősége egy­
szerű babona lett e természetes és elemi 
erejű követeléssel szemben, mely vörös 
zászló alá csoportosítja a legszomorubb 
állapotban sínylődő páriákat, de nem 
veszti el varázserejét azokban a körök­
ben sem, amelyek nem ismerik a létért 
való küzdelem nehézségeit, forradalmá­
rokká avatja azokat is, akik az emberi 
jóllét és előkelőség kivirágzásai. A bol­
dogság és megelégedettség feltétele az, 
hogy mindenki szabadon, korlátozás nél­
kül fejthesse ki egyéni hajlandóságait. 
A vagyontalan proletárt ebben megaka­
dályozza a mai gazdasági berendezés, 
mely milliókat állandó nyomorba süllyeszt.
A vagyontalan forradalmár tehát a mai 
gazdasági n n I ellen fordul. A fenséges 
családok tagjai ellenben hiába élvezik a 
gondtalan jóllétet, egyéni hajlandóságai­
kat nem kevésbbé fájó és kegyetlen 
gúzsba szorítja az ő ragyogó, kiváltságos 
helyzetük, a gőgös és könyörtelen családi

tradiczió. Az ő forradalmuk tehát ez 
ellen fordul.

A magyarázat második fele távolabb 
fekvő, éppen azért nehezebben áttekint­
hető, de természettudományos alapon 
áll s ezért komolyan kell venni. Az 
exkluzív fejedelmi házak századokon 
keresztül egymásba házasodtak, közöttük 
nemzedékről nemzedékre minden vér- 
frissítés nélkül származtak át ugyanazok 
a bűnök, ugyanazok a szervi, idegzeti 
gyengeségek. Minden fejedelmi család­
ban igy szinte mesterségesen tenyésztet­
tek a degenerácziót, az egymásra követ­
kező ivadékok abnormis sajátságait. Ho­
lott a család jövője éppen a normális, 
köznapi embertípus szaporítását kívánta 
volna. Az átlagos, normális ember meg 
tudja becsülni a maga pozicziójának be­
csét, nincsenek szertelen, leküzdhetetlen 
vágyai, szépen megalkuszik a lehetősé­
gekkel. Az abnormis ember ellenben 
vagy felette van az átlagnak, vagy alatta: 
vagy állati vágyait vakon követő fél- 
ember, aki semmivel sem számol, vagy 
kifinomult és tulcsigázott hajlandóságú 
egyéniség, aki nem tűri magán a féket 
Mind a két típus a lehető legalkalmat­
lanabb arra, hogy a meglevő, körül­
határolt keretekben való konzerválást el­
tűrje.

Nem tudjuk, hogy József Ferdinand 
főherczeg a két típus közül melyikbe 
tartozik? Úgy hisszük azonban, hogy 
nem véletlen az, hogy ez a legfrissebb 
süíeíii forradalmár abból a íoszkánai

Andrássy — az
Az embert nem lehet mcgjubilálni akarata 

ellenére. Ha gróf Andrássy tiltakozott volna 
az ellen, hogy a „Nemzeti Szalon“ meg­
ünnepelje az ö c ! r. ti k ti s k ti dcscnc k t i z- 
é vés fordulóját, az Erzsébet-téri kis mű­
vész-palotában nem gyűlnének tisszc ün­
nepélyes díszközgyűlésre a magyar mű­
vészek. Annak tehát, hogy Andrássy engedi 
jubiláltam! magát — szimptomatikus jelentősége 
van. Amint szimptomatikus ez az egész jubi­
leum, amilyenre példa még alig volt ebben a mi 
— jubileumokban pedig nem szegény — orszá­
gunkban sem.

Eg.v miniszter, akit mcgjubilálnak! — ez 
bizonyára nem szokatlan tünemény. (A minisz­
terektől tudvalevőleg nem szokott idegenkedni 
az érdekeltség!) De egy miniszter, akit egy 
szegény egyesület jubilál meg; egy belügymi­
niszter. akit a művészek ünnepelnek, azok a 
művészek, kik legtöbbnyirc a maguk miniszte­
rét is legszívesebben felfalnák; egy közjogi po­
litikus. aki vezére az egész magyar képzőmű­
vészeti kultúrának s egy kiilturpoiitikus. aki nem 
a hatalom eszközeivel csinál kultúrpolitikát, de 
társadalmi téren a maga emberi egyéniségének 
sajátos vonásával — ez mindenesetre érdeke­
sebb jelenség, semhogy mellette szó nélkül el­
haladni lehetne, pláne mikor azok, kik erre leg- 
kompetensebbek: a magyar művészek, jubiláns 
emlékoszlop állításával figyelmeztetik a nap­
nak siető krónikását . . .

Fosszál mondtam az imént; gróf Andrássy 
Gyula nem a vezére az egész magyar képzőmű­
vészeti kultúrának. Helyesebben; nem ti egye­
dül a vezére. Ezt a kultúrát egy vezérkar diri­
gálja s ez az — Andrássy-csaiád. Tíz év óta, 
mióta Andrássy Gyula beleült a „Nemzeti ?za- 

j !on‘ c,uöki székébe s megmutatta, hogy nála 
ideálisaid) piktor-fejedelmet a bohémvilág a 
maga véréből sem választhatott volna, e tíz év 
óta minden társadalmi poiezon, liol beleszólhat­
nak a magyar képzőművészet ügyeibe, az An­
drássy-csaiád cgy-cgy tagja ül. Szegény boldo­
gult 1 ivadar gróf az „Országos Magyar Képző­
művészeti Társulatinak volt az elnöke; 
Batthyány Lajosné grófnő, szül. Andrássy 
Ilona a „Miibarátok Köréinek megteremtője és 
vezére; gróf Hadik-Barkóczy Endre az „Orszá­
gos Iparművészeti Társulat“ élén áll, Andrássy 
Gyulának pedig — akinek tudvalevőleg egy 
m v; lék foglalkozása is van: a belíigyminisztcr- 
ség — a „Nemzeti Szalon“ mellett elhunyt 
bátyja örökét, a „Miicsarnok“-ot is kell igaz­
gatnia.

A magyar művészvilágnak rendületlen 
hite az Andrássyakban s főleg rajongó szere­
tető gróf Andrássy Gyula iránt, tán soha oly 
frappánsan meg nem nyilatkozott, mint a bol­
dogult Tivadar gróf halála után, mikor árván 
maradt a „Műcsarnok“ elnöki széke. Ki legyen 
méltó utóda a miivészlelkii és nobilis Tivadar 
grófnak ? Hogy ez az utód egyedül Gyula gróf 
lehet, abban nem kételkedett senki egy perczig 
is. Csakhogy a dolog nem látszott oly könnyen 
megvalósíthatónak Ha a nagy, hatalmas Tár­
sulat választja elnökének, nem-e fogja Andrássy

Gyula otthagyni a Szalon elnöki székét, elvégre 
is — főleg még akkor, mikor uj palotája még 
csak egy szebb reménység ködében úszott — 
sokkal kevesebb dekórumot adhat csak vezéré­
nek, mint a hivatalos művészvilág gazdag egye­
sülete? . . . Ezen töprengett — főleg a Szalon 
— de az egész művészvilág is. Es jellemző a 
„Nemzeti Szalon“-ra, hogy minden aggodalma 

I és jogos félelme daczára, hogy valósággal bál­
ványozott elnökét elveszti, az ö köréből indult 
ki a mozgalom, mely Andrássy Gyulának a 
„Műcsarnok“ elnökévé történt megválasztatását 
eredményezte. Igaz, hogy Andrássy honorálta 
is a Szalon nagylelkű önzetlenségét. Elfogadta 
ugyan a Műcsarnok elnökségét, de megtartotta 
a Szalon-ét is. Sőt nem mondott le akkor sem, 
mikor a király és a nemzet együttes bizalma’ 
a belügyminiszteri székbe ültette. Pedig ürügyet 
találhatott volna ki, ha akart volna. A Műcsar­
nok és a Szalon is tudvalevőleg állami szubven­
ciót húznak. Es az inkompatibilitás tudvale­
vőleg . . .

De hiszen, csinálnának is a magyar pikto­
rok tüntető felvonulást az összeférhetetlenségi 
törvény ellen, csak jutna eszébe valakinek ezen, 
vagy más alapon megfosztani elnöküktől! Már 
ők csak nem hagyják megbolygatni ezt a szép 
'endet, mely lassacskán ily bölcsen kialakult! 
Az ti elnöküket ők fe! nem cserélik se Wckör­
iével, se Ealliéressel, se. Roosevclttel! Mert bár 
azok elnökök ugyan, de micsoda gyenge alapo­
kon. Választás, kinevezés?! ... De Andrássy!
Ö választással kapcsolatos örökösödés ut'án ke­
rült az elnöki székbe.

És meg mondja valaki, hogy a piktor-nép
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családból származik, amelyik a volt 
szász királynő, Wölfling Lipót s a bo­
hém festővé vedlett Henrik Ferdinánd 
botrányaival lepte meg a világot. Az 
sem véletlen, hogy a toszkánai család 
habsburgi vérből származik, s hogy szem- 
melláthatólag átok van a habsburgi vé­
ren, mert azok fölött, akik ebből a vér­
ből származnak végzetteljes tragédiák 
árnya bolyong. Ott van Rudolf trónörö­
kös, a magyar nép máig siratott, beczé- 
zett kedvencze, akit lobogó szenvedélyes 
hajlamai sodortak kora pusztulásba. Ott 
van János főherczeg, aki nagy akaratos- 
ságában világgá bujdosott Miksa her- 
czeg, aki kalandos korona-najhászásban 
vesztette életét, Koburg Lujza, akit her- 
czegi férj mellől szöktetett meg szerel­
mese. (A másfajta generáliakról, a csen­
des paralitikusokról, és házi fogságba 
internáltakról itt nem tétetik említés.)

Ezek a példák csak erősitik azt a 
két szabályt, amit fentebb említettünk. 
A Habsburg-házban dühöng a legszigo­
rúbb etikett, itt akarják népek és csa­
ládtagok hajlamait oly egyenletesre nyírni, 
mint a franczia parkok útjait. Természe­
tes hát, hogy ha ebben a családban tör 
ki legerőszakosabban a fenséges forra­
dalmi rság. És a Habsburg-házban dü­
höng a legszigorúbb excluzivitás, ez a 
család üldözte legszigorúbb kíméletlen­
séggel a mensalliánszot. Az ő vérük a 
legbetegebb, természetes tehát, hogy ha 
szertelen megnyilatkozásaiban köztük mu­
tatkozik a degeneráczió legtöbb típusa.

A fejedelmi házak között a Habsburg 
ház vezetett gőgös elzárkózottságban és 
kegyetlen formaiizmuzban. Csak a kö­
nyörtelen, természeti törvények érvénye­
sülését láthatjuk hát abban, hogyha őt 
érinti legérzékenyebben a romladozó 
dinasztiák gyászos végzete.

ban Is. Nagy György balpárti képviselő ugyanis
ma sürgős Interpellációt jegyzett be a képviselőház­
ban a kémkedési ügyben. Az interpelláló a külügymi­
niszter gyanúsítására vezeti vissza a híresztelést és 
foglalkozni fog a pángermán, pánszláv mozgalmak­
kal, a nagyhorvát és nagyszert) propagandával is. 
Az ir.terpellácziót a húsvéti szünetet követő első ülé­
sen mondja el Nagy György. , 1(f

Budapest, április 15.
A külügyminiszter gyanúsításai. Báró A e h- 

renthal külügyminiszter gyanúsításai, amelyek 
minden visszaszívás daczára egészen földulták a po­
litikai világot, szóba fognak kerülni a képviselöház-

A darabont-tisztviselők fizetése. Ma már kiegé­
szítik a darabontoknak kijutott tartásdij részleteivel is 
az eddig közrejutott híreket. Ezek szerint a király a 
E e j é r v á r y-kormány elbocsátott tisztviselői közül 
három kategóriáról kíván gondoskodni. Az első kate­
góriába azok a tisztviselők tartoznak, akik már a 
Feiérváry-kormány előtt valamelyik megye szolgála­
tában olyan hosszú ideje állottak, hogy már ekkor 
igényük volt a nyugdíjra. Ezek a hivatalnokok a ki­
rály magánpénztárából azt a teljes fizetésüket és 
lakáspénzt kapják, melyet a T i s z a-kormány végén 
élveztek, mindaddig, mig megfelelő állami, vagy tör­
vényhatásági alkalmazáshoz jutnak. Ha valamelyik hi­
vatalnok időközben nyugdíjhoz int, akkor a nyugdíj 
összegét a most biztosított illetményekből le fogják 
számítani. A második kategóriába azok a tisztviselők 
tartoznak, akik városi szolgálatban állottak már a 
Feiérváry-kormány előtt, de nem szereztek igényt a 
nyugdíjra. Ezek a tisztviselők annak a fizetésnek és 
lakásdijnak. melyet a Fejérváry-kabinet kormányra 
lépésekor élveztek, ötven százalékát kapják. A har­
madik kategóriába azok a tisztviselők tartoznak, aki­
ket a Feiérváry-kormány alatt neveztek ki. Ezek a 
király magánpénztárából egyszer és mindenkorra 
egy évi teljes fizetésüket kapják. A király kegyelmi 
ténye ezek szerint kizárólag csak megyei tiszt­
viselőkre vonatkozik, tehát nem a Feiérváry-kormány 
alatt kinevezett főispánokra, királyi és miniszteri biz­
tosokra is. Az ilyen hivatalnokok száma nem túlsá­
gos nagy, mert csak kevés vármegyében bocsátották 
el tömegesen a tisztviselőket. A korona azonban min­
den körülmények között gondoskodik arról, hogy ha 
még egyszer eszébe jut valakinek nemzeti ellenál­
lást csinálni, a megyei tisztikarban legyenek olyan 
elemek, amelyek tudják, hogy az abszolutizmusnak 
tett szolgálat nem marad viszonzatlan. Kérdés azon­
ban, hogy a királyi kegynek csengő pénzben való 
megnyilvánulása födözi-e a darabontokat a becsüle­
tes gondolkozása magyar emberek megvetése el­
len? . . .

Szeraievő, Ragura, Castelnuovo és Mostar városokat.
A hir, mint illetékes helyről értesülünk, alaptalan ko­
holmány. Kossuth Ferencz ez idő szerint Budapesten 
van s hivatalos ügyeit intézi. Árra, hogy Boszniába 
utazik, a miniszter egyáltalában nem gondolt.

A szerbek a bán ellen. Zágrábból Jelentik: Ä 
szerb önálló párt képviselői tegnap este értekezletet 
tartottak, amelyen elhatározták, hogy a bánnak a 
párt nyiltlevelére tett kijelentésére a következő vá­
laszt adják: E hónap 10-iki nyílt levelünkkel fölszó­
lítottuk báró Rauch Pál Horvátország, Szlavónia 
és Dalmátország királyságok bánját, hogy a levél­
ben felsorolt konkrét állításait, amelyekben pártunkat 
antidinasztikus és hazaáruló magatartással vádolja 
és amely vádakat az ország alapjaiból fizetett sajtó 
átvett és elterjesztett, bizonyítsa be. E levélre báró 
Rauch Pál a hivatalos lap április 11-iki számában 
megjelent nyilatkozattal válaszolt, amelyből kitűnik, 
hogy rágalmazásait nem tudja bizonyítani. Erre való 
tekintettel konstatáljuk, hogy báró Rauch bán nagy ál­
lásából tudatosan és rosszakaratulag hazudott, rágal­
mazott és denuncziált. Zágráb, 1908. április 15. (Kö­
vetkezik a párt tizennyolcz képviselőiének aláírása.)

Politikai hangulatok.

/. Jelentés.

Kossuth Ferencz utazása. Szeraievúból az éi fo­
lyamán az a jelentés érkezett Budapestre, hogy Kos­
suth Ferencz kereskedelemügyi miniszter csütörtö­
kön vagy pénteken Boszniába utazik és meglátogatja

Báró Aehrentha! Lexa (L'exa és nem Leza 
sem nem Laza, valamiként nem Zala) Alajos kül­
ügyminiszter visszaérkezvén Becsbe, kihallga­
tásra ment a királyhoz és a következő jelentést 
terjesztette elő:

— Budapesten, felséges ur, megbízásomhoz 
képest érintkezésbe léptem a magyarországi ki- 
rendeltség illetékes tagjaival és tájékozódást 
igyekeztem szerezni a politikai viszonyok felől 
abban az irányban, hogy terveink megvalósítá­
sára minő kilátások mutatkoznak. Figyelemmel 
kellett lennem azon infovmácziókra, melyeket 
elutazásom előtt felséged kipróbált hívünktől. 
Zichv János gróftól elfogadni kegyes volt. tudo­
másul véve és egyúttal kötelességszerüen to­
vább adva, hogy a gróf kihallgatása nélkülözte 
a hivatalos színezetet, sőt a politikai jelleget is. 
Hódolattal jelentem, hogy tapasztalataim nem 
ellentétesek ama hiedelmekkel és feltevésekkel, 
melyeket mi itt Bécsben előre megfogalmazni 
bátrak voltunk. Magyarországon a lakosság 
egyik része íöldmivcléssel, állattenyésztéssel és

nem politikus népség! Micsoda uj közjogi for­
mulát tudtak kieszelni ....

Az Andrássyak egyébként az örökösödés és 
választás jogán kívül még egy harmadik jogon is 
igényt tarthatnak a magyar képzőművészeti köz­
élet trónusaira: az ugyancsak született és örö­
költ — miivészvér jogán. Művész valamennyi 
s a legtöbb köztük: képzőművész. Talán csak 
az egy Andrássy Gyula irómilvész. a többi mind 
piktor és szobrász. A boldogult Tivadar grófról 
ma már mindenki tudja — mióta hátrahagyott 
munkáit külön kiállításban mutatta be a „Mű­
csarnok“ — hogy milyen zseniális, festőművész 
volt, de életében csak bizalmasai és a társaság 
tagiai tudta erről a gyönyörű szenvedélyéről. 
Pedig* hányszor kérték, hogy állítson ki. biztosit
ván öt a legszigorúbb zsűrizésről! De az elnök
Tivadar gróftól jobban félt a művész András­
sy, mint a zsűritől: félt, hogy a személyét körül­
vevő hódolatból jutni talál kritika nélkül a fes­
tőnek is. És sohase lépett a nvilvám-rság elé. 
Hogy milyen joggal, az talán kitűnik abból, hogy 
e sorok írója — aki pedig hivatásból űzi a képző­
művészeti kritikát — egyik dús lombozat» és 
vastag törzsit tölgyfát ábrázoló festményét, mi­
kor azt Andrássy Gyula neki a szalonja falán
megmutatta, Courbet képének nézte . . .

Andrássy Ilona grófnőről is csak a legutóbbi 
időben tudta meg a nagy nyilvánosság, milyen 
zseniálisan kezeli a mintázófát. Mikor boldogult 
férjének magamintázta mellszobra megjelent 
egyik illusztrált újságban, •> ■■ m ' >; szinte
megijedtek a váratlan konkurrcncziától. Talán 
csak a napokban nyugodtak meg véglegesen,

mikor kiderült, hogy a grófnő hütelcn lett az 
agyaghoz és a mintázó-fát felcserélte a — lant­
tal. De viszont dicsőségét most meg a poéták 
irigylik. Kevés dalnak jutott osztályrészéül oly 
gyorsan akkora népszerűség, mint a „Kraszna- 
horka várá“-nak. mely a Fráter Lóránd melódiá­
jának szárnyain járja he most az országot!

Titok még, de aligha marad sokáig titok, 
hogy az ifjú Batthyány gróf is piktor. Akik lát­
ják a fiatal, sudár növésű, gyönyörű ifjút a tár­
latokon, nem is sejtik, hogy egy kolléga müértö 
szemével nézi a képeket s nem a főúri amatőré­
vel. S nem lehetetlen, hogy néhány év múlva a 
Harkányi-dij odaítélésénél megint összeférhetet­
lenségi helyzetbe kerül Andrássy Gyula. Mert 
esetleg az öcscsénck kell maid odaítélnie a leg­
jobb. első Ízben kiállító művészek diját.

Fz lesz csak az igazi inkompatibilitás!

Myg jó szerencse, hogy a miivásárlás nem 
összeférhetetlen az elnökséggel! A magyar, de 
az internaczionalis müpiacz is ugyancsak meg- 
sinylcné, ha Andrássy Gyula úgy egyszerre be­
szüntetné a képvásarlást. De leapadna a magyar 
műkincsek száma! ,

Mert tudni kell, hogy a legszebb és legérté­
kesebb modern galériának Andrássy Gyula gróf 
a boldog tulajdonosa. Mikor modernnek mondom 
a képtárát, akkor persze Rembrandtot s a barbi- 
zoniakat is oda számítom a modernek közé. Mert 
van ott Rembrandt is; van cgv ragyogó szép 
szobor is a Michel Angelo iskolájából, (ha ugyan 
nem a mestertől magától!) a Barbizoni-iskola 
pedig szebben van képviselve, mint akárhány 
múzeumban — hogy a magyart ne is említsem.

Millet, Corot, Diaz. Trofon, Combét, Bonningh- 
son, Turner — csak aki e nevek müpiaczi árait 
ismeri, tudja megítélni: micsoda vagyont s mi­
csoda utánjárást reprezentál egy ilyen kollekczió. 
Gazdag és boldog országoknak valóságos mű­
vészi attaséik utazgatnak a külföldön, hogy ké­
nyelmesen vadászhassanak és a kellő pillanatban 
lecsaphassanak cgy-egy ilyen ritka műkincsre, 
ha szabaddá válik. És micsoda körülményes na- 
czionáléja van egy-cgy ilyen képnek! Mily gon­
dosan van nyilvántartva: hol indult bolygó pá­
lyájára, kinél tartott stácziókat. kiknek a kezén 
fordult meg, mik a különös ismertető jelei s hol, 
miként van reprodukálva! ? Az ifin Andrássy 
Gyula neve ilyen amatőr-minőségben is majdnem 
annyiszor fordul elő a művészet „kék könyved­
ben, mint az idősb Andrássyé az igazi kék-köny­
vekben.

Aztán az egész modernek: Licbcrmantr, 
Stuck, Lcnbach, egy sereg uj franczia s a ma­
gyar impresszionisták: Vaszary, Rippl-Rónai, 
Fényes, Fcrcnczy, Magyar-Mannbcimer, OI- 
gyay, Szlányi, Mihalik és Katona Nándor — ezek 
Andrássy Gyula kedvenczei s a kitűnő meste­
reknek szinte a legszebb képei az ő tulajdoná­
ban vannak. A „Nemzeti Szalon“ kiállításait az­
előtt — mikor még a belügyminiszteri gondjai 
annyira igénybe nem vették idejét — Andrássy 
rendesen még a sajtó-vernissagc előtt felkereste 
s mikor a festők másnap megjelentek a hivata­
los vernissagc-on, meglepetve látták, hogy ké­
pük máris elkelt, még a kiállítás megnyitása előtt. 
S a vevő rendesen Andrássy Gyula volt. Tőle 
tanulták a magyar amatőrök ezt az ügyes szo­
kást, hogy vásárlásaikat most már jobbára a 
vernissage előtt való napon eszközük, nehogy a
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CsötOrtők, április iö.

kereskedelemmel foglalkozik s a másik része 
memorandumokat ir . . „ " 

i >— Miket ir? V:
Memorandumokat felséges uram, memo­

randumokat, amelyeket magyar nyelven terve­
zeteknek, emlékiratoknak, felterjesztéseknek és 
javaslatoknak neveznek, de a latin kifejezés 
marad náluk közhasználatban. A lakosság ezen 
része, amelyik, amint mondani bátorkodom, 
memorandumok írásával foglalkozik, élete czél- 
iául Magyarország jövőjéről való gondoskodást 
tűzte ki s ehhez jogezimet onnan szerez, hogy 
a Politikai fórumon vagy elsőrangú befolyása 
van, vagy semmiféle befolyása nincs, hanem 
•valamit szerzni akar a megfelelő lelinunggal I 
együtt. ...

— Lchmmggal? - i

~ ^enis felséges uram, ha szabad jelen­
tenem, közfelháborodást keltett felségednek ama 
kegyes elhatározása, bogy a darabont-korszak­
ban szolgált egyénekről saját magánpénztárából 
gondoskodni mcltózlatik. Nevezetesen a jelen­
leg, kormány még korántsem helyezhette el meg 
felelő kellemes, nyugalmas és jó fizetésű állá­
sokba azokat a férfiakat, akik a nemzeti küzde­
lemben éppen ezen. darabontokkal szemben vé­
delmezték az alkotmányosságot, melyet felsé­
ged a koalicziós kormány kinevezésével helyre­
állított. Most tehát a ki nem elégítettek közt az
3 ké\dés mcriH fe>- hogy anyagi szempontból 
nem lett volna-e üdvösebb, ha ők is inkább da- 
i .in".MN ódnak vala, mintsem önzetleneskedtck 
volna. Most legalább lenne pénzük és nem kel­
lene oly rengeteg sokat előszobázniok fekete 
kabátban es lyukas czipöben s asszonyaik nem 
irigyelnék a darabontok feleségét és pardon fel­
séges uram, ugyanezeknek maitresseit, akik tele 
\ annak gyémántokkal, míg a nemzeti tagokért 
küzdők adósságokkal vannak tele. Nem marad 
,ehá ™ás "äl". mm, a “
m,vel agy hogy a dar,boa,ok cllSsa is
niemorandhmozások erdcdményc. Do , ,„c“ó! 
randumoknak, előterjesztéseknek, emlékiratok-
FnneeS JaVaS.lat0knak másféle ágazatai is vannak.

_ Ppen ama fontos kérdésben, hogy miképpen le­
hetne a mostam kormány működésének befeje­
zése utáni időkre Magyarország részére kor­
mányról gondoskodni: a memorandumok egész 
könyvtara készük Tapasztalnom kellett, hogy a

o é?setbrz
Am í;"'S2kéeS:t,éíéáKkap,:i"

szoktak SÄLÄU “SK 

temetik az Íróasztal lídkiába. Jó lesz
r ■/ .' ' • kg.y lzben valami művészeti ügyben

Jár án Andrassynál, a Dunára néző nagy (0.
SÍ kéne UVaeigy,k !)nmlaga mö«6 állítva látok
s gyötört '• :l,trakcziót scitc«em benne

gJ0t0J7 a kíváncsiság: mi lehet?
a ~ - zahad, kegyelmes uram ? — $ már fov- 

. “ 1 ls a képét, hogy elöránczigáliam.,
~ Szabad, de nem kihúzni, hanem mée 

Jobban a patnlag mögé reiteni. Vagy talán dn? 
j,,k m1,1 á'árt a kanapé alá! - felel? mosoívogva' 
a grot s mar dugdosta is a terjedelmes vásznat 
nyáTra'i Va,amc,yik vadászházba - a

De én azért már láttam: mi volt. Egy Pár is 
Km é!6 fiatal festőnek juttatott ily módon segít-'
vett tők konyorad°mányt adott neki, képet

' Mert nobilisnek, nagylelkűnek lenni, ezt 
álba szívesen Andrássy Gyula. De rossz képet 
_ g humanizmusból sem akaszt a falára

a koalicziót nem csupán aként kell koalicziónak 
1 tarfani’ hogy három különböző elvi alapon álló 

Párt szövetkezett, hanem eznkivül minden 
egyes külön elvi alappal bíró párt egész sereg 
apró csoportnak a veszedelmesen koalicziós 
.összetétele. Ezek aztán valamennyien memoran- 
dumoznak. Egy külön fiakkeren kellett Pesten a 
vasúthoz vitetnem az ő javaslataikat s most fel- 
hordattam a kabinetirodába Daruváryhoz. hogy 
egy kicsit rendezgesse és osztályozza. A hely­
zet ngy fest, hogy kellő megoldásnak nem talál- 
iiak, hogyha a koaliczió megszűnése után felsé­
ged egyszerűen azt mondaná, hogy a független­
ségi párt lévén többségben, erre bízza a kor­
mányalakítást. Mert ebben az esetben tudni akar­
ják előzetesen, hogy melyik frakezió a kabinet- 
ben mily arányban foglal helyet, kik által kép- 
viseitetik s a maguk és hozzátartozóik részére 
minő állások és javadalmak jutnak. Mert más­
különben, ha e kívánalmak nem lesznek kielé­
gítők, akkor a többségből nyomban kisebbség 
lesz és nem lehet a kormányalakításnál rátá­
maszkodni. Ha aztán felséged az alkotmány- 
partra gondol, akkor nyomban arrafelé vonul­
nak és odacsatlakoznak az érvényesülésre tö- 
ickvő csoportok s az egész művelet elől kezdő­
dik. azzal a különbséggel, hogy egyezkedés 
területe nem a függetlenségi oldalon lesz. hanem 
a hatvanhetcs oldalon.

— De kedves Aehrcnthal, a katonai kérdé­
sek, tisztjeim fizetésének javítása, a bank ? . . .

— Igenis, felséges uram, ez mind csak lát­
szik elsőrangú veszedelmes kérdésnek. Mihelyt 
a többiben el tudunk igazodni és meg tudjuk 
oldani a hatalmi kérdéseket, a miniszteri és más 
állások kiosztását, akkor a többi rendben van 
akkor ők úgy intézik cl valamennyit, ahogy mi 
akarjuk.

Köszönöm, kedves báró, hisz így nincs 
semmi baj. Mert nekem ugyan mindegy, akár 
a W. betűből, akár a B. betűből van a minisz­
térium.

— Hódolat, felség cs könyörgöm, kegyes­
kedjek meghallgatni a „mindegy“ indokolását.

—• Halljuk, kedves szolgám . . .
— Nekünk mindegy, hogy melyik betűből 

van a minisztérium, mert a mi zsebkendőnkbe 
nem a magyar minisztérium monogrammiát 
varrják be. hanem a császári ház czimerét.

-Isten önnel báró. A többi viczczet adja 
be a kabinetirodába.

* **
11. A spion-ügy.

A spion-ugy nem akar megszűnni. Minden-' 
nap egy-cgy uj czáfolat jelenik meg és mindé, 
m uj czafolat más és más szempontból foglal, 
kozik a kérdéssel. És nevezetes, hogy ahány 
uj szempont mutatkozik, ugyanannyi uj gyarm 
keletkezik. Most már határozottan konsattálják 
hogy baro Aehrcnthal nem emlegette a spionok 
hzeteset. Tehát ki emlegette? kérdezik. S a fe. 
Jelet a kellemetlennél kellemetlenebb, mert arra 
tele fordul, hogy ha nem báró Aehrenthaltóf 
származik a leleplezés, akkor a magyar kor­
mány valamelyik tagjának akartak szolgálatot 
fenn, vele. Erre aztán a kormány egyhangúlag 
kijelenti, hogy semmi köze a dologhoz. Ugyan 
ekkor a szerbek Zágrábban gyülekezvén, hatá­
rozat,lag kimondják, hogy báró Rauch horvát 
bánt rágalmazónak minősitik, mert felőlük több' 
ízben azt a hirt terjesztette, hogy köztük árulók 
es fizetett spionok vannak. De báró Rauch leg­
utóbb Budapesten konferált Aehrenthallal és a 
magyar kormány vezetőjével.

Nos, tehát erre következnie kellett még 
egy czáfolatnak, hogy a spionokkai való össze- 
küttetés vádja nem illeti a politikai életben szé­
teső képviselőkét s egyáltalán nem olyanokat, 
akik irányító befolyással bírnak.

így eljutnánk oda, hogy spion nincs és a 
spionnak gazdája sincs, de mégis van spion és 
ennek összeköttetései is vannak, de nem azok 
a czmkosok, akiket gondolnak, hanem mások 

E gyönyörű felvilágosítás után persze, min- 
denk, meggyanúsítotok érezi magát és elölről 
kezdődik az egész komédia.

külföld.

ban an, a hon mélyen tisztelt atyáit, de meg va.
sokkal ki9schh°MdVe’i- h°Ky a bcli'gyminisztcr 

v l ?ii fnyadat ,smeri a Ház tagjainak 
ne\- cs személy szerint, mint a Szalon kis nir-

ah0' PCv'.g arányta,anul kevesebb 
h.nm t ’ch- ,nem ntkan éPP «ly szenvedélyes 
hmigu is. Szinte mulatságos, mily komolyan szó­
lítja névszer,nt szólásra X. tanár urat Y festő

r,,ily biztonsággal jelöl ki. 
ugyancsak mindig nevszerint, jegyzőkönyvhite es,tokét, bizottságokat. Mintha ewí dolia se'
müvenCeSakh.ogy bennünket számon tartson! És 
miHen szívós kitartással hallgatta végig órákon 
keresztül szegény boldogult Kardos Gyula gra- 

ámenéit, aki pedig nemcsak hogy a legapróbb 
es leghosszabb járat,, szónok volt, de hozzá 
ntK dadogott is! És — a régi Szalon-bari - 

mindezt egy sötét, rendetlen, piszkos raktárhe- 
kMsegben (ez volt a gy/ilésteremI), ahova ugyan­
csak kevesen követtek volna barátai a Nemzeti
taetetT“'brt ’ m,k0r ebéd Mtán ,ú,iik hozzánk

Az uj angol Kormány. Londonból jelentik, hogy az' 
Asqum,-kabinet a következőleg alakult meg végle- 
gesen: * vgie

Miniszterelnök és a kincstár első lordja: As-'

mouatíf°S ,am‘CS c,nök-lordja: 'lord Tweed- 

gyarmatügyj miniszter: lord Crcvve- k

Hogy elnöki tisztét a „Nemzeti Szalonéban 
imJ\-e,i komolyan veszi Andrássy, arról csak

á elé0 07°|h o néml seite,me- aki együtt dolgozott 
Aele ezalatt a tiz esztendő alatt, az asztaltár.

r°,y “avfis*‘ faJ“orrá avanzsált 
íkH.snittben. Nem akarom hiiiságukban meg-

(«•!.,.n°m-Lgy S/?rcncíCtIen epocha a Szalon éle­
id ui, mikor súlyos szabálytalanságok derültek 
ki a pénzkérdés körül. Akkor Andrássy paran­
csára vizsgalat indult meg („ne mondhassák 
h°gy mi is csak a kis bűnösöket akasztjuk fel’ 
a nagyokat pedig futni hagyjuk!“) s a vizsgáló- 
bizottság naponkint ülésezett délután 3-tól nem 
egyszer este 10-ig - egy héten keresztül És 
Andrássy egyetlen egyszer sem hiányzott: ta­
nukat, vádlottakat, könyvszakértőket hallgatott 
ki, mintha — előzőleg ö nem is fizette volna már 
k a Szalon kárát. De „példa statuá" ' 
szó s erkölcsi kérdésekben Audrftss 
leg hajthatatlan,;. * -

tuixct naiigatott 
fizette volna már 

itatná kásáról“ volt I 
•ifássy tudvalevő- J
“ . J

s»ni'V'eKI-S,’ CZ volt az egyetlen eset, mikor a 
Szalon választmánya majdnem hálátlanságot kö

Sí, v'lTmbc";A“«»Sieuogta „ szánalom a bűnösök iránt s a szava 
zasna mely sorsuk felett volt döntendő mSIm
íUbünösökah elhÖÍkel f°n az állásponton, hogy 
a b mosok bűnhődjenek. Andrássy eleinte ka
binetkerdést akart csinálni a dologból! de mikoí 
a választmány küldöttséggel kért » L! ,

. . „szivében ugyan undorral és min­
is eled fe‘a 1 • nére'“ S ha a közvélemény e! 
is feledte a kínos epizódot s látszólag megbocsá-

J is a hűtlen sáfárnak, Andrássy nem feledett

S.Ske*"" '"<«»: míítSS

megint csak mi tudjuk: mennyire szivébe^ 3Zt 
nóve a modern .nüvészet Tgyes 
gassal csüng a modern müalkotá™kon az
igaz. 1 művészeten. Csak eev kis Pn;, i í Z uek jellemzéséül. gy kls epi/udot cn-

t«b="re„5c,wM'L,C2"'ikv-„íiln-

* '«säNüixW lm£ SS
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BGYET ÉRTÉS Csütörtök, április 16.
a kincstár kanczellária: Lloyd George; 
tengerészeti miniszter: Reginaid Mac Ken na; 
kereskedelmi miniszter: Winston Churchill; 
közoktatási miniszter: Walter Runciman; 
Az Asquith-minisztérium most felsorolt uj tagjain 

kívül tárczáikat megtartották a Bannermann-kabinct 
következő tagjai.

Külügyminiszter: sir Edward Grey; 
hadügyminiszter: Haldane; 
indiai államtitkár: Jolin Morley; 
belügyminiszter: Gladstone; 
a helyi közigazgatás elnöke: John Burtio; 
főldmivelésügyi miniszter: lord Carrington; 
ir államtitkár: Birrel;
posta- és távirdaügyi miniszter: Sidney 

Buxton;
közmunkaügyi miniszter: L’. V. Harcon rt; 
a titkos pecsét őre továbbra is lord R i p o n ma­

radt, éppen úgy lord-kanczellár maradt lord Lorc- 
bun; lord Aberdeen ir alkirályi méltóságát az 
lij kabinetben is megtartotta.

Uj államtitkárok lettek a következők: 
Gyarmatügyi: Sccly ezredes; 
hadügyi: lord Lucas; 
indiai: Buchanan.

Bülow a pápánál. Bülow herczeg birodalmi 
czellár és neje tizenegy óra előtt néhány pcrczczel 
a német nagykövetség egyik kocsiján a Regina- 

szállóba hajtattak, ahol dr. Mühlberg vatikáni po- 
■rosz követ lakik, aki őket az előcsarnokban üdvö­
zölte. Azután a hcrczegi pár a követtel együtt a va­
tikáni követség kocsiján a Vatikánba hajtatott. Egy 
ftiásik kocsin követték őket Renvers és Rotov kö­
vetek. A szent atya a herczeg! párt és kísérőiket 
azonnal fogadta.

A birodalmi kanczellár fogadtatása a Vatikán­
ban ugyanazon czeremóniák között ment végbe, mint 
amelyeket diplomácziai képviselők megbizó-levclc- 
nek átadása alkalmával követnek. A pápai gárda vé­
gezte a katonai tisztelgést. A szent atya elsősorban 
Bülow herczeget egy óráig tartó magánkihallgatáson 
fogadta. A pápa azután igen szívélyes fogadtatásban 
részesítette Bülow herczegnét és továbbá Mühlberg 
és Flotow, valamint dr. Renvers követeket, akik a 
herczegi párt kisérték. Közben Bülow herczeg Merry 

rdel Val államtitkárnál háromnegyed óráig tartó lá­
togatást tett. Bülow herczeg és neje kíséretükkel 1 
órakor hagyták el a vatikáni és a vatikáni porosz 
követség kocsiján visszatértek a Regina-szállóba, 
ahol a kvirináli német nagykövetség kocsijába száll­
tak és dejeuner czéljából az utóbb említett nagykö­
vetségre hajtattak.

Mery del Val bíboros államtitkár délután a 
cr~~ ----------------------------------------------------------
reinek alkotásait. Mindnyájan türelmetlenül vár­
tuk a csodaszép kollekczió megérkezését, de 
talán legtürelmetlenebb volt maga Andrássy. 
Naponta bejött megkérdezni: megérkezett-e már 
a gyűjtemény? Végre egy délután, a Kaszinóból 
jövet, érte a kellemes hír, hogy a ládák itt van­
nak. Jött fel rögtön, de csalódás várta: azt kel­
lett jelentenünk, hogy a ládák még nincsenek 
kicsomagolva.

— Hát ez is baj? Maid kicsomagoljuk! __
Jelelte s már dobta is le a felsőkabátját.

S az éppen nem Herkules-erejü Andrássy 
ott tülekedett köztünk s a szolgák között, amint 
vállvetve kalapácsoltuk szét a ládákat, óriási 
porfelhő közepette.

Ám az cisö láda fedele alig hogy lehullott, 
Pj csalódás várt bennünket. A képek legtöbbje 
ugyanis üveg alatt volt s az ilyen beüvegezett 
képeket, hogy az üveg a szállításnál össze ne 
törjön, tudvalevőleg keresztiil-kasul szokták rag- 
gatni papírszalagokkal. Megint nem láthattunk 
semmit sem a sóvárgott képekből.

Hát majd lemossuk a szalagokat! ren­
delkezett Andrássy.

És ö Felsége valóságos belső titkos taná­
csosa térden állva segített sikálni a szolgáknak 
s nekünk az üvegtáblákat, csakhogy öt pcrcz­
czel előbb fttasodhassék meg egy Puvis de Cha- 
vannes, Besnard, La Touche, Sidaner. Toulouse- 
Lautrec s más festő-zsenik színes álmaitól . .

*
Ilyen olthatalan szomjúság a szép után csak 

a vérbeli aestheta-lelkeket gyötri. És valóban 
>— nekünk legalább, kik az Andrássy színes egyé­
niségének inkább csak ezt az oldalát ösmerjiik 
*- mondom, nekünk úgy tetszik, hogy az aestheta

Regina-szálló elé hajtatott és ott Bülow herczeg és 
neje, valamint dr. Mühlberg követ részére névjegyet 
hagyott hátra.

Uj román minisztérium. A szenátus 57 szóval 23 
ellen elfogadta a kereskedelmi cs ipari minisztérium 
felállítására vonatkozó törvényjavaslatot.

A kamara 68 szavazatta! 3 ellenében elfogadta 
az Ausztria-Magyarországgal kötött azon egyez­
ményt, amely az irodalmi, művészeti és fényképé­
szeti szerzői jogok védelmére vonatkozik. A' szená­
tus 50 szóval 7 ellenében elfogadta a birtokbérlés jo­
gának korlátozására vonatkozó törvényjavaslatot.

A Kongó állam és Anglia. A Kongó állam kor­
mánya ma tette közzé válaszát az angol kormány 
által legutóbb a Kongóról kiadott fehérkönyvre. Á 
Kongó állam kormánya válaszában az angol konzu­
lok jelentőseit részben téveseknek mondja. Különö­
sen a Kongó állam kereskedelmi szabadságára vo­
natkozó Ígéretről szóló adatokat cz.áfolja és tagadja, 
hogy a benszülötteknek nem adják meg mindenkor 
a lehetőséget arra. hogy adójukat pénzben fizessék 
le, ne pedig munkában. A kormány viszautasitja to­
vábbá azokat az adatokat, amelyek azt igyekeznek 
föltüntetni, hogy a Kongó állam az oka a kedvezőt- 

j len érczpénzforgalomnak. A válasz továbbá a Kongó 
állam főkormányzójához intézett levelet tartalmaz, 
amely ezt fölszólítja, hogy az angol konzulok jelen­
téseiben érintett pontokról informácziókat szerez­
zen cs utasítsa a bíróságokat, fontolják meg, vájjon 
a szóban forgó adatok elég alaposak-e arra, hogy 
igazolják a törvényes vizsgálat esetleges megindí­
tását.

Az Amur-vasút. A duma elfogadta az Amur- 
vas ut építésére vonatkozó törvényjavaslatot első és 
második olvasásban azzal a változtatással, bogy nem 
Nercsinszkből, hanem Kuhengából fog kiindulni.

Zavargások Perzsiában. Perzsiából ismét zavar­
gások hire érkezik. Szeisztánban két angol hindut, 
akiket azzal vádoltak, hogy egy perzsa asszony ellen 
merényletet követtek el, elfogtak cs megvertek. Az 
egyik hindunak sikerült az angol konzulátusba me­
nekülni. Számos benszülött felfegyverkezett s kije­
lentette, hogy megostromolja a konzulátust és meg­
gyilkol minden ott lévő embert, ha a hindut ki nem 
szolgáltatják. A kormányzó gyalogságot és lovassá­
got küldött a konzulátus megoltalmazására, de a brit 
cs az olasz konzulok nem bízva ebben az oltalomban, 
fegyverrel látták el a konzulátusi őrséget.

Teheránból táviratozzék a Lokalanzeigcrnek, 
hogy tegnapelőtt három ember bérkocsira ült és a 
város környékére hajtatott. A városon kívül megöl­
ték a kocsist, a kocsit elhagyták az országúton és 
a két lovat falusi gazdáknak megvételre kínálták.

Andrássy dominál Andrássyban. az emberben is. 
A hozzá való hűséget, az ő részéről mindig csak 
hideg- zárkózottsággal viszonzott fiúi szerctctet, 
melyet ez a kis család tiz év óta hordoz a szivé­
ben; az érte, neki, vagy legalább is a kedvére 
való munkálkodásnak ezt az elpusztíthatatlan vá­
gyát, melyet mindnyájan erezünk, akár méltatja 
ö figyelmére buzgalmunkat, akár elnéz a fejünk 
fölött — ezt a láthatatlan kapcsot, a szeretetnek 
ezt a lenyűgöző igáját csak egy vérbeli aestheta- 
szuverénért liordhatja az ember. Az államférfiul 
megtapsoljuk, a tudóst respektáljuk, az íróban 
gyönyörködünk, de az aesthétát a szivünkbe 
zárjuk. És ez a szeretet a legönzetlenebb, mert 
amazok adhatnak valamit cserébe szeretetiink- 
ért, de az aestheta a legönzőbb ember a világon. 
Hiszen éppen azért aestheta, hogy magának tart­
sa mindazt a szépséget, melynek felfogására gaz­
dag lelke csak képesíti!

Persze, könnyű most az önzetlenséget han­
goztatni, mikor egy olyan aesthétáról van szó 
aki mellesleg miniszter is. De hiszen éppen ez az 
egy üröm csepp vegyül a „Nemzeti Szalon" hol­
napi ^ bensőséges jubileumi ünnepébe. Altiig 
Andrássy csak a miénk volt. a Szalon-é, a mű­
vészeké, addig szerethettük nyíltan, ujjongva 
túláradó lelkesedéssel. Mióta azonban az or­
szágé, azóta csak titokban és szemérmesen sze­
rethetjük. Mert a gyanít mindig ott settenkedik 
mögöttünk és a látszat ellenünk szól A látszat 
pedig hatalmasabb az igazságnál. Talán még 
Andrássynál is, akinek büszke lelke könnyebben 
elbírja a dicsőítést, ha annak értékét a hízelgés 
gyanújával alacsonyabbra szállíthatja le önmaga 
előttR. M,

A gyilkosokat nem sikerült kézrekeriteni. Ez az eset 
annyira megrendítette a bérkocsisokat Teheránban, 
hogy valamennyien beszüntették a közlekedést. ,

Kína és a katolikus hittérítők. A tónai korntfuiy 
visszavonta az J899. márczius 15-éről kelt császári 
rendeletét, amelylyel az összes katolikus hittérítőket 
prefektusi rangra emelte és az összes katolikus püs< 
Pököket az alkirályokkal helyezte egy rangba. A’ pro* 
tesfánsok annak ideiében visszautasították a papjaik* 
nak szánt e kitüntetést. Az említett császári rende. 
let következtében nagy anomália állott be, mert a 
kilencz kínai alkfrőly mellett negyvenhat katolikus 
püspök volt velük ugyanabban a rangban, sőt még 
ugyanazokat a jelvényeket is használta, az egyszerű 
hittérítők pedig rangban előbb voltak, mint az európai 
konzulok.

A portugál választások után. Ferreira miniszter* 
elnök újságírókkal folytatott beszélgetés közben kije* 
lentette, hogy az ui kamara számára egyetlen pro* 
grammja az, hogy semmiféle határozott programmot 
nem állít fel. Az az elve, hogy a kortezzel szigorúan 
alkotmányos alapon dolgozzék és a külfölddel való 
jó viszonyt fentartsa. A választáskor történt esemé­
nyek dolgában a vizsgálat még nincs befejezve, tie 
kíméletlenül folytatják és eredményét nyilvánosságra 
fogják hozni. Ferreira azt mondta, hogy katona és 
hegy pártpolitikáról hallani sem akar; megmarad 
helyén, amíg misszióját be nem fejezi, vagy uralko* 
dója onnan cl nem szólítja.

Izfand autonómiája. Kopenhágából jelentik, hogy 
az a dán-izlandi bizottság, amely hivatva van Izland­
iak a jövőben a dán királyságban elfoglalandó állá­
sát szabályozni, a dán miniszterelnök, mint Izland mi­
niszterének vezetése alatt titokban végzi az előkészítő 
munkálatokat, amelyek felől ilyenformán a legcseké­
lyebb pozitív hir sem szivárgott a nyilvánosságra. 
Ennek daezára egy kopenhágai lap néhány nap előtt 
azt a szenzácziós tudósítást hozta, hogy a bizottság 
külföldi tagjai a bizottság ülésén legutóbb Izlandnak 
Dániától való teljes különválasztását is felvetették 
és azt ajánlották, hogy a szigeten megejtendő általá­
nos szavazás döntsön afelett, vájjon Izland továbbra 
is kapcsolatban maradion-e Dániával. Amennyiben 
pedig a plebiscitum a Dániától való különválás mel­
lett döntene, úgy Izland önálló állammá alakítandó át. 
Erre a hírre vonatkozólag egy jól értesült izlandi pol­
gár kijelentette, hogy Izlandnak Dániától való külön­
válásáról szó sincs és az izlandiak nagy többsége 
egyáltalán nem kíván különálló államot és ezt az eset­
leges általános szavazás is megerősítené. Az izlandiak 
ellenkezőleg elismerik Dánia abbeli készségét, hogy 
a távoli szigetnek a dán királyság keretében lehető­
leg kiterjedt önállóságot óhajtanak biztosítani és be­
látóik, hogy Dánia semmiképpen sem egyezhetik bele 
a sziget teljes különválasztásába. Habár Izland hir- 
tokolása nem is nyújt konkrét előnyt a dán királyság­
nak, a sziget elválasztása mégis morális veszteséget 
jelentene, amely jelenleg éppenséggel nem kívánatos, 
sőt kiszámíthatatlan indirekt következményekkel 
járna.

A kongo-kérdés a belga kamarábna. A belga 
kamara mai ülésén D e s t r e e az ülés eleién napi­
rendet javasol, amely a gyarmatügyi törvény tárgya­
lását kapcsolatba hozza az annekszió törvény tár­
gyalásával. Javaslata indokolásában kifejti, hogy a 
kongó-kérdés még nem eléggé tisztázott és ha az 
annekszió ellenzőit akadályozni akarják abban, hogy 
nézeteiket kifejtsék, obstruálási jogukkal fognak élni.
A miniszterelnök válaszában kifejctettc, hogy a vi­
tát teljes terjedelmében és egész őszinteséggel kí­
vánja keresztülvinni és azt javasolja a kamarának, 
hogy mindkét javaslatot egyszerre tárgyalja. A sza- 
1 ázást, illetőleg a kormány biztosra veszi, hogy az 
amiekszióra vonatkozó javaslatot előbb, azután pedig 
a gyarmatügyi törvényjavaslatot fogják szavazás tár­
gyává tenni. A kormány nézete szerint először a pót- 
iegyzéket, azután az annekszióra vonatkozó javasla­
tot, azután a gyarmatllgyi törvény egyeys pontjait 
kellene vizsgálni és csak ezek befejezte után kerül 
a sor a szavazásra. Ha a Kongó törvény felett aka­
runk szavazni, először az amiekszióra vonatkozó tör* 
vényavaslatot kell elfogadni.



Csütörtök, április m,

fóe öld meg!
GO

Talán még emlékeznek arra a gyilkosságra, 
melyet egy külvárosi lakházban egy férj köve­
tett el. Irtózatos kegyetlenséggel, fejszével 
agyonverte a felesége szeretőjét. Nálunk ez az 
eset feltűnést sem keltett. Hiszen csak „jogában“ 
volt megölni neje csábitóját! ... s az esküdtek 
alkalmasint szintén igy fognak gondolkodni. 
Dumas Fils barbár, ocsmány, alávaló aksziómája, 
az „öld meg!“ teljes pompájában virágzik 
még' a mi társadalmi életünkben. Még nem látják, 
nem érzik: micsoda embertelenség az asszonyt 
igy kiszolgáltatni a férfinek s hogy micsoda ször­
nyű igazságtalanság a férfi-hiúság megtorlására 
ily vadállatias eszközt használni.

Ugyanott, ahol Dumas ur ostoba és bűnös 
szellem röppen tyűjét (különben az akkori társa­
dalmi fölfogásnak teljesen megfelelőt) elbocsá­
totta, ugyanott a megváltozott ideológia már a 
színpadon is megjelent. A párisi Comedie előadta 
Brjeux drámáját, melynek foglalatja az, hogy az 
úgynevezett bűnös asszonyt „ne öld meg1!“

Naivitás föltételezni, hogy Dumas csak 
egyetlen férjnek is kezébe nyomta a revolvert; 
s ugyanolyan naivitás föltételezni, hogy Brieux 
színdarabja le fogja csillapítani a féltékenységbe 
borult férj vérét. Dumas is, Brieux is csak tolmá­
csoló! a létező viszonyoknak.

A kapitalizmus nagyarányú termelése kiso­
dorja a nőt gazdasági függőségéből. Az izomerő 
<1 mai gépvilágban mind kisebb szerepet játsz­
ván, a nő beállhatott a férfiak sorába. Nagyon 
természetes, hogy abban a pillanatban, mikor 
megszűnt gazdaságilag függni a férfitől, nyomban 
megváltozott a gondolkozása. Nem tekinti magát 
többe rabszolgának, a férj kéjtárgyának és a há­
zassági esküt csak épp annyira gondolja respek- 
tálandónak, amennyire a férfiak gondolják. Egy 
nagy párisi újság például megkérdezte olvasóit 
hogy a megváltozott gazdasági viszonyoknak az 
együttélés melyik formája felel meg1 a legjobban? 
Munkásnők, tanítónők, telefonos kisasszonyok, 
irodában alkalmazott nők s egyszóval azok, kik 
gazdaságilag nem függnek többé a férfitől, mind 
a szabad egyesülés (ha úgy' tetszik, a szabad sze­
relem) mellett nyilatkoztak. Nagyon természetes, 
hogy ez az uj gondolkodás még nem lehet álta­
lános; hiszen a feleségek nagy többsége még 
ma a ház őrzőangyala szerepét tölti be s ezen a 
czimen szenvedi cl mindazt, amire a ház ura föl­
jogosítottnak érzi magát.

De kétségtelen, hogy az uj gazdasági forma 
eszméje már előretörőfélben van és már meg is 
jelent a színpadon. Gyöngén, félénken, az igaz, 
de már kimondják, hogy a feleség nem csalhatja 
meg a férjét, hanem csak legelemibb jogát gya­
korolja, mikor annak adja oda magát, kit szeret. 
Hogy mi lesz a családi tűzhelyből? Erre azt fe­
lelik, hogy ugyanaz, ami a régi szövőszékből, a 
dilig'canceból és a régi termelőforma egyéb esz­
közeiből — a lomtárba kerti!. Az uj gazdasági 
forma u) irányt fog teremteni férfi és nő között; 
olyat, mely ennek a formának legmegfelelőbb 
lesz. Bizonyos, hogy ebből a viszonyból az in- 
humanus „tuc-la! -t kiküszöbölik. Brieux már 
kiabálja, de egyelőre a házasság érdekében.

b* ugyunckkar a tudósok a féltékcny'ségct 
fosztják meg természetes emberi mivoltától. A 
féltékenység nem gyökerezik mélyebben a lé­
lekben, mint a magántulajdon érzése. Igaz. hogy 
vannak sokan még ma is, kik a magántulajdont 
természetes valaminek tekintik; de hát ennek 
nincsen sok tudományos alapja. Ez is, az is bizo­
nyos gazdasági forma terméke. Lapplandon él­
nek törzsek, melyeknél a tulajdon és a szerelem 
iránt való fülfogást teljességgel az határozza meg, 
hogyan lehet a fókákra vadászni, ila a fókákra \
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csoportosan lehet vadászni, teljes kommunizmus­
ban (szerelmi és tulajdoni) élnek; de ha nem, akkor 
párokra oszlanak, minden pár szigora monogá­
miában él és az elejtett fókák egyéni tulajdont 
alkotnak. Lehet, hogy ez a példa nem általános 
bizonyitóerejü; de nem is az a föladata. Föladata 
csak az, hogy azt a hitet megdöntse, mintha a 
féltékenység valami velünk született emberi tu­
lajdonság lenne.

A bécsi mester-sakkozók.
írta: Gajdos János.

Összekerültek Bécsben a sakkjáték mesterei csak­
nem minden országból, hogy bemutatva tudományu­
kat, a számítás és furfang fegyverével elkeseredett 
rarezban egymással viaskodjanak. A most folyó bécsi 
versenyről az újságok napról-napra közölnek kimu­
tatást, feltüntetik a verseny állását és a helyet, me­
lyet egy-egy versenynap befejeztével a játékosok 
elfoglalnak. így aztán érthető is, ha a torna végső 
azisai meg azokat is izgalomban tartják, kik azelőtt 

egyáltalán nem is törődtek a játékkal. Mert bizo­
nyos, hogy az ilynemű szellemi tusák — a bennök 
resztvevő matadorok hírnevével, különböző nemzeti­
ségüknél és egyéniségüknél fogva — nagy érdeklő­
dést keltenek nemcsak a Caissa titkaiba beavatot­
tak, de a laikusok között is.

A sakkvilág azonban csak távolról kisérheti 
figyelemmel az érdekfeszitö küzdelmeket; igazi él- 
vezet csakis a verseny színhelyén lelhető fel. Itt lát­
ható is, amint a tágas nagyteremben a kiváncsi né- 
:;.:A cgymíis híitán tolonganak, csakhogy a játékosok 
közelébe ferkessenek. S itt a szemlélők érdekes meg- 
igyeléseket tehetnek. Mindenekelőtt feltűnik, hogy 

a szellemi óriások között éppúgy vannak egészen fia­
talok, mint már szinte agg férfiak is.

A kiváncsiak szeme elsősorban Berger Já­
nost keresi, aki Maróczynak az első vereséget okoz­
ta. Ez az öreg gráczi mester - legidősebb vala- 
menny, között - 1845-ben született és mintegy 47 
c' c oglalkozik a sakkal. A tipikus tanár-külső meg- 
Imsz.k rajta. Vézna, szikár, ritka szakállu öreg ur. 
,nt a gráczi kereskedelmi akadémia igazgatója nem­

rég magas kitüntetésben részesült, mert megkapta az 
osztrák kormánytanácsosi czimet. A sakkirodalom 
műk leghivatottabb művelője; valódi sakktudós, 
tzert a játékáról elmondható, hogy olyan mint ő 
maga: száraz és okos. A magyar nagymester külön­
ben azért veszített ellene, mert nem akart a biztos 
remisvei megelégedni.

A versenyzők sorában magas termeténél fogva 
rögtön fölismerhető Maróczy Géza, ki egyedül 
képviseli a magyarokat. A szeretetreméltó magyar 
nagymestert mindenki, még a Iegyözöttek is nagyon 
kedvelik. Valamennyi között ő a legbiztosabb játé­
kos. A legnehezebb állásban is eltalálja mindig a 
legjobb folytatást és soha sem lép elhamarkodva. A 
mintegy tizenkét évi szereplése alatt már sok dicső­
séget szerzett a magyar névnek, hazahozva a leg­
nagyobb külföldi mesterek elől az első dijakat.

A bécsieket természetesen az ö kedvcncz meste­
rük. Schlechter Károly érdekli. Kez­
dettől fogva a versenyzők élén haladt s ami nála 
szokatlan, még játszmát sem veszített. A rendkívül 
szimpatikus mester lS74-ben született és 1895. óta 
csaknem minden versenyen résztvett. Legszebb si­
kerét két év előtt az esztendei versenyen aratta, hol 
3b játékos között első győztes lett. Kiváló teoretikus 
es kombinativ játékos, de nem igen erőlteti meg ma­
gát. Eődolog nála, hogy a remist ki ne adja a kezé­
ből, de ezzel aztán sokszor nagyon adakozó; azt 
sem bánja, ha a leggyöngébb ellenfél csikar ki tőle 
remi.ti. persze sokszor megfordítva is előfordul.
Éppen a Cohn elleni játszmájánál történt, hogy a 
becsi mester mosolyogva nyugodott bele a bekövet­
kező vereségbe; ellenfelének anyagi előnyével nyert 
al.asa volt s épp ilyen állásban nem találta el a helyes 
folytatást. Schlechter lép és közben mosolyog; látja 
hogy megmenekül a vereségtől, mert ezúttal neki si- 
kcriilt a remist kicsikarni, nein kis boszankodására 
ellenfelének.

Cohn Erich, ez a szép fiatal berlini fiú külön­
ben ezen a versenyen sem képes a tehetségének

megfelelő eredményt elérni. Csak egy-egy játszmái 
vezet nagyon szépen.

Másik asztalnál ugyancsak a bécsi dr. Perlii 
Gyula van elmerülve a játékban. Durva elnézést 
követett el s azt nézi, van-e még mentsége? Nincs í 
tehát kénytelen ellenfelének, Tartakowernek átenl 
gedni a győzelmet.
.fiS71"artak,0Wer Sawie,ly orosz származású. 
1887-ben ^ született es még nem volt tizenkilencz 

A másik bécsi, Tartakower Sawielly orosz 
származású. 1887-ben született és még nem volt 19 
eves, mikor a nürnbergi főtornán mesteri czimet 
nyert, e tekintetben rekordot érve el valamennyi 
mester kozott. Ha idegessége nem fokozódik, mé-> 
szép jövő elé nézhet.

A prágaiak ékessége, Duras Oldrich' már ala- 
posabb játékos. A 26 éves mester csendes természetű 
cs melyen el tud merülni a játékban, ha kombinálni 
kell. Mar két ízben is nyert második dijat Schlechter 
elöl. Rétivel kellett játszania, mikor ismerősei meg­
szólították:

- No, Duras mester, ma könnyű napja lesz'
A prágai mester szó nélkül legyintett kezével 

mmt aki a biztos nyert egységet már be is zsebelte 
Ámde később mit vesznek észre a nézők? A cseh 
bajnok nem hogy hamarosan végezni tudna, hanem 
meg o van hátrányban; ellenfele tréfát nem ismerve 
nyerésre játszik és még Durasnak kellett % yáznia’ 
begy remis lehessen a párti, általános gaudiumára a 
többieknek. Ez a szégyen-remis aztán bántotta is a 
cseh mestert, mert hogy volna arra kilátás, hogy egy 
masde olyan elsőrangú játékost is hasonló malheur

. ,gy aztan egyszerre érdekessé lett az a szeren­
csés ellenfele. Réti Richárd alig 18 éves erősen 
barna arezbőrii bécsi amatőr, ki magyar neve da-, 
czara egy szót sem tud magyarul. Természetesen 
nem olyan játékos, hogy kiváló mesterek között 
szerepelhessen s e versenyre is nyilván azért vették 
be, mert a megkezdésnél nem volt más jelen. Saját,
be, mert a megkezdésnél nem volt más jelen.

A verseny egyik legérdekesebb játékosa Mar­
shall Frank. Ennek az amerikai mesternek játéká­
ban van eredetiség, de mindig bizonytalanul ját­
szik. A meglepetések nála gyakoriak. A Johner 
ellem játszmában vadul nekiment ellenfelének és 
csakhamar figurát áldozott. Az alig 21 éves
Johner Pál pedig hidegvérrel védekezett és nem­
sokára ő kezdett támadólag fellépni; a heves amerikai 
aztán úgy elkombinálta magát, hogy ütésben hagyta 
vezérét, miután persze Johner hamarosan nyert 
Marshall összecsapván a figurákat, kékesszürke sze-' 
mc.vcl körülnézett, majd fogta a szivarvéget és sző 
főikül távozott.

. Az öt nyelven beszélő Teich m an n Richárd 
mar megfontoltabban játszik. E versenyen különösen 
feltűnő eredményt mutat föl. Már szinte kiérdemelte 
a fo-remismesteri titulust, mert csaknem minden pár­
tija remisvei végződik. Rubinstein nagyon szeretett 
volna ellene nyerni, annál inkább is, mert előzők- 
mar volt egy vesztett és két remis-játszmája. Persze 
minden kísérlete meghiúsult; Teichmann csak rava­
szul mosolygott, mert a remis ismét biztos volt.

A huszonhét éves lodzi orosz mester egyébként 
most csalódást okozott. Sokan ő benne látták 
a verseny győztesét. Tavaly bámulatos ered- 
menye volt ; Ostcndében megnyerte a nagymes­
ter! czimet, első lett a karlsbadi nagyversenyen, va- 
lammt a legutóbbi orosz nemzeti versenyen is.

Annál feltűnőbben játszik most Spielmann 
Rudolf; ez a huszonnégy éves müncheni mester rend- 
kivul sokat foglalkozik a sakkal, annyira, hogy már 
kezd ideges lenni. Különben nagyon szerény és csön­
des természetű.
I A 'e?edé,ycsebb mester talán Salve György 

'ge,n gyorsan tetszik, de ha rosszul átl/izga- 
tottan járkál a teremben, szemei félelmetesen forog­
nak s magas homlokán szinte a verejték gyöngyözik 
Most ugylátszik. nincsen jó formában, mert még a 
gyöngébbek ellen sem tud nyerni. De ha összeszedi 
magát, azért veszélyes ellnnfni p -> ellen Htsznff .7, fcL Eppen Spielmann
tök u toz : °r, ,Ur 1,áSa kÖZbc" megkérdezték
Me kmozya a zs.dos dialektusát: „Wie stiij,, Sic?“

mire Salve önelégülten felelte: „stilih Kllt •• 
eny cg. Spie,maim nemsokára kapitulálni v,ül kém"
télen, első vereségét szenvedve.



egyetértés Csütörtök, április 16.
•; A 1 a p 1 n Simon orosz és Bardeleben Kurt
: berlini mesterek is tnár az öregebbek közé tartoznak, 
j Az orosz különösen, ki egészen megősziilt; neki azott- 
I ban a teória fejlődésében nagy része van, mert ál­
landóan az elmélet terén búvárkodott, 
j. A németek közül még hárman vannak itt Leip- 
'zigből: Mieses Jaqiics sakkzsurnaliszta, ki hires 
: a merész és támadó játékáról, S w i d e r s k i Rudolf,
Iki néhány év előtt nagyobb sikerrel játszott és Le o n- 
hardt Pál, ki mindenkire nézve veszélyes, 

i Ezek azok a sakkbajnokok, kiknek bécsi mérkő­
zései iránt most az egész világon érdeklődnek és 
akik naponta gyakran nyolez órán keresztül nehéz 
szellemi munkát végeznek. Ami szintén nem cse­
kélység.

A Falkowscs testvérek temetése.
— Saját iudósitónktól. —

Budapest, április 15.

, ■ Ma délután helyezték nagy katonai pompával 
'örök nyugalomra a két szerencsétlen véget ért iker­
testvért: Palkó vies Miklós és Pál vezérkari őr- I 
nagyokat. A részvét a társadalom minden rétegében 1 
oly nagy volt, hogy a máskülönben elhagyatott Hun- ; 
gária-körutat, amelynek vidékén a tizenhatos hely­
őrségi kórház van, már kora délután óriási néptömeg 
lepte ei. A kápolnához vezető sziik Hajdu-utczában 
valósággal életveszélyes volt a tolongás, ember em­
ber hátán állott. A kiváncsi tömeg között lovas- és 
gyalogos rendőrök tartották fenn a rendet.

A kápolna bejárója előtt, a Haidu-utczában kettős 
sorban állott fel a tizenhatos huszárezred diszszázada.
A legények fele lóháton ült, a tele pedig teljes fel­
szereléssel gyalogosan állott. A kórház fekete lepellel 
bevont kápolnájában állították fel a ravatalt. A ká­
polna belsejét délszaki növényekkel valóságos ligetté 
alakították át. A két fehér erczkoporsó, tetejükön zöld- 
.tcllas diszcsákóval és a tokján keresztbefektetett 
karddal, alacsony fekete posztóval letakart katafal- 
kon állott. A koporsókra a koszorúk egész tömege bo­
rult. Többek közt koszorút küldtek a Nemzeti Ka­
szinó, a budapesti vezérkar tagjai, báró Aczél Ele­
mérné, a Radetzky-huszárok, kettőt a bécsi vezérkar 
taglal, gróf Bethlen Andorné, a 31-ik hadosztály pa­
rancsnoksága, a negyedik hadtestparancsnokság tiszt­
jei. Mineralli Fitzegerakt lovag tábornok, ismerőseik, 
barátaik és sokan mások. Miklós koporsóján két szál 
krizantémum volt még, amelyet egy fiatal siiriin le­
fátyolozott bőig)' helyezett el. A ravatal két oldalán 
tizenkét—tizenkét huszár kivont kardokkal állott őrt.

Délután két órakor kezdtek gyülekezni a gyá­
szolók. Kocsi, kocsi után robogott fel és a tágas udvar 
hamarosan megtelt ragyogó, fényes egyenruhákkal.
'A helyőrség tábornokai, minden fegyvernemben 
törzs- és főtisztjei csaknem teljes számmal jelentek 
meg, mindannyian díszruhában, csikósán. A végtisz- 
tességadásra többek közt eljöttek: He rezeg XVin- 
dischgraetz Lajos, báró Fejérváry Géza táborszer­
nagy', báró Uexkiill-Qhyllenband Sándor hadtestpa­
rancsnok, Surányi Ferencz altábornagy, városi pa­
rancsnok, gróf Pálfíy József, grói Karácsonyi Ma- I 
dár, Oromon Dezső, gróf Zichy Béla és még igen 
számosán.

Három órakor érkezett meg báró F e j é r v á r y 
Géza táborszernagy. Ekkor vette kezdetét a gyász- 
szertartás, melyet Várady Géza apát, tábori fő­
pap czelebrált fényes segédlettel. Az operaház ének­
kara gyászdalokat adott elő.

Az egyházi czeremónia befejezése után hat hu­
szár előbb Palkó vies Miklós, majd Pál kopor­
sóját feltette a négyfogatu gyászhintóra. Ezzel u j 
menet meg is indult. j

A menetet Máriássy vezérkari őrnagy ve­
zette. Utána négy lovasrendőr, majd pedig Blaschke 
Dávid századossal az élén a diszszázad haladt. A lo- 
vasság után egy század huszár haladt gyalogosan, 
mögöttük pedig a negyvennegyedik gyalogezred ze­
nekara. amely útközben gyászdalokat játszod. A ze­
nekar után jött a két haiottasliintö. elöl Palkovics 
Miklósé, hátul Palkovics Pálé. Mind a kettő mellett 
tizenkét huszár ment kivont karddal. Közvetlen a ko­
csik mögött haladt a gyászruhába öltözött szenkviczi 
Palkovics László, Esztergommegye tb. főjegyzője, a 
piegboldogvjtak testvére. Kissé távolabb tőle báró

ti 

Az angol király útja.
Paris, április 15. Edvárd király Biaritzból ma 

ideérkezett. - J
i 1

Botrány a Dumában.
Pétervár, április 15. A duma ma tárgyalta a 

közlckdési minisztérium személyzetének költségve­
tését, amelyből a költségvetési bizottság 11.000 ru­
belt törölni javasolt, mert a kormány' ezt törvény­
telen módon, t. 1. a duma egybehivása előtt 10 nap­
pal terjesztette a legfelsőbb jóváhagyás alá. Gróf 
Bobrzinszky mérsékelt jobbpárti azt fejtegette, 
hogy a duma kötelessége az alaptörvények tisztelet­
ben tartása, hogy ezáltal p,z uralkodó iránt, aki az 
alaptörvények tiszteletben tartását parancsolja, en­
gedelmességet tanúsítson. Indítványozza, hogy a 
11.000 rubelhez még egy rubelt se adjanak hozzá, 
hogy ezzel a duma költségvetési jogait hangsúlyoz­
zák. A szélső jobbpárt kijelentette, hogy azonnal 
elhagyja a termet, mert ilyen határozat megsérti az 
uralkodó egyedurallcodási jogát. Ez a kijelentés a 
czenírumban és a baloldalon nagy zajt okozott. Szá­
mosán odakiáltották a szélsőpárt felé: Ki innen! 
Mire a szélsőjobb-párt elhagyta a termet és a duma 
egyhangúlag megszavazta Bobrzinszky indítványát, 
majd pedig elfogadta a viziutak és országutak költ­
ségvetését, amelytől a költségvetési bizottság indít­
ványa álapján 1,300.000 rubelt törölt.

Közgazdasági táviratok.

Fejérváry Géza táborszernagy és Üxküll-Ohyüenband 
hadtestparancsnok, akiket Hauer és Weisz vezér­
őrnagyok kisértek és mögöttük az egész gyászoló 
gyülekezet, melyben tarkán keveredett össze a sok 
fényes egyenruha a színes női toalettekkel és a fekete 
polgári ruhákkal.

A menet a Hajdu-utczából a Hungávia-köruton át 
a Lehel-utczába kanyarodott, ahol a katonai sütődé­
vel szemben, a lőportárdiilö üres telke mellett meg­
álló». Itt a diszszázad sortüzzel elbúcsúzott a ha­
lottaktól.

Báró Fejérváry Géza és üxküll-Ghyllenband had­
testparancsnok kocsiba ültek és visszahatottak a 
városba, a kiváncsi közönség pedig szétoszlott. A 
gyászoló közönség és a kisérő katonatisztek hosszú 
kocsisorban haladtak a két halottaskocsi után a far­
kasréti temető felé. Itt Várady Géza apát még egy­
szer beszentelte a tetemeket, majd két egymásmel­
letti sirgödörbe örök nyugalomra helyezték a két sze­
rencsétlen testvért.

Leíkiüdvökért április 21-én délelőtt tiz órakor en­
gesztelő gyászistentiszteletet mondanak a budavári 
helyőrségi templomban.

TÁVIRATOK.
Vilmos császár Pólában.

Berlin, április 15. (Saját tudósítónktól.) Korfuból 
jelentik, hogy Vilmos császár hazatérőben meg fogja 
látogatni a pólai hadi kikötőt.

Császár és fcanczeliár nyilatkozata.
Berlin, április 15. (Saját iudósitónktól.) A Lokal- 

anzeigernek táviratozzák Parisból, hogy az a pohár- 
köszöntö, amelyet Vilmos császár az Implacable fe­
délzetén mondott és Bülow herczeg nyilatkozata a 
hármasszövetség szerepéről a világbéke íentartása 
körül franczia kormánykörökben élénk megelégedést 
kelt. Pichon külügyminiszter legközvetlenebb környe­
zetében hangsúlyozzák, hogy az európai nagyhatal­
mak között fennálló ió viszony következtében itt az 
ideje, hogy necsak a diplomácziai érintkezés során 
itt-ott felmerülő kisebb-nagyobb félreértések elosz­
latásával bíbelődjenek a nagyhatalmak, hanem lássa­
nak hozzá a kultúra nagy kérdéseinek megoldásához 
s elsősorban a maczedóniai reformok megvalósítására 
törekedjenek.

isenvork. 
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ÚJDONSÁGOK.
.- NAPIREND. Napier. Csütörtök, április 16. — Róm k*t.
kéfiylant6rf°k7«iäÄ Píi0t': , = aiDn' ~ OSr8í-orofti: április 3. Nil 
kela ap — Zsidó. Niz. 15. Passah 1. n. — A nap kél rc-eel 
S óra 1 pereikor, nyugszik csic 6 óra 49 pereikor _ A Hold 
kél este o óra 36 perczkor, nyugszik reggel 5 óra 31 perczkor 

A miniszterek nem fogadnak. — A Nemzeti Szalon kn/* 
gyűlése délután 5 órakor saját helyiségében. _ AM T K
«gefr9 nóreaknf'Ulá" r Az osstálysorsiáték húzás,

léggel 9 órakor. — Tavaszi tarlat a városligeti Mücsarrokban
helinRdMTÍ"11 L Verona, fél 8— 11-ic sétahangverseny 1 koron, 
belépődmal. — Paczka Ferenc/, és Kornélia kiállítása a Nemzeti 
Szalonban nyiva 9-6-,g Belépődíj 1 korona. - A Kőnyvci Kál- 

reoiiZ<s ,niatt :'irva- ~ Az U1 Művészeti Szalon 
^ egész nap. Belépődíj nincs. - A

n i/ ítí1 iltasa 22 ^ran,a Kigvo-téri szalonjában nyitva 9_3-ig
®e.lí<ídl ^ visszautasítottak kiállítása a OresfianiI
*vi?ííb aLpB><p6d ”e‘»ír: T A Ncmzc,i Muzeum állattára 
W I1 ifi A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig
TT A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi 
Miizeam zárva. — A Fővárosi Múzeum zárva. — az Ipar- 
muvészcl, Muzeum nyitva 9-1-ig. - A Történelmi Képcsarnok 
5-,.r , : 77 . A földtani intézet muzeutna nyitva I0_2.lt. _ A 
Közlekedési Muzeum zárva. — A Széchenyi-muzeum nyitva 
HL-],-lg -- Az aquinkumi niuzeum nyitva egész nan — A
tltzun:',P,a/.ma2eU.m n?:il';a »-i-'í- - AZ országos levéltár ok- 
esélkaHuása nyitva 9-2-,g. - A Rátt, Oyőrgy-muzeum nyitva

a x- K' x. Erzs6het-rmizeum nyitva 9-1-ig és 3__4-ig —
A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. Az Akadémia

t̂áorfl HM* *s Egyetemi könyvtár
iiMtxa 9—12-ig éi1 3—8-ig. — A tóvárosi könyvtár nyitva 9—2-ig. 
— A Kereskedelmi Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig — K 
pedagógiai könyvtár nyitva 9—12-ig cs 3—1-‘-g

Személyi hírek. Ottó bajor föherczeg Mező- 
hegyes tanulmányozására Szegedről Mezőhegyesre ér­
kezett. — Mezőssy Béla földmivelésügyi állam­
titkár ma elutazott a fővárosból és csak két hét múlva 
fog ismét visszatérni. Az államtitkár a húsvéti szii-- 
netet családja körében tölti. ,

— A király jubileuma. A német szövetséges fe­
jedelmeken kívül, még más államfők is üdvözölni fog­
ják a királyt császári jubileuma alakalmából. így már 
bizonyos, hogy Ed várd angol király és F a 11 i- 
c r c s, a franczia köztársaság elnöke a nyár folyamán 
Ischlbe utaznak, hogy a királynak szerencsekivána- 
taikat kifejezzék. Meglehet, hogy Edvárd király és 
Falberes egyszerre érkeznek Ischlbe. Bizonyos to­
vábbá, bogi' a dán király is ellátogat Ischlbe Fercncz 
József király üdvözlése végett. A Frcmdcnblatt jelenti: 
Néhány nap előtti ama hírünket, hogy a német csá­
szár, a német császárné és több német fejedelem 
személyesen fog Bécsben megjelenni, hogy a királyt 
személyesen üdvözöljék 60 eves császári jubileuma 
alkalmából, most hivatalosan megerősítik. Az itteni 
német császári nagykövetség, valamint a bajor kir. 
követség és a szász kir. követség hivatalosan közöl­
ték a külügyminisztériummal kormányaik ebbel! el­
határozását.

— A húsvéti lábmosás. A budavári koronázó 
Mátyás-templomban holnap, nagycsütörtökön délelőtt 
kilencz órakor lesz az ünnepi nagymise, amely után 
a lábmosás hagyományos szertartása következik. 
Budavárának a lábmosáshoz járuló tizenkét legöre­
gebb szegény polgárát már kiválasztották és holnap 
mindegyiket uj ruhával és egy zacskó ujverctü koro­
nával ajándékozzák meg. A lábmosás szertartását 
X a szar y Kolos bibovos-herczegpriinás képvisele­
tében dr. Kohl Mcdárd püspök fogja végezni.

— A czárné. Frankó és az anarchisták. Milánó­
ból hozza a táviró az alábbi érdekes hirt. Az olasz 
anarchisták rossz szemmel nézik, bogy a kormány 
az öreg anyaczárnct és Frankó exdiktátort 
olasz földön megtűri. A minap Rapallóhan gyűlést 
tartottak, hogy a kormány türelme ellen tiltakozza­
nak, mert szerintük ez az udvarias tiirés az orosz 
és a portugál szabadságfoszt ás hallgatag elismerését 
jelenti. A tömeg neszét vette a gyűlésnek és meg­
rohanta az anarchistákat. Az anarchisták rendőri 
fedezettel mentek a vasútállomásra és sietve elutaz­
tak.

— Kitüntetés. A király Kortsák Antalnak, * 
j Best! Magyar Kereskedelmi ltunk igazgatójának, a 
j pénzügyek és a kereskedelem terén szerzett érdemel 
- elismeréséül a Fcrencz Józscí-rend lovagkcresztjél 
1 adományozta. "

SB1 T11 ir...........
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<■ — Gizella bajor herczegnő Konstantinápolyban.
Konstantinápolyban nagy feltűnést keltett, hogy báró 
Marshall német nagykövet lakomáján, amelyet Gj. 
zella herczegnő tiszteletére rendeztek, Ferid basa 
nagyvezir is megjelent. Első eset, hogy a nagyvezir 
egy európai nagykövetségen ünnepi alkalomkor mu­
tatkozik. A portánál divó etikett szerint ugyanis a 
nagyvezirt a fenség czime és rangja illeti meg s Így 
nálánál kisebb rangú nagykövethez a nagyvezir a 
szabályok értelmében nem mehet, ezúttal azonban a 
szultán egyenes parancsára vett részt Ferid basa 
a lakomán.

— Kossuth Ferencz elutazása. Kossuth Fc- 
rencz kereskedelemügyi miniszter ma délután rokonai 
meglátogatására Soltra utazott és az ünnepek letelte 
® °tt alleha fog a fővárosba visszatérni.
. . -°rÓf ?0t0Cki teme,ése- A meggyilkolt lengyel 
helytartót ma délben helyezték örök nyugalomra 
Krzezoviceban. Grot Potocki holttestével a gyász- 
menet éjiéikor érkezett a helységbe. A holttetemet 
,,.,.aStélf káP°hiáiában nagyszámú közönség jelen 
létében fáklyaviiágitás mellett felravatalozták. Ma 
reggel 9 óra 20 perczkor Károly István föher- 
czeg Saybuschbdl Krzezovicebe érkezett és a pálya- 
udvaron az elhunyt helytartó családjának képviselői 
cs a hatosag kiküldöttei fogadták. Károly István fő- 
erezeg gróf Potocki koporsójára koszorút helyezett 

el. Nemsokára ezután különvonaton megérkeztek gróf 
Iholoniewski főszertartásmester. báró Reck 
miniszterelnök, báró Biencrth, lovag dr. Kori- 
ovsk,, lovag Abrahamovicz miniszterek, va­

lamint a többi miniszter képviselői, nagyszámú reichs- 
rath, és tartománygyülési képviselő és számos mi 
rnszter, tisztviseío. A gyászvendégek a kastéiv ká- 
polnájába vonultak, ahol délelőtt 11 órakor kezdődött 
a gyászistentisztelet. Ennek megtörténte után a ko- 
porsót a családi sírboltban helyezték el. Károly Ist­
ván főherczeg délután 3 órakor Sayhuschba utazott 
Mssza. Ugyanezen időben pedig a miniszterek és a 
óbb, magas állású személyiség is visszautazott 

Pécsbe. - Lembergben tegnap este és ma meg- 
ismétlődtek a zavargások. A lárma éjfélig tartott. 
Nemcsak rendőrség vonult ki. hanem ulánus katona 
Ság és csendőrség is «irkáit az utczákon. A lengyel 

, diákok- előbb a ruthének egyesületi háza elé vonultak 
.amelyet katonaság tartott megszállva s így onnan 
.elszéledtek a városban. Egy kisebb csoport a Theater- 
srasseban összeverődött és megrohanta egv rufhéii 
könyvkereskedőnek a boltját, feltörte a kirakatokat 
és nagy pusztítást vitt véghez az üzletben. Egy vsa 
pat ulánus verte szét a garázdálkodó diákokat.

; Lembcrgbő! jelentik, hogy Sziczinszki Mirosziav 
knbátiában. amelyet a merényletkor egy barátjától 
kölcsönkért, egy élesre fent tört találtak. A gyilkos 
a mai kihallgatáson megtagadott minden további fe­
leletet s azt, mondta, hogy ezentúl csak az esküdtszék 
előtt hajlandó válaszolni a kérdésekre.

Báró Beck miniszterelnök meghagyta, hogy 
esetleges újabb tüntetésről nyomban tegyenek neki 
távirati jelentést. A rendőrség ma estére nagy előké­
születeket foganatosított a demonstrácziók megaka­
dályozása czéijából. Zamora egyetemi hallgatót és 
Sziczinszki két húgát szabadlábra helyezték, mert 
bebizonyosodott, hogy nem volt előzetesen tudomá­
suk a merényletről, Sziczinszki anyját ellenben to­
vább is fogságban tartják, mivel vallomása súlyosan 
terhelő ellene. Zeglinszki egyetemi hallgató ellen sem 
derített ki semmi terhelő bizonyítékot a vizsgálat és 
valószintileg még ma szabadonbocsátják

— VI magyar nemes. A hivatalos lap mai száma
közli, hogy a király dr. Rosenberg Gyula fővárosi gya­
korló ügyvédnek, valamint fiainak Rohony István­
nak és Rohnnv Jánosnak és mindhármuk törvényes 
utódainak közhasznú működése elismeréséül „sátor- 
kői" elfinévvel a magyar nemességet adományozta.

Ur. Rosenberg Gyula harmincz év óta a buda­
pesti ügyvédi kamara tekintélyes tagja. Számos 
iparvállalat az n kezdeményezésének köszöni létesí­
tését és a Hazai Általános Biztositó Rcszvénytársa- 
^'••gnak is egyik alapitója dr. Rosenberg, ki a The 
Gresham londoni életbiztosító társaság magyaror­
szági igazgatóságának jogtanácsosa és a Gresham 
budapesti palotájának gondnoka, azonkívül több más 
társulat ügyésze, széles és nagyrétegü összekötteté­
sei daczára, képviselői mandátumot sohasem vállalva, 
kizárólag hivatásának él cs előzékenysége s szívé­
lyessége folytán, általános tisztelet és közkedvelt­
ségnek örvend,

Udvarhely vármegye alispánja. Rendkívül he­
ves küzdelem folyt le Udvarhely vármegye alispán! 
állása betöltésénél. A pártok nagy agitácziót fejtet­
tek ki jelöltjük érdekében. A mai megyei rendes 
közgyűlésen folyt le a küzdelem vége. Két jelölt állt 
egymással szemben: dr. Sebess János és Va­
le n esik Ferencz. Győztes dr. Sebess/János lett. 
akit 89 szavazattal 78 szavazat ellenében válasz­
tottak meg alispánná. Főjegyzővé egyhangúlag dr. 
Pa ál Árpádot választották meg. *
K,~Ar kadsere« .fréböi. A király kinevezte 
£LoL1/'LB ,0 a,tabornaKlr°t. a 14. hadtest tüzér-
SchW«,a|v3Z< n-uyi tiizérdandár parancsnokává: 
Schleiss József altabornagyot, a 15. hadtest tflzér-
M?- AJ 2- íiiz6rdandár parancsnokává: 
Voligrube, Alajos 42. sz. nadoszt. t.-c.-beli őrnagyot
hadoszf t"eef ,tar.aCZk0Sztá,y; Kramar Oyula 1. sz. 
osztálv y,- ürnagyct a -• sz. nehéz taraczk- 

l'c/ct!cz 3‘ sz- vártüzérezredbeli őr- 
nagj-ot a tábori és hegyi tüzérséghez való áthelye­
zésé mellett a 3. sz. nehéz taraczkosztály; Krupc« 
Vümos 4. sz. hadtest t.-e.-beli őrnagyot a 4 sz ne-
t-e-beliaC"k°SZtálf; SC-0,Z Julian ,3- sz- hadoszt. 
y L „ őrnagyot az 5. sz. nehéz taraczkosztály; 
Knabe Ede ezredest, a tiroli és Vorarlberg! hegyi 
utegosztaly parancsnokát a tiroli és Vorarlberg 1 
sz. heg>-i tüzérezred; Paulberg Henrik 30. sz. had-
"te nhLri^H zÖí"agy0la 2- sz‘ hegyi tüzérezred; 
^temhardt Hugó 7. sz. hadoszt t.-e.-beli őrnagyot
a 3. sz. hegy, tuzerezred; Wiederspergi báró Wie­
de, sperger Nándor 1. sz. hadtest t.-e.-beli számfeletti 
ránr!y1-,a SZfaÍev6i L SZ' tüzér szemlészet pa- 
Mrtti vn3* L 5u hcg5 i taraczkezredben létszám-
£?Jnrr £ * T'í“ a hegyi tüz^rcd; Fuchs
Fc.en« 34. sz. hadoszt. t -c.-beli számfeletti örna-
PTj’ a n'°^tán ,sz- tuzérszemlészet parancsnokát 
L,“L? ác°rl ‘üzcrczredben létszámfeletti vezetése 
™ eVz 5' 'szAmu hegyi tüzérezred: Hermann Ot- 
, '1r 9\ sz; hadoszt, t.-c.-beli számfeietti űrnapot, 
o 3;. S"f' tuzérszemlészet parancsnokát a
' :z; táhon tüzérezredben létszámfeletti vezetése 

mellett a ó. sz. hegyi tüzérezred; Radosta Vilmos 2 
sz- llad,ast t-c-beli őrnagyot a 4. számú lovas tü- 
zerosztály parancsnokává: Hohcrstorfre Alfréd 4. sz. 
had*elst 'be,H őrnagyot a 4. száinu lovas tüzér- 
osztáb ; Uherek Rezső 5. sz hadtest t-c-beli örna- 
Kyot az 5. sz lovas tüzcrosztály; Nemes-Kosztclányi 
Kosztolányi Károly 6. sz hadtest t.-e -beli őrnagyot 
a 6. lovas tüzérosztály parancsnokává; Regnier Já­
nos 10, sz. hadtest t.-e.-beli őrnagyot a 10. sz. lovas 
tüzcrosztály cs lovag Rippcr Ede 11. sz. hadtest 
t.-e-beli őrnagyot a ti. sz. lovas tüzérosztály pa­
rancsnokává: Mattanovich Ervin 55. sz. gy.-e.-beli 
ezredest a 93, sz. gy.-e. parancsnokává.

— A Könyv Kiss Józsefről. Kiss József kőitől ju­
bileuma iránt országszerte még egyre tart a lelkes 
érdeklődés. A jubileum alkalmából kiadandó disz- 
műre a bizottsághoz egyre érkeznek a megrendelések 
nemcsak eb esektől, hanem kulturális és gazdasági 
intézetektől is. A pénzbeli befizetések lassúbb mér­
tékben történnek, minek magyarázata, hogy a nagy- 
bizoitság tagjai gyűjtésüket nem tartják még befeje­
zettnek. Az eddigi részvételi jelentkezések száma 
máris lehetővé teszi, hogy a szerkesztő-bizottság a 
diszmtivet a művészeti és tipográfiái tökéletesség 
azon magas fokán állítsa ki, mint azt siker esetére 
kontemplálta. A 100 koronás hozzájárulásokat újab­
ban a következők küldötték a Belvárosi Takarék- 
pénztárhoz:

Mangra Vazul püspöki helyilök Nagyvárad, evői 
! esteti« Pa!. Hutvany-Deutsoh Béla. báró Born Fri­
gyes. Chevra Kadischa Igló, Gelléri Mór, Wolfner 
l aios Lamm Mór. Dchreczeni Kaszinó, Sándor Pál, I 
Yngcl Samu Zsolna, Polgár Jozefa Szolnok, Mautner I 
-non. Beregi Lajos Hódmezővásárhely, Leopold 

,.andor ^z.ckzárd, Ktmetz Ignácz Szabadka, Hatvanv- 
Dcutsch Károly, dr. Mezei Ferencz. Zsolnay Miklós 

ccs. dr Lei hier Adolf, Koczkár Zsigmond Zombor, 
.lakabri Ignácz, Pugonics-Társaság Szeged, dr. Ság 
Manó, Leopold Laios Szilfamajor, Brüll Alfréd. Pn- 
iákovics Mátyás. Csonka Árpád Becs, Müller Frigyes 
Berlin.

— Gróf Lónyay Flemér betegsége. A Meránban 
súlyos betegen fekvő gróf L ó n y a y Elemér állapoté* 
ma jobbra fordult. Felesége onfeláldozóaii ápolja cs 
lemellitöleg most már liamarosan fel fog épülni a 
mellliártyagyuliadásból.

— Szerencsétlenül járt vasutasok. Bleie r Ár­
pád harmincz éves váltóőrt ma este a keleti pálya­
udvaron tolatás közben elütötte egy vonat, öieier 
oly szerencsétlenül került a vonat alá, hogy a kere­
kek mindkét lábfejét levágták. Állapota súlyos - 
Meg egy vasúti munkás lett ma este hivatásának ál- 

, .»taMA nylieoti Páiyamlvaron. a Ferdinánd-hid 
aiath Nagy-Gá! Imre vasúti kisegitő-fékező két 
*°c.s' u‘kozeje közd kcrl-" és bordacsontjait összc- 
z zta Sérülése életveszélyes. Mindkét szerencsétle- 
«ül járt embert a mentők a Rókus-kórházba vitték.

— A bécsi sakkverseny. A tizennyolcéa- 
dik - utolsóelőtti - forduló legfontosabb játsz­
mája, Schlechter és Duras között remisvei vég­
ződött. A Maróczy—Tartakower négyes hu­
szár játszma nem nyert befejezést, mert vitás kérdés 
merült föl. Maróczy ugyanis „igazitok!“ hangsúlyo­
zása mellett megérintett egy gyalogot, mire ellenfelei 
követelte, hogy azzal lépjen, Maróczy nem tartván jo­
gosnak c kívánságot, a versenybizottság elé terjesz­
tette az ügyet s a bizottság később döntött; a köve­
telés nem jogosult s a játszmát holnap, csütörtökön 
folytatniok kell. A felfüggesztett állásban Marfczy 
áll jobban. Meglepetést keltett Teichmann első vere­
sége. akit Mieses győzött le. Spiel mann nyert 
Alapin ellen. Rubinstein könnyen végzett Rétivel,
Swiderski nyert Cohn ellen. A Marshal!_
Leonhardt játszma remis lett. Függőben maradt a 
Bardelebe n—P e rlis játszma. Végül Süch- 
t i n g nyert Berger ellen, aki egylépéses mattot né­
zett el.

A verseny állása a tizennyolczadlk for­
duló után: Schlechter 13A, Duras !3, Maróczy 
(1), Rubinstein J2A, Teichmann II, Spielmann 10A, 
Tartakower 10 (1), dr. Perils (1), Marshall. Mieses 
9A, Lconhardt 8A, (1), Swiderski S (1), Salve 7A, 
Berger 7, Alapin (1), Bardeleben (1), Johner (1), Süch- 
ting 6A, Cohn 6, Réti 1A. Holnap, csütörtökön szünet 
s csak a tüggő játszmákat fejezik be.

A pénteki utolsó fordulón mérkőznek: 
Mieses—Schlechter, Süchting-Teichmann, Tartako- 
wer-Berger, Leonhard t-M a r ó c z y, Swiderski 
—Marshall, Spielmann—Cohn, Salve—Alapin, Réti— 
Johner, dr. Perlis-Rubinstein, Duras-Bardeieben*

— Bachát Dániel síremléke. A Kerepesi-uti te­
metőben leleplezték díszes közönség jelenlétében a 
ke ev előtt elhunyt Bachát Dániel evangélikus püs- 
pok síremlékét. Az ünnepélyen megjelentek Zsi­
linszky Mihály egyházkeriiieti főfelügyelő, Fabiny 
Gyula egyházkeriiieti felügyelő, Droppa Vilmos. Ma- 
tuska István. Knyaskó György. Bújnák Pál. számos 
P! esbiter es az egyházközség több tagja. A sírnál 
Mor iacs Márton lelkész tartott lendületes beszédet 
amelyben méltatta Bachát püspöknek az egyház kö- 
Z ^zéi,etben szerzett érdemeit. Beszéde után
k3"éneLéKmV«iH' nH 3 !ePSl' A ,;egyeletes ünnepélyt 
Ka.tnek nyitotta meg és fejezte be.

— A Wahrmund-iigy, Mikor Oranito di Belmonte 
néhány nap előtt meglátogatta báró Aehrenthal kül­
ügyminisztert, nem sikerült véglegesen elsimítani a 
Wahrmund-affér idején támadt ellentéteket és azóta 
a pápai nunczius helyzete a külügyminisztériummal 
szemben fölötte kényes. Báró Aehrenthal nein mu­
tatott semmi hajlandóságot a régi jó viszony helyre­
állítására s Így a szentszék kénytelen az apostoli 
nuncziust visszahívni. Alig hihető, hogy Granito di 
Belmonte ebből az alkalomból megkapná a hibor- 
noki kalapot, mert ez olybá tiinnék fel, mintha a Va­
tikán meg volna elégedve a bécsi nunczius szerep­
lésével s ebben az esetben a személyes jellegű súr­
lódások, amelyek a nunczius cs a külügyminiszter 
között kiélesedtek, a szentszék és az osztrák-magyar 
külügyminisztérium afférjává válnának. Granito di 
Belmonte a húsvéti ünnepekre elutazik Bécsből, de 

I aztán visszatér és át fogja nyújtani visszahívó !e- 
I veiét. t

Betegpénztárak és orvosok. Liptómegyében 
egyezség létesült a liptőszentmiklósi kér. pénztár és 
az orvosok közt, oly alapon, hogy a pénztár orvosi 
díjképpen kifizeti nyers járulékbevételeinek 21 szá­
zalékát: minden kisebb operáczió után 2 koronát, kü­
lön fuvardíjat utalványoz, azonkívül sajátjából díjazza 
főorvosát. Fegyelmi ügyekben az orvosi kar Ítélkezik; 
a pénztári tagok ellátása a szabad orvosválasztás 
rendszere alapján folyik. — Zala vármegyében meg­
egyezés létesült a nagykanizsai pénztárral, amely az 
egyes tagiai után fizet vidéken 4. illetve 5 koronát, 
Nagykanizsán pedig 3 koronát és a 10 koronát meg­
haladó járulekok 10%-át. A fuvarköltséget és baleset- 
£> óg\ itást a pénztár külön fizeti. Nagykanizsán ál­
landó orvosi rendszer, a többi, a pénztár területéhez 
tartozó városban és helységben szabad orvosválasz­
tás. A zalaegerszegi kér. pénztár ellenben nem fogadta 
e! ezen valóban szerény követeléseket és felajánlott 
4000 pénztári tag. a családtagokkal együtt 12000 em- 
bér egy évig tartó gyógyításért 10,000 koronát. így 
azután nem csodálkozhatni azon, hogy valamennyi 
Pénztári orvos lemondott állásáról. - Komáromme- 
eyében, ahol a kerületi pénztár mereven visszaút«.
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sitja az orvosi kar követeléseit, az orvosok a mai na­
pon lemondtak állásaikról.

— Lernoine nyilatkozik. Most, hogy L e - 
moine, a hires gyémántcsináló, aki hónapokig 
tilt vizsgálati fogságban, szabadlábon van, gon­
dolkozóba esnek maguk a vádlók is, hogy nem 
történt-e igazságtalanság, amikor csalónak akar­
ták bélyegezni? Valóban, a Lemoine-iigy egyike 
a legrejtélyesebbeknek. Mindenáron terhelő ada­
tokat akartak ellene, de hiábavaló volt eddig. 
Most, hogy szabadlábra helyezték, alkalmat 
akarnak neki adni. hogy igazát kísérletekkel be­
bizonyítsa. Lemaine-el. a Párisban megjelenő 
„Le Journal“ munkatársa beszélgetett a gyé- 
mántcsinálóval. Az igen érdekes interviewből 
ezeket közöljük:

— ön azt kérdezi, mondta Lemolnc az újságíró­
nak, hogy csinálok-e gyémántot? Hogyne! S nem is 
látom nehéz mesterségnek. Kolumbusz tojása ez is. 
Gondolkoztam rajta, megfigyeléseket tettem, s a do­
log készen volt. Hogyan csinálok gyémántot? Olyan 
egyszerűen, hogy ellenségeim, ha megtudnák, csaló­
dottan mondanák: Istenem, hát ez az egész? Jártam 
Dél-Afrikában, Kimberleyben s ott, a gyémánt böl­
csőjénél, időmet a természet megfigyelésével töltöt­
tem. Meg vagyok róla győződve, hogy ha más mér­
nök szánt volna rá időt és munkát, éppen úgy föl­
fedezte volna ezt a titkot. A tudósok azonban, a tudo­
mány bürokratái, kik szabályokba akarják szorítani 
az életet és ezer meg ezer mérföld távolságról akar­
ják megmondani, mi történt egy bizonyos helyen év­
ezredek óta, ezek nevetséges alakok, s komolyan nem 
szólhatnak hozzá az én dolgomhoz. Ezek a szabályok 
csak arra valók, hogy megfojtsák vele a nem hozzá­
juk tartozó embereket . . . Én nem hajolok meg ezek 
előtt a szabályok előtt, hanem magam állítok föl me­
rész föltevéseket, amelyeket megvizsgálok, van hoz­
závaló tudásom, s a következtetéseket nem szabályok, 
hanem természeti törvények szerint vonom le. Én ^ej­
tettem valamit, megbizonyosodtam és meg is talál­
tam, a mit kerestem. Mondják, hogy tudatlan vagyok, 
hogy laikus vagyok, nem bánom, mert én mégis 
többre vittem: megtaláltam, amit mások olyan sokáig 
kerestek hasztalanul.

Az újságíró azt kérdezte, van-c valami kö- 
zössége Lernoine fölfedezésének M o i s s a n ! 
gyémántkészitő eljárásával ? j

Lernoine erre ezt mondta:
— Legkevésbé sem. éppen csak abban, hogy mind 

a ketten használunk olvasztó kemenezét. Tisztclem- 
becsiilöm Moissant, de nagyon kétségesnek tartom, 
hogy ő tudna gyémántot csinálni . . . Képzelje: két 
esztendeig tartott, mig az első gyémántot cl tudtam 
készíteni. Eleinte csak gyémántport csináltam, de 
akkor lehetetlen volt valódiságát kipróbálnom, mert 
porral nem lehet üveget vágni. Vádlóm és ellenfelein, 
XVernher, akinek ezt a port megmutattam, mindjárt 
mondta, hogy kőalakban kell készítenem a gyémántot. 
Hát csináltam kőalakban. S ha ma még sokan hitet­
lenkednek is, tizenegy ember mégis van már, aki 
látott dolgozni és tudja, hogy igazat mondok. Minden 
vád, amelyet felém dobnak, képtelen és nevetséges. 
Azt mondják, ha csakugyan tudok pénzt csinálni, 
nincsen szükségem tőkepénzesekre. A gyémántcsiná­
lás azonban olyan drága, hogy azok a darabok, ame­
lyeket eddig készítettem, többe kerültek, mint ha vet­
tem volna őket. Az a kűkereskedő, aki a tárgyaláson 
azt mondta egyik magamkészitette gyémúntdarabról, 
hogy az ő boltjából való, utóbb megvallotta, hogy 
Wernher biztatására mondta ezt s hogy hamisan 
vallott.

Ezután hosszasan nyilatkozott Lernoine 
W e r n h e r r ő 1, majd ismét a tárgyra tért:

Az vo,t a szándékom, hogy még titokban tar­
tom fölfedezésemet, nehogy hirtelen áresést okozzak 
a gyémántpiaczon, de cgy-két hónap múlva, amikor 
mar bebizonyítottam, hogy tudok mesterséges utón 
valódi gyémántot készíteni, az árcsökkenés elhárít­
hatatlan lesz. Most olyan drága a gyémánt, mint a 
bankjegy, s bármikor megadják a teljes árát, 
de ki fog sok pénzt kiadni olyan áruért, amely 
talán már holnap elárasztja a piaczot? Ma még na­
gyon drága a gyémántkészités, de nemsokára meg­
találjuk a készítésnek olcsóbb módiát is, ez kétség­
telen. Már ma alig akarnak gyémántot venni, $ bizo­
nyára nincs messze az a válság, amely a gyémánt- 
kereskedőket és gyémánttulajdonosokat Igen érzéke­

nyen megkárosítja. Bizonyos, hogy ebben a válság­
ban sok ember fog tönkremenni, de ezt nem lehet el­
hárítani. Most majd a törvényszék szakértői előtt 
ismétlem meg kísérleteimet, s ezek a kísérletek be­
bizonyítják majd, hogy nem akartam rászedni senkit.

Lernoine ezután az örökmozgóról beszélt és el­
mondta, hogy van Budapesten egy óra, amelyet egy 
higanyoszlop tartalmának összehúzódásával és kiter- 
jcszkedésévcl húznak föl. Ezután általános természet­
tudományi dolgokról beszélgettek, mig az újságíró cl 
nem búcsúzott.

— Budapesti nagy vásár. Óriási lobogók, mű­
vészi kivitelű, magyar stilusu plakátok hirdetik, hogy 
az Általános Közjótékonysági Egyesület alkoholelle­
nes bizottsága május 2„ 3. és 4. napjain délután 
3 órától 9 óráig a pazarul feldíszített városligeti Ipar­
csarnokban fényes, ünnepélyt rendez „Budapesti 
nagy vásár“ czimen. Huszonöt sátorban, továbbá a 
kávéházban, vendéglőben és a szivafosboltban min­
denféle szépet és jót fognak árusítani a fővárosi tár­
saság előkelő hölgyei. Egész délután a három leg­
jobb katonai zenekar játszik, csténkint pedig az 
Opera é's a Nemzeti Színház tagjai tartanak elő­
adást. Gróf Csáky Albinná, gróf Apponyi Albertné; 
Pcjacscvich Jolán grófnő mindent elkövetnek, hogy 
a májusi ünnepély olyan nagyszabású legyen, ami- 
lyct Budapest már régen nem látott.

— Az angol újságírók ünneplése. Szinte dc- 
. monstráczió számba megy az a nagy ünneplés, 

amelyben az angol államférfiak az újságírókat 
részesítették. Az angol politika legkiválóbb kép­
viselői megragadták az alkalmat, hogy kifejezést 
adjanak rokonszenvüknek, amclylycl az újságírók 
iránt viseltetnek s ezzel tüntettek úgyszólván a 
nizus ellen, amely a német politikusok közt lábra 
kapott. A londoni parlamenti tudósítók szindiká­
tusa minap tartotta minden évben szokásos ün­
nepi lakomáját. Ez a lakoma mindig a nap ese­
ményei közé tartozik Londonban, az idén azon­
ban a szokottnál is nagyobb jelentőségű volt. 
mert a lordok háza is, meg az alsóház 
is tüntető módon fejezte ki az újságírókkal szem­
ben érzett méltó nagyrabecsülését. A lakomán 
M a c N a m a r a, a belügyminiszter képvislője 
és Balfour lord, az unionista párt elnöke is 
megjelent más előkelőségekkel együtt. Rose- 
berry lord volt miniszterelnök, akit szintén 
meghívtak, nem mehetett cl, hanem levéllel men- 

, tette ki távolmaradását. A levélben ezt irta:
— 1 udom, hogy régebbi parlamenti tevékenysé- 

I gémmel sok munkát és fáradságot okoztam a parla­
menti tudósítóknak, de mindenkor ■ meg tudtam be­
tűim címek a hivatásnak a sajátosságát. Tudom, hogy 
azokban a kivételes esetekben, amikor a képviselő- 
házi tudósító jó beszédről készít tudósítást, nincsen 
hozzá alkalma, hogy az esztétikai gyönyörűségből 
kivegye a részét, inig számtalan esetben, amikor si- 
huiy beszédet kell íöldolgozniok, sz '>va! el sem mond­
ható fájdalmat kel! elszenvedniük; fokozza ezt a fáj­
dalmat az elfecsérelt időn való sajnálkozás is, s az a 
gondolat, hogy meg kell örökíteniük olyan valamit, 
aminek érdeme szerint nyomban bele kellene buknia 
a feledés sötétjébe, hogy örökre és nyomtalanul el­
tűnjön.

M a a N a m a r a, aki régebben maga is par- 
lamemi tudósító volt, az újságírók szindikátusát 
köszöntötte fél. Előbb arról a sokoldalúságról 
beszélt, amelyet a parlamenti tudósítóról a hiva­
tása megkövetel s kijelentette, hogy kötelessé­
güknek teljes mértékben való tcü'cfités.ecrt a 
legnagyobb elismerés illeti meg ökt. Azután igv 
folytatta:

— Az utóbbi időben több olyan intézkedés tör­
téin a parlamentben, amely a tudósítók munkáiét ké­
nyelmesebbé és könyebbú teszi, hanem azért még 
most is sok tennivaló van. Remélem is, hogy a tör­
vényhozás még fokozottabb mértékben fog gondos­
kodni azokról, akii, olyan nagy mértékben kiveszik 
részüket a munkájából.

Ezután Balfour beszélt hosszasan s be­
szédét igy fejezte be:

-- Az alsóház összes jelenlevő és távollevő tágjai 
nevében kijelentem, hogy valamennyien tudjuk, mi­
lyen sokkal tartozunk azoknak, akik tárgyalásaikon 
megjelennek és tudósítást Írnak róluk . . . Valamcny- 
nyicn erezzük, hogy hálára vagyunk lekötelezve azért 
a szives figyelmességért, amelyet beszédeinkre fordi- 
tann.c s azért a fáradozásért, amclylycl nyelvtani és 
szerke, éti hibáinkat kijavítják és beszédeinket csino­
sítják. Kissé kellemetlen, hogy ezt cl kell ismernünk 
de a mi igaz, az igaz.

Égő gyár. Újvidéken ma délelőtt a Gassncr 
János és társai betéti társaság tulajdonában lévő 
ext'lgvar kigyuladt és teljesen leégett. Nagyon sok 

készáru is elpusztult. A kár körülbelül 100 000 ko­
rona, mely azonban biztosítás állal megtérül. A gvár- 
ban mintegy száz munkást alkalmaztak, kik most 
kenyvr nélkül maradtak,

— A függetlenségi párt nj kültagjai. Az ország-
gyűlési függetlenségi és 4S-as párt kültagokat fel­
vevő bizottsága legutolsó ülésén a következőket 
vette fel a párt kültagjai sorába:

Csapó Zoltán földbirtokos Nagyvárad, Csemez 
István földbirtokos Tóth, Morvay Zsigmond főszolga­
bíró Halmi, dr. Móricz Károly jogakadémiai tanár 
Kecskemét, Sas Ede Író Nagyvárad, dr. Krivácsy 
Géza máv. titkár Budapest, Nógrády Károly ura­
dalmi felügyelő Budapest, Farkas Gábor földbirtokos 
Csokaj, Farkas Elek országos építő iparos szövetség 
főtitkára Budapest, Küllő József Marostorda várme­
gye alispánja, Kemény Boldizsár esperes M.-Szék, 
Sdrközy Andor földbirtokos Szatmár, Solymosy 
Endre tanár Székelyudvarhely, Hamar Imre községi 
jegyző Halászi, Németi: Vinczc plébános Halászi, dr. 
Th'assy Gábor Zala vármegye főorvosa Zalaeger­
szeg, Kállay András földbirtokos Nyíregyháza, Mádl 
Kovács János földbirtokos Gyapa, dr. Gogomán An­
tal ügyvéd Dús, dr. Kustár Gyula városi főorvos 
Dús, A dánt Fcreucz földbirtokos Mezőtúr, Kovácsy 
Ákos ügyvéd Máramarossziget, Boáin Mihály tanár 
Budapest, Arató Frigyes igazgató Pozsony, Bordy 
János tanár Budapest, Sárváry Oszkár Dunagőzhajó- 
zási felfigyelő Budapest, dr. Hollósy Gyula megyei 
főjegyző Temesvár, dr. Valentsik Ferencz megyei fő­
ügyész Székelyudvarhely.

—' Tanárok gyűlése. Az Országos Polgári Is­
kolai Egyesület választmánya a mai napon népes 
gyűlést tartott. Az ország minden részéből részt vet­
tek egyes kiküldöttek és képviselők, mert ez az ülés 
készítette elő a legközelebbi közgyűlést. V asz kő 
György elnök megnyitván az ülést, Bőn gér fi Já­
nos titkárnak adta át a szót, aki előterjesztette jelenté­
sét. A titkári jelentést cs javaslatait a választmány 
egyhangú helyesléssel tudomásul vette, úgyszintén 
I. á z á r Kálmán pénztáros és D o n s z k y Lukács szer. 
kesztő jelentéseit. Nagyobb vitát támasztott az alap­
szabályok módosítása. Böngérfi titkár előadónak ja­
vaslataihoz jobbára hozzájárult a választmány. Ne­
vezetesen a nőknek is kellő helyet biztosijának az 
egyesület kormányzásában s a vidéki körök autonó­
miáját is kibővítik. A vitában resztvettek: Donszky 
Lukács (Budafok), Nagy Lajos (Orosháza), Reöthy 
Vladimír (l.iptószentmiklós), Király Károly (Miskolcz), 
Killyéni Endre (Hosszufalu), Gyöngyössy István (Se­
gesvár), Földes Miklós (Szeged) és mások. A jelölő bi­
zottság elnöke, Kozma Gyula jelentése alapján a 
választmány megállapította a tisztikar jelölését. A 
gyűlés Kozma Gyulának, a jelölő bizottság elnökének, 
fáradtságos munkájáért jegyzőkönyvi köszönetét sza­
vazott. Donszky Lukácsnak a nyugdíj tárgyában 
előadott javaslatát elfogadták és kimondták, hogy a 
közgyűlésen bővebben kívánnak vele foglalkozni. 
Végül elhatározták, hogy az évi közgyűlést Btula- 
jvstcu tartják meg július hó 3. és 4. napján.

— öngyilkossági kísérlet vakíölfésscl. Tegnap 
este két jó barát, Va len tik József kocsifényező 
cs Varga József pinezér, mivel rossz soruk volt, 
elhatározták, hogy öngyilkosok lesznek. Ami kis pén­
zük még volt, azon meg is vették a revolvert, de az 
üzletben oly izgatottan viselkedtek, hogy elárulták 
szándékukat. A kereskedő-segéd ezért vaktöltést ra- 
kot a revolverbe és úgy adta át nekik. A két czirn- 
D ra aztán az éjszaka a Sándör-téren leült egy padra.
Ott elbúcsúztak egymástól, aztán először V a 1 en - 
11 n lőtt kétszer magára, majd átadta a revolvert 
torsának, aki szintén két lövéssel akarta kioltani az 
életét. A lövések zajára összecsődültek az emberek 
s a két fiatalembertől elvették .a revolvert, aztán át­
adták őket a közeli rendőrnek, aki bekísérte őket.
A főkapitányságon aztán kiderült, hogy miért nem 
s.kcr.ilí az öngyilkosság. A két fiatalembert, mivel 
lakásul, és foglalkozásuk nincs, egyelőre fogva tar­
tották.

- Hat munkás katasztrófája. Parisból érkezett
tudósítás szerint nagy katasztrófa történt az Auster- 
M.srakodópart építésénél. Egy fal összeomlott és 
maga alá temetett hat munkást, kik közül négy 
meghalt, mig kettő súlyosan megsebesült.

— Egy gőzös balesete. A trieszti Lloyd igazga- 
tiság ezt az értesítést kapta: A „Galatea" nevű gő- 
' a Eloyd-íársaság egyik legrégibb hajóját, a 
midőn befutott a szebenikói kikötőbe, az erős áram 
cs a heves sirokkó a Riva felé vetette, a minek kö­
vetkeztében léket kapott és a hajó alsó része vízzel 
lelt meg. A „Pluto“ nevű 1), t. , s búvárokkal és 
ment,-.munkásokkal a l.-aks;. i .na - i. ;„)t. Az uta­
sokat és a postát közvetlen i - ,,c vitézség után
partraszállitották.
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— József Ferdinánd főherczeg. A Toscanai ház­
án. lehet, újra olyan szerelmi regény szövődik, 

(melynek szálai egy királyi herczegtől átnyúlnak egy 
izép polgári leányhoz. A hivatalos lap mai száma, 
hunt előre jeleztük, jelenti, hogy a király József

e r d í n á n d királyi herczeg ezredesnek, a 93 számú 
gyalogezred parancsnokának, saját kérelmére, illet­
mény nélkül hat hónapra szabadságot adott. A toszká- 
flai házban, amelynek tagjai nem egy botránynak vol­
tak hősei, igy kezdődött minden regény, amely később 
íkadalummá fajult s igy érthető, hogy ez a szabad­
ságolás is feltűnést kelt. Beavatottak tudni vélik, 
hogy a királyi herczeg, aki most harminczhat éves, 
és feje a toszkánai háznak, két év előtt megismer­
kedett egy gyönyörű polgári leány nyal, akit most 
feleségül fog venni. A herczeg környezete haíáro- 
*ottan állítja, hogy József Ferdinándnak esze ágában 
sincs, hogy a hadsereget elhagyja s csak azért kert 
hosszabb szabadságot, hogy a család olaszországi 
birtokait revideálja. E végből hosszabb ideig kell 
Salzburgban tartózkodnia s Olaszországba is kell 
mennie. József Ferdinánd sziwcl-lélekkei katona s 
eszeágában sincs lemondani a katonai pályáról. Az 
sem igaz, hogy már a múlt novemberben kellett 
volna a főherczeget dandárparancsnokká előléptetni. 
Ez a kinevezés csak az idén lesz aktuális. A főherczeg 
régi vágya, hogy a salzburgi dandár élére kerüljön, 
de ebből egyelőre semmi sem lehet, mert ebben a 
dandárban szolgál Péter Ferdinánd főherczeg, mint a 
Salzburgban állomásozó, Rainer főherczeg nevét vi- 
selő 59. gyalogezred parancsnoka. Ez az oka, amiért 
József Ferdinánd főherczeg egyelőre nem lehet pa­
rancsnoka a salzburgi dandárnak, de katonai körök­
ben úgy tudják, hogy a hat havi szabadságidő le 
teltével ez az akadály meg fog szűnni, s akkor telje­
sedni fog József Ferdinánd főherczeg régi vágya.
A királyi herczeg legközelebb Olmützbc utazik, hogy 
személyesen adja át az czredparancsnokságot kineve­
zett utódjának.

— A bosztoni nagy tűzvész. Most már kideritet- 
fék, hogy a Boston Chalsca külvárosában keletkezett 
óriási tűzvésznek, mely oly roppant pusztítást oko­
zott, ki volt az előidézője. A veszedelmet ugyanis 
három rongyszedő okozta. Ezek a szerencsétlenek 
igen nagy szélben tüzet raktak a mezőn, hogy meg- 
szárítsák összegyűjtött rongyaikat. A szél magával 
sodorta az égő galyakat és felgyújtotta az ezernyi 
olajjal átitatott papír- és gyapotdarabokat. Az égő 
rongydarabokat a szél egy nagy rongykikészitö gyár 
felé sodorta, amely csakhamar szintén kigyuladt. In­
nen a tűz egy másik gyárra csapott át. A tűz oh-an 
gyorsan terjedt egyik házról a másikra, hogy még 
mielőtt idő lett volna tüzet jelezni, máris lángokban 
állott az egész város. 87 ember eltűnt és ezeknek 
egy része bizonyára a lángok közé veszett. 
Egy asszony, akinek nem engedték meg, hogy vissza­
térjen égő lakásába, az utczán föbelőtte magát.
A tűzvész ideje alatt a gyermekeket különböző házak­
ban helyezték biztonságba, ahol nem fenyegetett 
annyira a veszedelem. Körülbelül ötven különböző 
gyermeket a rendőrségen helyeztek cl. Egy fiúcska 
egy alig egyéves csecsemőt vitt a rendőrségre és el­
mondta, hogy a csatornában találta. Egy asz- 
szony egyéves ikreket vitt a rendőrlaktanyába és ott 
3 rendőrök karjaiba adva két gyermekét, ismét el­
futott, hogy a többi gyermekeit is megkeresse.

— Az olajkirálynö meghalt. Londoni távirat je­
lenti, hogy Erances E. Ihrig, a „nyugatvirginiai olaj- 
királynő“ meghalt. A halott neve a világ minden ré­
szében ismert. Frances E. Ihrig a legnagyobb amerikai 
Petroleum vállalkozó felesége volt. Húsz éves korá­
ban özvegy lett s ekkor elhatározta, hogy folytatja 
férje üzletét. Nagyszerű üzletasszonynak bizonyult s 
néhány év alatt odáig vitte, hogy az állam legjelen­
tősebb önálló forrástulajdonosa lett. Eveken át cred- 
ménynyel küzdött a Rockefeller konzorczium ellen, 
amely minden lehető eszközzel viselte ellene a har- 
ezot. Az évek folyamán Frances Ihrig hatalmas va­
gyonra tett szert. Néhány esztendő előtt másodszor 
férjhez ment, de a házasság rövid életű volt. Az 
esküvő után egy esztendővel már el is vált férjétől. 
Ihrigné orvosi műtét következtében halt meg. '

— A tífusz. A kiütéses tífuszban szenvedők száma 
napról-napra csökken. Tegnap 21 férfit és 
25 nőt gyógyítottak a kórházban. Két asszonyt gyó­
gyultan elbocsátottak, ui beteg nincsen. Megfigyelés 
alatt van 14 férfi és 7 nő

— A szerb egyházi tanács ülése. Karlóczán a 
szerb metropoliai egyházi tanács mai ülésének meg­
nyitása előtt a bizottság Bogdanovics Luczián ad­
minisztrátort az illésre meghívta. A Bogdanovics 
Püspök adminisztrátorságáró! szóló királyi leirat fel­
olvasását a tanács hódolattal tudomásul vette, mely 
után Bogdanovics püspök átvette az elnöklést. A ta­
nács másfél év óta nem tartott ülést és igy a felhalmo­
zódott ügyek több napi tárgyalást fognak igénybe 
venni. A tanácskozás a legnagyobb rendben folyik.

— Letartóztatott régiségkereskedő. A firenzei 
rendőiség ugyancsak jó fogást tett. Régóta vadá­
szott a Luganóban lakó Manetti Dante nevű ré­
giségkereskedőre. de minden igyekezete, hogy lépre 
vigye, hiábavaló volt. Manetti egész tol /atbandát 
tudott szervezni Firenzében és környékén, a honnét 
az utóbbi években rengeteg sok egyházi mű­
tárgy tűnt el. Manettinak a svájezi Lugánóban na­
gyon előkelő mükereskedésc van, melyet különösen 
gazdag angolok és amerikaiak látogattak s miután 
közöttük mostan különösen a XV. századbeli Robbia- 
féle terrakotta szobrok és díszítések divatosak, a fi­
renzei tolvajok ilyeneket csempésztek át nekik a 
svájezi határon. Robbia-féle műtárgyak pedig bősé­
gesen vannak Tuszkánában, mert évtizedeken át 
számos család készítette azokat. A firenzei rendőr­
ség Calcherát, egyik ügyes detektivét küldötte Lu- 
gánóba, aki ajánlkozott Manettinak, hogy műtárgya­
kat szállít neki. A ravasz olasz azonban nem ment 
lépre, sőt Calcliera azt az ügyetlenséget is elkö­
vette, hogy Manettit a lugánői rendőrségre idézte, 
ahol az ő jelenlétében faggatták meg alaposan, de 
siker nélkül. Manetti erre óvatosabb lett, de most 
végre léprekerült. A firenzei rendőrség kikutatta egyik 
odavaló üzletfelét, aki szintén tagja volt annak 
a müértő tolvajbandának s az ő nevében küldöttek 
neki táviratot Lugánóba. A telegramm a szomszédos 
olasz Kamóba hívta meg fontos találkára a műke­
reskedőt. Manetti gyanútlanul át is rándult, ott az­
után olasz területen letartózatták s Firenzébe vitték. 
Vallomása alapján az egész tolvajbandát összefog- 
dosták, ■ ■

Tőr és méreg. Velenczében megrázó sze­
relmi tragédia játszódott, melynek két halottja van. 
Részleteiben és lefolyásában egyaránt rendkívüli ez 
a tragédia, melynek mindkét szereplője már halott.
Az erről szóló tudósítás úgy szól, hogy Munari 
ügyvédet, a legkiválóbb sportférfiak egyikét, kedve­
sének, Vanin Terézának lakásán több szúrt 
sebbel halva találták. A leányt aki a gyilkosságot 
elkövette, világító gázzal megmér- 
g e z t e magát. Az ügyvéd a leány féltékeny­
ségének lett áldozala. Munari néhány hétlel ezelőtt 
elhagyja Vanin Terézát és M a r a g 1 i a Júliával, 
egy zeneszerző leányával kezdett szerelmi viszonyt 
Néhány nappal ezelőtt a két leány között nagyon 

I izgalmas jelenet volt. Maraglia Julia azt követelte 
! Munarilól, hogy Vanin Terézával szakítson, Vanin 

I eréza pedig nmlt kedden élénk szemrehányást 
telt az ügyvédnek, mert elhagyta. Munarinak talál- i 
kozni kellett volna több ismerősével, de az ügyvéd ; 
nem jött ei a megállapított időre, ismerősei értesi- ' 
tették a rendőrséget, amely behatolt Vanin Tcréza I 
lakásába, ahol az ügyvédet agyonszurva találta.

— öngyilkos varróleány. Tegnapi számunkban 
röviden megírtuk, hogy Kolbacher Irma negyven­
három éves varróleány Szentkirályi-utcz.a 20. szám 
alatti lakásán gázzal megmérgezte magát. A szeren­
csétlen leánynak nem voltak hozzátartozói s a ház- 
beliek nem tudták okát adni az életunt leány tra­
gikus tettének, amelyet azonban most megmagyaráz 
az öngyilkosnak egy hátrahagyott levele, amely a 
rendőrségnek volt czimezve. A levélben elmondja a 
leány, hogy egy önfeledt pillanatában megrabolták 
becsületétől. Szégyenét nem tudta túlélni, ezért lelt 
öngyilkos. Az ügyet a rendőrségen Laky Antal fo­
galmazónak osztották ki. A vizsálat során már eddig 
kitűnt, hogy Kolbacher Írnia följelentést adott be a bu­
dapesti királyi ügyészséghez, amelyben azzal vádol 
egy fiatal fővárosi tanítót, hogy erkölcstelen merény­
letet követett cl ellene. Az ügyészség annak idején 
a följelentett tanítót fölmentette a vád alól. A szeren­
csétlen teremtés — mint a rendőri vizsgálat megálla­
pította — alkalmasint hisztérikus volt és egy ilyen 
pillanatban történhetett meg szerencsétlenség'' \ 
vizsgálat ebben az irányban folyik tovább

9
-A román herczeg ét barátnője. Rikító elegen- 

cziával öltözött fiatalember jelent meg ma délelőtt5
v^nySáe ép0leténck Zrinyi-utczai kapni, 

előtt. Kérdezett valamit az őrtálló rendőrtől, de oly 
érthetetlenül, hogy a rendőr sehogy sem tudott föl-' 
világosltást adni. Végre mégis feljutott az emeletre, 
ahol Újhelyi József fogalmazóhoz kopogtatott be.

- Cantacuzene Frigyes román herczeg vagyok' 
— mutatkozott be udvariasan és azntán nagy bő­
beszédűséggel előadta panaszát. - Németországból 
jön, ahol egy előkelő fürdőhelyen tartózkodott. Mi, 
kor már jól kipihente huszonegy éves testének fá­
radt idegeit, hazafelé tartott. Berlinben azonban 
meggondolta a dolgot. Miért menjen 6 haza Buka­
restbe, mikor Berlin oly szép város és oly hires 
mulatóhelyeiről? Gondolatát tett követte és a kis 
herczeg Berlinben maradt, ahol a hotel Westminster- 
ben szállt meg. Elkövetkezett az est és a hercze- 
gecske vére bizseregni kezdett. Lement tehát laká­
sáról és betért az egyik előkelő éjszakai mulató­
helyre. Ezt a helyet azután úgy megkedvelte, hogy 
estéről estére oda járt De talán nem is a hely tet­
szett neki úgy, mint annak egy szőke hajú, kék 
szemű tündére. Hazamennie azonban kellett.’ Egy 
végzetes estén, pezsgőtől mámorosán, azután igy 
szólt igéző szépségű imádottjához:

- Jöjjön velem Bukarestbe, meglátja, mily szép 
ott az élet. Pezsgőbe fogom füröszteni, tenyeremen 
fogom hordozni.

A nőcske természetesen ment, He horribilis 
11 s z t e 1 e t d i j a t kért a nagy strapával járó utért. 
Becsben mulattak még egy nagyot és Bruckon át 
Bukarestbe akartak utazni. A keleti pályaudvaron 
érkeztek Budapestre és gnmmitalpason áthajtattak a 
nyugoti pályaudvarra, ahonnan tizenegy óra har- 
mincz perczkor kellett volna tovább utazniok. De 
mit tett az imádott nő? Megszökött a gaval­
lérjától és tiz óra harmincz perczkor a berlini sze­
mélyvonaton utazott vissza hazájába. Hogy a hono­
ráriumot nem adta vissza, azt fölösleges megemlí­
teni. I

- Mit tehetek most? — kérdezte a szerelmes, 
de egyben becsapott herczeg.

— Ellopta talán azt a bizonyos pénzt öntől a 
szóban forgó hölgy — kérdezte a fogalmazó

— Nem. Kérésére önként adtam.
Úgy nem tehet mást, mint a konzulátus utján 

kártérítésért perli be.
— Nehéz, nehéz — felelt a herczeg és monokli­

ját szemébe vágva elbúcsúzott a fogalmazótól. — 
Csak Budapesten ne akadjon hasonló tündérre !

— Az áf-köpenlcki kapitány. Kölnben egy vidéki 
gimnázium igazgatójának, aki mint tartalékos tiszt 
tegnap egy ottani ezred tisztikarának lakomájára jött 
egyenruhában, furcsa kalandja esett. Bankett után 
estefelé feleségével a belvárosban járkált s mikor 
neje egy üzletben bevásárlásokat tett, a tartalékos 
tiszt a bolt előtt várakozott reá. Egyszerre csak azon 
vette magát észre, hogy sokan nézik. A gimnáziumi 
igazgató tisztisapkája ugyanis régidivatu volt s na­
gyon furcsán állhatott a fején, mert a járókelők köpe- 
nicki kapitány-féle áltisztnek nézték. Egyre nagyobb' 
lett a tömeg és a tartalékos tiszt kezdte magát na­
gyon rosszul érezni. Egyszer aztán hozzálépett egy 
rendőr és felszólította, hogy kövesse őt a kapitány­
ságra. Száz meg száz ember tódult utánuk vihogva 
és gúnyolta a gimnáziumi igazgató — tartalékos tisz­
tet. A rendőrségen megállapították személyazonos­
ságát és azt is, hogy csakugyan tartalékos tiszt. Künn 
a tömeg egyre növekedett s a rendőrség egy mellék* 
kapun rendőri fedezet alatt bocsátotta el az igazgatót, 
nehogy a sokaság bántalmazza.

-- Házasságok. Irsay József országos képvi- 
selo e hó 21-én esküszik örök hűséget Szigethy 
Annának, Kolozsvárott.
v, ■ D,"n K.° v e s * Qéza eljegyezte Klein Paulát, 
Kiéin Berthold fővárosi bizottsági tag leányát.

Ney Simon szobrász eljegyezte özv. Pollik 
Adolfné leányát, Rezsint.

E r e y Ödön, a budapesti Bischitz Salamon és 
fia gabonanagyereskedö-ezég hivatalnoka, e hó 28-án 
vezet! oltárhoz az érsekujvári izraelita templomban 
pestről 0fi8piSrné Margitkát, Buta-



— Felborult gőzös. Qothenbiirgban a „Qötaelf“ 
gőzös ma, alighogy elhagyta a kikötőt, felborult. A 
fedélzeten volt harmincz ember közül csak hetet si­
került megmenteni. Eddig három holttestet halász­
tak ki.

— Kedélyes betörő. Ezelőtt három—négy hó­
nappal történt, hogy egy Antonovics Voiszláv 
nevű képeslevelezölap-házaló hamis okmányok alap­
ján könyőradományokat vett fel. Többek között meg. 
jelent Bogdanovics Luczián v. b. t. t., a görög­
keleti szerb egyház adminisztrátoránál, aki annak 
idején a budai görög-keleti egyház püspöke volt. Ek­
kor tiltott könyöradománygyiijtés miatt elítélték s 
a büntetést márczius 5-én töltötte ki. ' Alig szívta 
azonban még a szabad levegőt, amikor újabb bűnre 
vetemedett. Klein Józsefné Molnár-utcza 17. szám 
alatti lakásán bérelt hónapos szobát. A bejelentő la­
pot hamis névvel és adatokkal töltötte ki. Egy na­
pon, mikor Kleinné nem volt otthon, feltörte az egyik 
szekrényt s onnan ezerötszáz koronát lopott el. 
Kleinné feljelentésére a rendőrség kinyomozta tartóz­
kodása helyét és előállították.

, «— Miért használt hamis nevet? •— kérdezte a
.vizsgálatot vezető Világhy Mihály fogalmazó, 

t, — Kérem szépen, fogalmazó ur — felelte a be­
törő — éppen a kiszabadulásom napján írták meg a 
lapok, hogy megzsaroltam Bogdanovics püspök urat.
S5 Só-utcza 4. szám alatt már volt lakásom, de a 
kellemetlen leleplezés következtében még aznap ki­
dobtak. Igazán nem tehetek róla, nem vagyok bű­
nös. Tiszta a lelkiismeretem.

A fogalmazó tovább kérdezte, de Antonovics úll- 
intatosan tagadta a lopást. Maid pedig egész ártatlan 
arczcza! igy szólt a fogalmazóhoz:

•— Ne tessék tovább kérdezősködni, kedves fo­
galmazó ur, mert én nem vagyok bűnös. De ha már 
minden áron itt akarnak tartani — s ezzel elővett 
zsebéből egy csomó képeslapot — legyen szives, ve­
gyen egy pár szép levelezőlapot.

A" fogalmazó nem teljesítette kívánságát, ellenben 
letartóztatta.

— Bcnzlnrobbanás. Flei/ch'l Nándor 'dán 
konzul Városmajor-utcza 26. szám alatti deszkaraktá­
rában, melyben két hordó benzin és egy hordó petró­
leum volt. Hoffer Artúr auíornobilvezctö benzint szi­
vattyúzott. Tőle 4—5 lépésnyire állott Engelbrccht 
János szolga, aki pipára gyújtott. Erre a benzin fel­
robbant, a raktár tüzet fogott és teljesen leégett. 
Hofier cs Engelbrecht könnyebb sérülést szenvedett.

— A nyomor kiáltása. S ú r k ö z y Margit négy 
kicsi gyermekével a legnagyobb nyomorban fordul 
a jószívű emberbarátokhoz, hogy könyöriiletességük- 
kel segítsenek kétségbeejtő helyzetén. A szerencsét­
len asszony Hollő-utcza 11. szám, első emelet, 17. ajtó 
alatt lakik.

—— Halálozások. Balázsi Gyula kir. tanácsost, 
a m. kir. uria segédhivatali főigazgatóját ki c hó 
12-én hirtelen meghalt, holnap csütörtökön délután 
felnégy órakor temetik a kerepesi-titi temető halottas- 
házából.

üzv. Rotter Jánosné, szül. Polster Mária f. 
hő 14-én életének S3-ik évében elhunyt Zalac ;rs-/c- 
gen.

x Zászlók, ezimerek minden kivitelben kaphatók 
Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, Vili., 
Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Fodor-lédé vívóterem a Koronaherczeg-uteza 

5. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

x Börbajok, hajhullás, és kopaszság sokszor éve­
kig makacsul daczolnak minden orvosi kezeléssel. 
Dr. Honig Izsó elcktrotherápiai intézetében (K.t- 
roly-körut 24.) magas feszültségű árammal (D’Ar- 
sonvalisatio), kék fénynyel és Röntgen-sugarakkal 
lesznek ezen és hasonló természetű betegségek tel­
jesen fájdalmatlan és kényelmes módon (mert az 
áram a ruhán keresztül is hat) sikeresen kezelve.

x Bokros Károly Drchcr-úttermel. Az Operával 
szemben az Andrássy-ut 25. szám alatti Máv. Nyug­
díj-Egylet hatalmas palotájában április hó 18-án, szom­
baton este a nagyközönség részére megnyílnak az uj, 
fényesen berendezett Dreher-éttermek Bokros Károly, 
országszerte előnyösen ismert vendéglős-tulajdonos 
vezetése mellett. Az összes termek, emeleti helyisé­
gek ui berendezésekkel állanak majd a nagyközönség 
rendelkezésé re és a modern konyhaművészet pro­

duktumaival fogja a széleskörű szaktudással rendel­
kező vendéglős ellátni a nagyközönséget. A konyhá­
ból a mindennapi élelmezéshez szükségelt egyszerű 
ételek éppen oly megelégedéssel fogják kielégíteni a 
jogos igényeket, mint a különleges ételnemek, melyek 
a legkényesebb ízlésnek is meg fognak felelni.

ES MŰVÉSZET,
**) Szerelem. A Shaw, Strindberg és Hebbel 

neve után hosszú gondolatjelet kell húznom, mielőtt 
a Paul Apel-ét leirom. A Magyar Színház berlini 
vendégei ugyanis ma este egy ilyen nevű ur „Ko- 
médiá“-ját mutatták be ma este, nagyon sokfoku mű­
soruk negyedik darabjaként. A „Liebe“-nek a Heb- 
bel-Theaterben is csak néhány hét előtt volt az első 
előadása és igy azon melegében jutott el hozzánk. 
Nem valami elsőrendű alkotás és éppen olyan ke­
vés köze van az irodalomhoz, mint a szép Marian 
csőkdfihének a szerelemhez. A nevezett fiatal öz­
vegy ugyanis nem tud csók nélkül élni, ha más nem 
akad, beéri a diákgyerekek csókjával, de amikor 
izmos fávuszóra tehet szert, bereteszeli amazok elől 
az ajtót és kitárja ennek az ablakot. A nagyon 
igénytelen bohózat mindazonáltal nem nélkülözi a 
humort, a mulatságos helyzeteket és a hálás szere­
peket. A berlini vendégek pedig megmutatták, hogy 
Paul A p e 1 közelebb áll megértésükhöz mint Heb­
bel, Strindberg, vagy akár Shaw is, mert frissen, 
jókedvvel, élénken játszottak. A közönség Ida Ro­
land a szerelemsovár menyecskéjének, Leopold 
és W ö r z pompás „zöld" diákjának és Frida 
B r o r k tenyeres-talpas szolgálójának sokat tapsolt. 
W o h 1 g e m u t h n é, Prager és Wicne is jók 

voltak. (K. E.)
(*) A Kossutli-szobor ügye. A Képzőművészet 

Egyesülete szerdán délután hat órakor összes 
ülést tartott, amelynek kizárólagos tárgya az 
a sérelem volt, mely a művészeten esett a Kossutli- 
szobor pályázat eldöntése alkalmából, amikor a mű­
vészek egyhangú szavazata ellenére a laikusok dön­
tötték el a szobor sorsát. Ebből az alkalomból zsú­
folásig megtelt a Műcsarnok tanácsterme s Orosz 
Béla korelnöklefe mellett egyhangúlag elfogadta a 
határozati javaslatot, melyet Kacziány Ödön nyúj­
tott be s mely a következő:

„A Magyar Képzőművészetek Egyesülete", mint 
erkölcsi testület, mely a művészek összességét kép­
viseli s minden téren a művészi elvek tiszta érvé­
nyesülése fölött őrködik, sajnálattal látta, hogy a 
Kossutli-szobor pályázat alkalmával ez elvek tiszta­
ságán sérelem esett. Az egyesület kötelességének 
tarfia ez ellen teljes ereiével állást foglalni s a sn- 
lyos sérelmet orvosolni. Miivészi pályázatoknál a 
legnagyobb erkölcsi felelősség a meghívott szakér­
tőket terheli, legyenek akár hazaiak, akár külföldiek.
A mostani pályázat alkalmával megdöbbenéssel ta­
pasztana az egyesület, hogy az összes művészi 
szakértők egyhangú véleménye ellenére oly pályamű 
került ki győztesen, melyet a laikus szavazatok több­
sége formai s etikai tekintetek mellőzésével meg­
lepetésszerűen juttatott diadalra. Ezen sérelem je­
len esetben nemcsak a magyar művészeteké, hanem 
az egész világ művészetéé is. mert a döntés a kül­
földi szakértők egyhangú véleményével is szembe­
helyezkedett. A Magyar Képzőművészek Egyesülete 
kötelességének tartja ez eljárással szemben tiltako­
zását kifejezni, keresvén a módot c sérelemnek min­
den irányban való orvoslására úgy a jelenben, mint 
a jövőben is."

A főváros mai közgyűlésén dr. Földes Árpád 
bizottsági tag. a Kossutli-szobor ügyében interpel- 
kiczióva! fordult a tanácshoz, melyben kérdi, igaz-e, 
hogy az első, nem döntő szavazásnál R ú n a pálya­
műve 9. illetőleg in szavazatot kapott, a pályadijat 
nyert Horvay -féle pályamű pedig csak 7 szavaza­
tot. Ha ez igaz, mi indította a polgármestert, mint a 
zsűri elnökét, arra, hogy uj szavazást rendeljen el. 
Kérdi, hogy történhetett, hogy amikor az összes kül­
földi szakértők a Róna-féle pályaművet kívánták az 
első jutalommal kitüntetni, mégis Horvaynak adták. 
Kérdi, igaz-e, hogy a Horvay-féle pályázati mii kiál­
lítása, a tervezett méretekben, nem kerülne többe
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200.000 koronánál, tolóit rendelkezésére 700.000 ko. 
róna áll. Kérdi, mit hajlandó tenni a polgármester, 
aziránt, hogy Kossuth Lajosnak olyan szobra legyei 
a fővárosban, a met* azt mutassa, hogy a magyal 
nemzetet cl lehet ugyan ideig-óráig nyomni, de eltl, 
porni soha. (Hosszantartó, zajos éljenzés. Taps.) Ai 
interpellácziót kiadták a polgármesternek.

(*) A berlini szimfónlkus hangversenyek uj kar< 
nagya. Berlinben a királyi szimfónlkus hangverse, 
nyék karnagyává Weingartner Félix helyébe három 
évre Strauss Richardot választották meg.

(') Virágvasárnapi szhiészvásár. Ebben az év- 
ben 500—400-ra megy azoknak a száma, akik szer- 
zódés nélkül lézengenek a sziiicszegyesiüet palotája 
előtt. A vidéki színigazgatók nagyon kevés uj szer­
ződést kötöttek és a legnagyobb részük meg sem je- 
ent a szinészvásáron. A szinészcgyesiilet tanácsa 

legközelebbi ülésén foglalkozik a szerződés nélkül 
maradt színészek és színésznők dolgával és megki- 
sáriik a sziuésztulprodukczió baján segíteni.

(*) A három feleség ujabb premierje Becsben.
Érdekes premiérje lesz legközelebb a Theater an 
der Wiennek. Az igazgatóság ugyanis elhatározta, 
hogy L e h á r Eevencz operettjét, A három felesé­
get ismét szilire hozza, még pedig a budapesti át­
dolgozás szerint. E őzéiből a színház igazgatósága 
Budapestre küldte Glavatschot, a színház fő­
rendezőjét, ki ma a Népszinház-Vigoperában végig, 
nézte A három feleség előadását Becsben remélik, 
hogy az átdolgozott szöveggel A húrom feleség a 
méltán megérdemelt sikert fogja aratni.

(*) Miivészek közgyűlése. A Magyar Képzőmű­
vészek Egyesülete most tartotta meg évi rendes 
közgyűlését Fcszty Árpád elnökletével, a művé­
szek rendkívül nagy érdeklődése mellett a város­
ligeti Műcsarnokban. Az egyesület múlt évi műkö­
déséről szóló jelentést Both Menyhért titkár terjesz­
tette a gyűlés elv. A jelentés különösen kiemeli azt 
a sikert, melyet az egyesület a londoni kiállítás ren­
dezése dolgában a kultusz-kormánynál elért.

A jelentést Bruck Miksa pénztáros jelentésé­
vel egyetemben elfogadta a gyűlés és a felmentvényt 
megadta a vezetőségnek, amelynek működéséért 
K nézi á n y Üdüli indítványára jegyzőkönyvi kö­
szönetét szavaztak. Következett az elnökválasztás 
s tűivel az alapszabályok értelmében ez évben szob­
rász választandó elnökké, egyhangúlag Róna Jó­
zsefet ültették az elnöki székbe. Ugyancsak egyhan­
gúlag választották meg titkárrá D é r y Bélát. Ebből 
az alkalomból Róna tiszteletére holnap, csütörtökön 
este 9 órakor lakoma lesz a „Fészekében. Közgyű­
lés előtt a festészeti és szobrászati szakosztály tar­
totta meg kiilön-küiön alakuló ülését. A festészeti 
szakosztály elnökévé Basch Gyulát, jegyzőjévé 
pedig Komáromi-Ka ez Endrét választották 
mc, . A szobrászati szakosztály elnöke Zala 
György, jegyzője Istók János j11. A festészeti 
szakosztályba m tagokul fölvették: Herrcr Czé- 
zárí. Hcyer Artúrt. Kraina Jánost, Gcrster 
Károlyt S é I; c I y Vadőrt. M crbacli Jenőt, V a s- 
t a g li Gézát és Vas tagit Györgyöt.

( ) Hulda asszony. A bécsi népoperában tegnap 
volt Egger Miksa „Emu Holda" czimii operájának 
bemutatója. Az uj operának nemcsak zenéje, hanem 
librettója is Egger miive, aki B a u mb a c It hasonló 
czimii költeményét vette a szövegkönyv alapjául. 
••Nokia asszonyának szép sikere volt, melyből a na­
gyobb rész a zenét illeti meg.

(ó A Néprajzi Múzeum megnyílása. \ Néprajzi 
Múzeumot, amely a téli hónapok alatt zárva volt, 
tegnap nyitották meg a nagyközönség előtt, amely 
ezentúl kedden és pénteken délután .1 órától 6-ig, va­
sárnap pedig délelőtt 9—12-ig és 3—6-ig díjtalanul 
áll a látogatók rendelkezésére.

( ) A Vígszínházban holnap, csütörtökön, két c'i- 
aclas lesz. Délután három órakor rendkívül mérsékelt 
hclyárakkal gyermek-előadásul a Jókedvű Matyó czimii 
látványos mesejáték kerül színre Snikndi Aladárra! 
a czimszerepben. A harmadik felvonásbeli hangver­
senyében fellép a kis Fcrcnczy Mató is, aki komikus 
alakit I képességével és énekével a tél f «Iramán szá­
mos hangversenyen keltett nagy feltűnést. Este s 
Tatárjárást ismétlik.
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FŐVÁROS.
A főváros közgyűlése.
— Saját tudósítónktól. —

Budapest, április 15.
Csekély érdeklődés kísérte a főváros mai köz­

gyűlését, melyen nagyon gyér számmal jelentek meg 
a városatyák. A tárgysorozatot gyors menetben in­
tézték cl, csupán a Nemzeti Színház és a Kossuth 
Lajos szobrának ügyében beadott interpellácziók 
keltettek némi emócziót a félig telt padsorokban.

A közgyűlést F ii 1 c p p Kálmán főpolgármester 
nyitotta meg. Bejelentette a főpolgármester, hogy a 
múlt közgyűlés határozatához képest, ma az egyes 
bizottságokban megüresedett számos tagsági helyet 
kellene betölteni. Minthogy azonban az előkészítés­
hez nem volt elég idő, kéri, hogy ma csak a II. 
osztályú tanácsjegyzői és a bíráló választmányban 
megüresedett egy tagsági helyet töltsék be. (He­
lyesles.) J adatta továbbá az elnök, hogy a mai köz­
gyűlésre két interpellácziót jelentettek be : az egyi­
ket dr. S z e b c n y Antal, a Nemzeti Színház ideigle­
nes elhelyezése dolgában, a másikat dr. Földes 
Árpád a Kossuth-szobor pályázata ügyében. Indít­
ványt M i n k c Béla adott be. Azt akarja, hogy a 
közgyűlés írjon fel a kereskedelmi miniszterhez és 
kérjen a községi tanítók részére féláru vasúti jegyet. 
Az indítványt kiadták a tanácsnak.

A napirend során Body tanácsnok ismertette 
a tanács javaslatát a Budapesti Asztalos Ipartestület 
védnöksége alatt álló anyagraktár-szövetkezet kér­
vénye dolgában. A szövetkezet ugyanis olcsó telket 
kért a fővárostól Kőbányán. A tanács a kért telket 
csak évi 2000 korona bérért hajlandó átengedni.

A tárgyhoz Madary Gábor szólt hozzá. Be­
széde közben azonban az elnök konstatálta, hogy 
Madary tagja a kérvényező szövetkezetnek, tehát 
érdekelt fél. Ezt maga Madary is elismerte és leült. 
Madary indítványát nyomban átvette W i 11 i n g c r 
Ferencz, de a közgyűlés többsége a tanács javas­
latát fogadta el.

■ A Budapesti Közúti Vaspálya Társaság engedői­
met kért a fővárostól egy motor-dinamó felállítására. 
Baránszky Gyula az engedetem megadását 
azonban feltételekhez óhajtja kötni. A közgyűlés 
többsége Baránszky javaslatát elvetette. — A pénz­
ügyi bizottság javaslata ellenére a leánygimnázium­
ban két tanszék átszervezését határozta cl a köz­
gyűlés.

Rózsavölgyi Gyula alpolgármester, aki 
időközben átvette a főpolgármestertől az elnöklést. 
tudatta ezután, hogy a szavazás úgy a tanácsjegyzöi 
állásra, mint a bíráló választmányban megüresedett 
tagsági állásra megtörtént. Tanácsjegyző Szenté 
Miklós lett, a bíráló választmány tagja pedig 
Máttyus Arisztid. Az uj tanácsjegyzű azonnal le­
tette az esküt a közgyűlés előtt.

A budai Irgalmas-rcnd azt kérte hogy engedje 
el a főváros a telkei után esedékes burkoló,-járulé­
kot. Füredi Mór, Pcrczel Béla, Ember Ká­
roly és Andrea n szky Jenő pártoló hozzászó­
lása után, a többség Pcrczel indítványát fogadta cl, 
vagyis azt, hogy az egész esedékes összeget enged­
jék el. Csaknem ugyanilyen vita folyt le a budapesti 
m. kir. állami gyermek-menedékhely vizadójának az 
elengedésénél. A közgyűlés c;:t nem engedte cl. 
Nyugdij-iigyel: elintézése után az interpcllácziókra 
került a sor.

Szcbeny Antal a Nemzeti Színház ideiglenes 
elhelyezésének az ügyében intézett interpellácziót a 
polgármesterhez. Kifejti, hogy amennyiben a budai 
oldalra helyezik cl ideiglenesen a színházat, a ki­
szemelt helyek közli! a Döbrcntcy-tért nem tartja 
alkalmasnak. Sokkal helyesebb lenne, ha azt a Hor- 
váth-kertben helyeznék el, ott, ahol a mai színkör 
van. Kérdi, hajlandó-e a polgármester eljárni a kor­
mánynál, az iránt, hogy az elhelyezés a Horváth- 
kertben történjék. Az interpellácziót kiadták a pol­
gármesternek.

Földes Árpád a Kossuth-szobor pályázata 
ügyében jelentett he interpellácziót, mclylycl lapunk 
más oldalán foglalkozunk.

A múltkor tett Interpcllácziókra ma adták meg 
a választ. Gróf Festet ich Géza tanácsos, Fü­
redi Mórnak a Közúti villamos vasúti kocsik me­
net-irányának helyei jelzése ügyében tett kérdésére 
azt válaszolta, hogy ebben a tekintetben a tárgya­
lásokat már megindították, W i 11 i n g c r Ferencz 
interpellácziójára pedig Bódy Tivadar tanácsos azt 
válaszolta, hogy a fővárosi napszámosok hetibér­
fizetésének a módját előnyösebbé tetté1'. * \ "Já­
szokat tudomásul vették

A közgyűlés ezzel véget ért.I _____
K A gázgyár megváltása. A Magyar Mérnök- 

és Epitész-Egyesület gépészet-szakoszlályában ma 
este folytatták a budapesti gázgyárak beváltásának 
a kérdése körül tartott fölolvasásokat. Ma is nagy­
számban jelent meg hallgatóság. Az első fölszólaló

Pfeiffer Ignácz műegyetemi tanár volt, aki első 
sorban ismertette a becslési eljárás eredményét, má­
sodsorban pedig előadta azokat az okokat, amelyek 
miatt a gázgyár részéről kinevezett első két szak­
értő (Pfeiffer Ignácz és Wartha Vincze mű­
egyetemi tanárok) erről a tisztükről lemondottak. A 
lemondás főoka az az elvi eltérés volt, amely köz- 
tűk és a főváros két szakértője között a telek érté­
kelése miatt fölmerült és amely elvi differencziákat 
egyáltalában nem sikerült kiegyenlíteni.

A második előadó Bernauer Izidor gázgyári 
igazgató volt, aki a tanács részéről a gázgyárak jö­
vedelmezősége tárgyában készített előterjesztés 
számadatait összeliasonlitóttá a jelenlegi gyárüzem 
valóságos számadataival és ezekből igen érdekes 
eredményeket állított a hallgatóság elé. Arra a kér­
désre .hogy miként lehetséges, hogy a gázgyár az 
utolsó években mintegy 2 és fél millió korona hasz­
not tudott kimutatni és az ennek megfelelő osztalé­
kot kifizetni, az előadó részletesen felel meg. Két­
ségtelen — igy végzi előadását Bernauer — hogy az 
ügyosztályi előterjesztés számadatait nagyon ala­
posan revideálni kell, ha a főváros reális üzletet 
akar folytatni.

Ezután F o r b á t h Imre szólalt föl, aki reflek­
tálva Pfeiffer előadására, azzal végezte a fölszó- 
lalását, hogy ő továbbra is ragszkodik a maga 
számadataihoz és kívánja a gázgyár beváltását, az­
után majd tárgyalhatnak egy uj szerződésről.

K a j! i n g e r Mihály hosszasan fejtegette a ta­
nácsi ügyosztály előterjesztésének a lielyességét s 
főkép azt bizonyította, hogy ezek az előadások a 
közönség tájékoztatására alkalmasak, de nem pre- 
judikálnak semmiféle tekintetben seni.

Utána Bernauer Izidor igazította helyre Kaj- 
lingernek néhány számbeli tévedését és az előadást 
Hieronymi Károly zárta be azzal, hogy a szak­
osztály köteles folytatni a kérdés megvitatását — 
még pedig nem azzal az intenczióval, hogy a fővá­
ros beváltsa, vagy ne váltsa be a gázgyárat, hanem 
azért, hogy mint technikusok tájékoztassák a fővá­
rost a gázgyár kérdésével kapcsolatos financziális 
viszonyokról. Eddig a szakosztály csak véleménye­
ket hallgatott meg, de maga nem foglalt állást, pe­
dig szükséges, hogy ez történjék: ez pedig csak úgy 
történhetik meg, ha folytatják.

Erre Pfeiffer Ignácz bejelentette, hogy az 
előadást legközelebb folytatni fogják. Ezzel véget 
ért a mai előadás.

H Hivatalok szünete. Bárczy István polgármes­
ter ma körrendeletét adott ki. amely szerint nagy­
pénteken és lnisvét vasárnapján valamennyi hivatal 
szünetel. Eddig ünnepnapokon déli tizenkét óráig volt 
hivatal.

)( A budai színkör. A tanács legutóbbi üléséből 
utasította a mérnöki hivatalt, hogy a budai színkört 
sürgősen restaurálja, hogy a színház a nyári szezon 
megkezdése előtt rendben legyen. A színház restau­
rálásának a költségére a tanács 8000 koronát sza­
vazott meg.

Ny

A. bvidái hegyvidéken, villamos n: j .- 
len, nagy befásifoü kertben fekvő há­
rom tágas szobából, konyha cs mellék­
helyiségekből álló bútorozott nyaraló, 
nagy verandával olcsó bér mellett kiadó. 
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8 Színházi pleíyka. B á r d Mór zenemükereskedí) 
azt a pletykát kolportálta Bálint Dezsőről, a Nép- 
szinház-Vigopera művezető-igazgatójáról, hogy egy 
alkalommal este berontott a színház egyik bájos 
művésznőjének öltözőjébe s erőszakkal meg akarta 
—- csókolni. Bálint e híresztelésről tudomást szerez- 
vén, rágalmazásért feljelentette Bárdot. Ez ügyben 
mára volt kitűzve a tárgyalás Farkas járásbiró előtt 
A tárgyalásra tanukként megjelentek: Braun Sáli- 
dór szeikesztő, Faragó Jenő hírlapíró és Jacobi 
Viktor zeneszerző. Farkas bíró mindjárt a tárgyalás 
elején bemutatta Bárd Mór kérvényét, amelyben s 
tárgyaiás elnapolását kéri azon a czimen, hogy ha 
lakhatatlan üzleti ügyben el kellett utaznia. Dr. Ko- 
\ ács Jenő, a panaszos képviselője ellenezte a tár­
gyalás elnapolását és kérte a vádlott eiővezetteté- 
sét, mert tudomása van arról, hogy Bárd Budapesten 
van. Dr. Fényes Samu, a vádlott védője a tárgya­
lás elhalasztása mellett szólalt fel. A bíró a tárgya­
lást április 23-ára halasztotta, mikorra Bárd Mórt' ele 
fogja vezettetni.

§ Párbaj. Braun Sándor, „A Nap“ főszerkesz­
tője tavaly egy összeszólalkozásbó! kifolyólag pisz­
tolypárbajt vívott Kemény Aladár hírlapíróval. A 
párbajban sebesülés nem történt. Farkas járásbiró 
ma Braun Sándort párviadal vétségéért egy napi 
á ! l a miogházra itclte. Kemény Aladárról a rend­
őrség azt jelentette, hogy ez idő szerint Dél-Afriká- 
ban tartózkodik s igy a bíróság nem vonhatta felelős­
ségre. Bi aun Sándor az ítéletben megnyugodott.

§ Agyonvert boszorkány. W o h 1 m u t h Ferencz 
solymári bognármestert tavaly április havában ször­
nyű bánat érte. A legjobb tehene, mely annakelötte 
szinte ontotta a tejet, apadt s hasztalan kínálta a leg­
finomabb eledelekkel — nem akart többé tejet adni. 
A lesújtott ember nem tudott megvigasztalódni. Ki­
kelte minden tehén-szakértő véleményét s ezek ta­
nácsára kipróbálta az összes házi- és patikaszereket. 
Hiúba, a telién napról-napra soványabb lett. A bog- 
nármester bujában teljesen az italnak adta magát, 
amikor egy jóakarója, aki eddig megőrizte inkogni- 
b iát, páiinkázás közben fel nem világosította:

— Tehenedet boszorkány rontotta meg, nincs 
más mód, mint házadhoz csalni azt a gonosz vén ba­
nyát s elapadt tehened visszanyeri tejét.

A jóakaró tanácsára Wohlmuth ollóval keresz­
tet nyírt ki a hű állat hátán. Aztán megfejte s imád­
ságot mormolva a pár pohár tejre, egy konyhakés­
sel keresztvágásokat telt s az igy preparált folya­
dékot a küszöbre locsolta. Alig végezte c! bűbájos 
liókusz-pókiiszát, betoppant özvegy M elkeríts 
Mártonná 72 éves asszony, aki faluszerte F xy:or- 
kány hírében állott.

Hallom Franczi, hogy beteg a tehened.
— Aha — üvöltött a bepálinkázott mester — hát 

! eíőbujtáí, de most emberkézbe jutottál. Fogadom Is­
tenemre, hogy többe nem fogsz tehenet megrontani. 
Ezzel agyba-iőbe verte a vén banyát, kiczipeitc az 
udvarra s ott annyira összerugdosta, hogy a szeren- 
cSvticnnck több bordája eltörött s harmadnapra 
meghalt.

A pestvidéki törvényszék előtt a vádlott ma ár­
tatlanságát hangoztatta s menyre-földre eskiidözött, 
hogy özvegy Meiharits Mártonná csakugyan bo­
szorkány volt. A bíróság dr. Dushegyi Gyula vé­
delme után erős felindulásban elkövetett halált oko­
zott súlyos testi sértés miatt nyolez hónapi 
börtönre ítélte Wohlmuth Ferenczet, aki felebbe- 
zett az ítélet ellen.

S Angyalcsinálás. Egy alig 17 esztendős cseléd­
leány, K n v á c s Zsuzsanna állott ma a budapesti 
törvényszék előtt. Angyalcsinálással vádolta a kir 
ügyészség, amelyet Molnár Mária és Jcney Józsefné 
javasasszonyok segítségéve! követett el. Egy névtcJ 
len levél alapján indult meg ellene a vizsgálat. Nem 
is tagadla bűnét. Egyedüli mentsége az volt, hogy 
a szégyentől akart megmenekülni. A kir. törvényszék 
magzatelhajtás vétségéért 4 havi fogházra ítélte a 
vádlott Kovács Zsuzsannát, A másik két bűnöst szin­
tén elítélte a bíróság, fis pedig Molnár Máriát 8 
havi börtönre, Jeueynét pedig 6 heti fogházra.
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Orvosak részéről több oldalról valóban eszményi n- tba- 
ellenes szernek kijelentve.

Hatása meglepő — Minden gyógyszertárban kapható.

■

EGYETÉRTÉS "Csütörtök, április 16.

Budapesti üge'c-versenyek.
— Második nap. —

A tavaszi meeting holnapi második napjának fő­
száma a 10.000 koronával dotált gróf Dcssewffy-cm- 
líkvcrseny, melyben csak belföldön elletett és nevelt 
lovak indulhatnak. Mindössze még 6 lónak van indu­
lási jogosultsága, ezek azonban mindannyian start­
hoz is fognak állani. A bécsi és az első napi kiváló 
futása alapján kétségkívül a Pusztaberényi ménes 
Lengyeltóti-ia indul a legjobb esélylyel és benne lát­
juk a verseny győztesét. A többi futamokra tekintet­
tel a papírforma vasárnapi csúfos kudarczára csak 
fentartással adjuk le tippjeinket.

Jelöltjeink:
!. Wnndcrbua.

II. Charley.
III. Lion Turner.
IV. Lengyeltóti.
V. Rabló R.

VI. Eboli.
VII. Sennyey-fogat.

KÖZGAZDASÁG,
Ásványvizek megadóztatása. Arról értesülünk, 

hogy a pénzügyminisztériumban tárgyalások folynak 
arra nézve, hogy az ásványvizeket megadóz­
tassák. Ez a hir semmi esetre sem kelt valami nagy 
közörömöt s mi magunk is bajosan tudunk benne 
hinni Nem is szólván arról, hogy az ásványvizek leg- j 
nagyobb része gyógyvíz is és mint ilyent meg- í 
adóztatni, annyi lenne, mint amúgy is gyenge lábon j 
álló közegészségügyünket még jobban rontani: a meg- : 
adóztatástól számbavehető pénzügyi eredményt várni 
alig lehet. Nem érdemes hozzáfogni. Ha azonban 
mindenáron tenni akar valamit a kormány az ásvány­
vizekkel, hát emelje föl a külföldről jövő 
vizek tarifáját. Ezzel legalább hasznára lesz a 
hazai termelésnek.

Felemelik a menetdijakat a körmendi h. é. vas­
úton. A Körmend—németitjvári helyi érdekű vasúton 
.turnus hó I-étúl uj szcmélydijszabás lép életbe, melv 
aital a menetdijak részben némileg felemeltetnek. Az 
uj szcmélydijszabás, mclylycl ezen vasúton a meg­
nyitás napján életbe léptetett díjszabás érvényen kívül 

> ezíetik, a Mav díjszabás elárusító irodájábanh
kapható

Alaptőke leszállítás. Az az évek óta tartó jó üzlet­
menet, nmelylycl a „Részvénytársaság Diesel-moto­
rok számára' dicsekedhetik, kifejezésre jut a társa­
ságnak április 29-cre összehívott IX. közgyűlésén is, 
amelynek napirendjén a 80,000 koronányi alaptőké­
nek 20,000 koronára való leszállítása és a meg­
lévő részvényeknek 23 koronára való lebélyegzésé 
is szerepel. A társaságnak ez nem az első ilynemű 
művelete. )S99-ben 160,000 korona alaptőkével ala­

kult meg, amely azonban a múlt évben a 200 korona 
névértékű részvények lebélyegzése által 80,000 ko­
ronára szállíttatott le. Osztaléka 1906-ban 38% volt. A 
társaság a .Magyar Általános Hitelbank és a Fegyver 
és gépgyár r.-t. alapítása; s a motorokat pedig a 
Fegyvergyár állítja elő.

Konverzlonális sorsjegyek húzása. A Magyar 
Jelzálog-Hitelbank kamatozatlan nyereménykötvé­
nyeinek sorsolása e hó 25-én délután fél 4 órakor fog 
a bank helyiségeiben kir. közjegyző jelenlétében meg­
tartatni.

Budapesti Bank Részvénytársaság. Mai szá­
munkban megírtuk, hogy V i s o n t a i Soma ország­
gyűlési képviselő, udvari tanácsos lemondott a Bu­
dapesti Bank Részvénytársaság igazgatósági tagsá­
gáról, mert nem kívánt olyan intézetnél maradni, 
melynek darabontminiszter az elnöke. Erre vonat­
kozólag ma a A Nap következőket Írja :

Visontai ítél 1 Miközben a császár keblére öleli 
a hazától elrugaszkodott darabont-fajzatot, a társa­
dalom egyre jobban kiveti magából a czinikus haza­
árulókat. Minden talpalatnyi hely fertőzött, ahol da­
rabont megveti a lábát és a hazafiak clöbb-utóbb 
belátják, hogy a saját integritásuk sérelme nélkül 
nem maradhatnak velük egy födél alatt. Ennek a 
ténynek a felismerése bomlást okozott most az egyik 
fővárosi pénzintézet igazgatóságában, Visontai Soma 
országgyűlési képviselő, aki eddig igazgatósági tagja 
volt a Budapesti Bank Részvénytársaságnak, a na­
pokban levelet intézett a bank igazgatóságához, 
amelyben állásáról leköszön. Lemondását azzal in­
dokolta, hogy nem kíván igazgatósági tag maradni 
olyan intézetnél, amelynek darabont-miniszter az el­
nöke. A bank élén ugyanis Lukács György áll, a 
Fejérváry-kormány volt közoktatásügyi ügyvivője, 
aki a politikai színtérről való letűnése után is ra­
gaszkodott ahhoz, hogy a pénzintézet elnöke legyen.

A Budapesti Bank felszámoltat egy szövetkeze­
tét. Ismeretes, hogy a Budapesti Általános Népbank 
ni. sz. (V.. Mérlcg-u. 13.) legutóbbi ülésén elhatá­
rozta a felszámolást. A felszámolást a Budapesti 
Bank r.-t. eszközli. A szövetkezet 1903-ban alakult 
s az 1906-os mérlege szerint 249.335 korona volt a 
befizetések összege, míg betétiéi 960.800 koronára 
rúgtak. X isszleszámitolása 565 210 K. nyeresége pe­
dig 14.891 K volt. Igazgatósága ez: Heller Gyula 
(elnök), Locbl Izor, Schwartz D. Ede (vezérigaz­
gató), Pintér Adolf, Hirsch Lajos.

Vendég a tőzsdén. Előkelő vendége volt ma a 
budapesti tőzsdének. Pierre Rostand, a Contoir 
National d'Escomp de Paris igazgatója járt fenn cs 
érdeklődött az üzletmenet jelöl. Sajnos, nem a leg­
jobb benyomásokat nyerhette a kiváló franczia 
szakember, mert a tőzsdének ma valósággal holt 
napja \ olt s néha negyedóra telt el. mig egv-egy 
üzletkötésről, vagy kurzusról hailani lehetett. R o s- 

i t a n d o t egyébként a rendes üzleti látogatásain ki- 
vii!. úgy látszik, a küszöbön lévő nagyobb beruhá- 

, zási pénzügyi műveletek hozták Budapestre.
! Nagyobb fizetésképtelenség a gabonatőzsdén.
I ■'-a a déli tőzsdén nagyobb izgalmat keltett az, hogy 
I Lieb ermann Aurél cabonabizományos fizetés- 
I képtelenséget jelentett. Kötelezettsége — hir szc- 
j rint — meghaladja a 80.000 koronát.

Az Országos Központi Hitelszövetkezet bajul.
; Kellemetlen kis meglepetésben rcszcsitcttc tagjait az 

Országos Központi Hitelszövetkezet igazgatósága a 
műit évről szóló jelentésében azzal, hogy a 293.144,94 
korona tiszta nyereségből nem akar osztalékot fi­
zetni, hanem az egészet a tagok előtt elhallgatott 
regi veszteségek fedezésére akarja fordítani. Ez 
annál kellemetlenebből lepi meg a tagokat, mert az 
igazgatóság pl. a múlt évben is 2C9.S04 korona nye­
reséget mutatott ki. X szakemberek előtt nem kis 
feltűnést keltő jelentés ide \

illeti.

a
maxi-

nem
ágú része így szól : 

„Ami üzletünk végeredményét a mondott 
hozott 

(93.144 korona
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, vege
Oicokbji az intézeti házra uézx c javaslatba hozott 
leíráson kívül a tiszta üzleti iclcsley 
94 nllért tenne. Miután azonban az évek folyamán
kirnt 1 • a»z kCZdet fogva, részben a
körültekintés, a megfontolás és tapasztalatok hiá­
nyánál fogva úgy egyes gazdasági, mint még több í

A Ma­
gyar Jelzálog Hitelbank kamatozatlan nyeremény­
kötvényeinek sorsolása i hó 25-én délután fél 4 
órakor fog a bank helyiségeiben kir. közjegyző je­
lenlétében megtartatni.

I akarmányozásra vagy almozásra szénát és 
szalmát az angol egyesült királyságba bevinni tilos. 
A. angol íöldmivelési és halászati osztály Londonban 
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ipari szövetkezetünknél halok állottak be s igy a 
náluk levő követeléseinkből egy bizonyos rész el­
veszett, a tisztelt közgyűlés tagjainak helyeslésével 
vélünk találkozni, ha javaslatba hozzuk, hogy a köz­
gyűlés c veszteségek fedezésére elhatározza, hogy 
az idén osztalékot nem ad, hanem az elért üzleti 
felesleg segélyével e veszteségeket az alaptőke és 
a tartalék érintetlen hagyásával leírja. Ennek a cse­
kély áldozatnak a meghozatalával a közgyűlés biz­
tosítja azt, hogy a jövőben úgy az alapítók, mint 
rendes tagok a törvény szerint megengedett 
mális osztalékot ismét csorbítatlanul megkapják.'

Hogy egyébként a vidéki tagszövetkezetek is 
mennyire nincsenek megelégedve a Központi Hitel- 
szövetkezet működésével, annak- élénk bizonysága 
az, hogy az Országos Központi Hitelszövetkezettel 
való elégedetlenség szakadásra vezetett pl. a Du- 
naszentgyórgyi Hitelszövetkezet ke­
belében is, hol a központ magatartása miatt a tagok 
tekintélyes része április 8-án elhatározta, hogy egy 
u i szövetkezetét alapit, amely nem lép he az Or­
szágos Központi Hitelszövetkezetbe 
mert annak eljárásában akadékosko­
dást Iát és talál ugyan, de g y á m o 1 i t á s t 
nem. Valóban, ha nézzük az Országos Központi Hi­
telszövetkezet működését —• mondja ez a szövetke­
zet — azt látjuk, hogy azzal a nagy áldozatokkal 
szemben, amit a nemzet ezen intézettel szemben ho­
zott. ellenértékét nem nyúlt. A sokféle állatni ked­
vezményekből származó hasznot felemészti az óriási 
rezsi, amivel ezen intézet dolgozik és a vidéki szö­
vetkezetek, ha pénzre van szükségük, drágábban 
kapják meg az Országos Központi Hitelszövetkezet­
től azt, mint egy jól vezetett vidéki takarékpénztár­
tól, amely pedig az állami adók nagy terhét viseli."

Az uj szövetkezetnek már eddig is 97 tagja van, 
akik 322 üzletrészt jegyeztek, úgy, hogy a szövetke­
zet lOO.Oon koronával kezdheti meg működését.

Vidéki pénzintézetek alapíökefelemelése. A „Ti­
bi e s a 11 a" Hitel- és Takarékpénztári In­
tézet R. T. Kiskajánban elhatározta, hogy 
50.00(1 koronás alaptőkéjét 500 dH» uj 100 K névértékű 
125 K árfolyamú részvény kibocsátása által 100.000 
koronára emeli. — Az „Ardeleana" Pénz- és 
Hitelintézet Szászvárosban 500.000 ko­
ronás alaptőkéjét 5000 drb uj 100 K névértékű 150 
korona árfolyamú részvény kibocsátása által 
1,000.000 koronára emeli. — A Megyei Általá­
nos Bank R. T. Sátoraljaújhely 200.000 
korona alaptőkéjét 500 drb uj 400 korona n. é. rész­
vény kibocsátása által 400.000 koronára emeli. —
A Fuji Takarékpénztár R. T. 50.000 koro­
nás alaptőkéiét 500 drb uj 100 korona n. é. részvény 
által 100.000 koronára emeli. — A Nyitrai Ke­
reskedelmi c s Ipar hitelintézet alaptőké­
jét 500 drb uj 200 korona n. é. 400 korona árfolyamú 
részvény kibocsátása által 300.000 koronára emeli 
fel. Két régi részvény után május hó 26-áig bezáró­
lag egy részvény jegyzésére elővételi jog biztosítta­
tott. Az uj részvények már a folyó évi nyereség­
ben a régiekkel egyformán részesülnek. — A Nép­
takarékpénztár Részvénytársaság 
Nagykanizsán 200.000 koronás alaptőkéjét 309 
drb ni 500 korona n. é. részvény kibocsátása által 
400.000 koronára emeli. — Az A t a 1 f a 1 v a i já­
rási takarékpénztár igazgatósága az inté­
zet múlt évi közgyűlésétől azt a megbízást nyerte 
volt. hogy az mtézet 200.000 korona alaptőkéjét 
300.000 koronára emclic fc! 500 drb uj részvény ki­
bocsátása által. Az igazgatóság ezen megbízást ak­
ként vitte keresztül hogy egyelőre 300 drb rész- 
vénvt bocsátott ki 200 korona árfolyam mellett, 
mely teljesen jegyeztetett is. — A Bogár ősi Ta­
karékpénztár R. T. 120.000 koronás alaptőké­
iét felemeli. — A Tnronl á I v á s á r h c 1 y i Ta- 
karckpénztar R. T. legközelebb rendkívüli köz­
gyűlést tart a társaság 90.000 koronás alaptőkéjének 
120.000 koronára való felemelése ügyében.

A Magyar Jelzálog Hitelbank sorsolása.
Icizálog Hitelbank

BUDAPCSt
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földmivelési osztály a ragadós száj- és körömfájás
behurczolásának megakadályozása czéljábó! megtil­
totta a szénának és szalmának takarmányozás vagy 
almozás czéljából az angol egyesült királyságba való 
bevitelét az európai államok közül a magyar szent 
korona országaiból is. Ez a tilalom nem terjed ki 
a csomagolásra felhasznált szénára és szalmára, te*, 
vábbá a feldolgozott szalmára, amely sem takar­
mányozásra, sem pedig almozásra nem kerül fel- 
használásra, végül pedig olyan szénára és szalmára, 
amely szintén kizárva a takarmányozást és almo- 
zást, csak engedély alapján kerülhet másnemű fel- 
használásra.

Viszály a pénzintézett tisztviselők kongresszusa 
körül. Hosszas tervezgetés és alapos előkészítés 
után mint már Jelentettük — a pénzintézeti tiszt­
viselők elhatározták, hogy érdekeik védelmére s 
anyagi és erkölcsi javaik előmozdítására ez év pün­
kösdjén Dcbreczenben országos kongresszust tarta­
nak. A kongresszus előkészítése már rendben meg­
történt; a napirend megállapittatott s a vendéglátó 
város szives előzékenységgel várta vendégeit. Nem 
kis meglepetést kelt tehát a pénzintézeti tisztviselők 
körében, hogy a Dunántúli Pénzintézeti 
Tisztviselők Egyesülete most úgy határo­
zott, hogy a dunántúli pénzintézeti tisztviselőket 
ugyancsak pünkösdkor Székesfehérvárra 
külön kongresszusra hívja össze. Ezzel 
az oly szépen indult debreczeni kongresszus dolgában 
egy kis zavar támadt. Minden bizonynyal helyesebb 
lenne, ha az országosnak tervezett debreczeni kon­
gresszus alól nem vonnák ki magukat a dunántúliak, 
mert igy a pénzintézeti tisztviselők együttesen sok­
kal nagyobb sulylyal léphetnének föl. Ha a két kon­
gresszus rendezősége nem tudná az okvetlen kívána­
tos békét megteremteni, a fővárosi pénzintézeti tiszt­
viselők magatartásán múlik majd a vita eldöntése. 
Amelyik kongresszuson ők megjelennek, annak lesz 
nagyobb súlya.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő
nagypbb nyereményeket sorsolták ki:

10.000 koronát nyertek: 2783 25186 37794
5000 koronát nyertek: 13345 39921 77384
2000 koronát nyertek: 3391 13241 38588 43350 

44042 51250 54400 65223 71555 74991 93791 99940 
103150 104949 110178

1000 koronát nyertek: 7850 8548 8709 12089
14400 14950 18966 22675 29112 37899 45464 47549
47568 480IS 55611 66419 68400 70427 72272 7725!
77430 77817 90012 90112 92473 93496 94330 98387
99305 100700 104296 105926 107280 108342 112883
114835 120870 122369 123S12 124944.

500 koronát nyertek: 2019 2837 10476 10554 11661
12792 16812 16358 19306 19394 20158 22553 2733832235 35503 35926 39910 41940 43027 43157 45490
46133 47101 48586 51611 51640 57923 58255 5847058940 59144 61961 63507 64387 67109 71081 76021
76932 79643 81926 88417 90840 91126 92066 94980
98812 99228 99985 101958 102124 102986 105680
106517 109728 111457 111963 113713 115172 120611.

El Amerikából! Vissza az édes hazába! Ez járja 
most azok között a keservesen csalódottak között, 
akik boldogulást és aranyat keresni mentek Ameriká­
ba. A nagy ipari krízis miatt nincs munka; ami van, 
az is keserű kenyér, úgy hogy a szerencsétlen rászo­
rultak tömegesen Jönnek vissza, haza, hogy újból 
kezdjék az életet az anyaföldön. Az Amerikából ér­
kező hírek szerint a visszavándorlási mozgalom még 
mindig igen jelentékeny, sőt fokozódása is várható. 
Ujesztendő napjától február 20-ig 99.132 visszaván- 
dorló hagyta el az Egyesült-Államokat, mig tavaly 
ugyanebben az időszakban csak 27.635 volt a vissza- 
vándorlók száma. Kivándorló ugyanebben az Időben 
27.628 érkezett Amerikába a tavalyi 70.672 helyett. 
A visszavándorlók száma tehát a tavalyihoz képest 
71.497 emberrel gyarapodott, mig a bevándorlóké 
43.044 emberrel csökkent, úgy hogy Amerika az idei 
esztendő első 50 napjában a tavalyihoz képest össze 
szén 114.541 embert vesztett bevándorlókban. Ném 
csekélyebb arányú föllendülés után az ipari viszo 
Byok ismét rosszabbodtak s tekintettel az elnökvá 
lasztási kampány közeli megkezdésére, nincs is ki 
látás arra, hogy nagyobb arányú ipari föllendülés 
lesz a közeli időben. A bevándorlókban való veszte­
ség azonban még sincsen ínyére az amerikai nagy 
tőkének, éppen azért, mert most különösen szüksé­
gük volna a munkátalanok minél nagyobb tartalé­
kára, hogy ezen a réven a munkabérek leszálljanak.
A nagyobb ipari és kereskedelmi testületek máris 
megmozdultak, hogy a nagy hajózási vállalatokkal 
érintkezésbe lépve, a külföldi közvéleményt alkal­

mas és kipróbált eszközökkel megmásítsák. Különö­
sen Pennsylvánia óriási gyártelepeit és szénbányáit 
sújtja erősen a bevándorlók olcsó munkájának hiá­
nya s az ott érdekelt testületek máris megkezdték a 
megfelelő sajtó és reklámakcziót a bevándorlás nö­
velésére. Vidcant consules!

Elvi döntés a törvényhatósági közutak mentén 
nőtt fü tárgyában. A minisztertanács döntése szerint 
törvényhatósági közút teste — amennyiben mező- 
gazdasági termény (fü) előállitására alkalmas és arra 
tényleg használtatik is — jogi szempontból a mező 
fogalma alá esik s igy az azon nőtt fütermés elvitele 
vagy megrongálása kihágásnak minősíttetik. Az 
ilyen kihágásoknak az elbírálása a közigazgatási ha­
tóság hatáskörébe van utalva.

DR. HONIG IZSÓ
ElektrotSierapiai és Röntgen* 
intézete, ElafctrarartgmuBe« gyógyítás
Budapest, IV. Eároly-körnl24. sz. I. e®. lift

Telefon 102-
GyógytényezBk:

Elektromágnese« gyógyl-

ROntgen sugarakkal való 
kezeié«.

Magas feszültségű áram­
mal való kezelés (Arson- 
valisnlio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hőfürdők (Elek- 

trolherm).
Villamos fényfürdők.
Villamos massage (VI b- 

ratlo).
Galvén, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

F0bb Javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.)
— Rendelés d. a* 6- 
Keztlés egész napon át. — Kívánatra arósnéWl

-39.
Ideggyengeség! állapotok
Álmatlanság.
HOdések (Paralysis).
Idegfájdalmak.ldegzsábik 

(Neuralgiák, Ischias).
GerinczvelősorradéS (Ta­

bes.)
SzIvbítegségeK.
Véredényelmeszesedée,
Köszvény és ceuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba* 
Jók.)

Székrekedés.
Anyagcserebajok. (Elhlsí 

ezukotbaj, vérszegényéé®
Bőrbajok. Bőrvlszketeg
Hajbetegségek (HajhulltS 

kopaszság.)
Aranyeres csomók.

■IWg, d u. 2—6-ig.

IDŐJÁRÁS
A meteorolopfai kiisnnnti intézel távirat! felentésr. 

1908 április 15-én reggel 7 órakor.
Az elmúlt nap időjárásának álnézele: 

Hazánkban az ufóbbi 24 óra az ország dél— 
nyugat! felén fordult elő kevés eső és délen élénk 
szél uralkodott. A hőmérséklet kissé tovább emel­
kedett és maximuma: Temesvárod 20 C°, mini­
muma: Rajeczfürdőn —2 C° volt.

Prognózis a kővetkező 34 órára:
•ti Változóan felhős idő várható lényegtelen hő- 

V3hozássá! és nyugaton, meg délen helyenkint eső-
ve • Az ország délkeleti részében még erős szelek 
valőszmúek.
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TŐZSDÉK.
A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE 

Gabonatözstw.
Ma érkeztek az első alapos panaszok' az ösR 

vetések állasáról. A Bácskából jelentik, hogy a búza 
gyökere olyan gyenge, hogy a további fejlődését még 
a legideálisabb időjárás mellett is {étik. A helyi spe- 
kuláczió még nem igen tulajdonított nagyobb fontos­
ságot e különben komolyan megszívlelendő hírnek 
és ma még csak néhány fillérrel emelte az októberi 
búza kurzusát. Be akarja várni az e héten megjelenő 
hivatalos kimutatást a vetések állásáról és csak az­
után várható lényegesebb irányváltozás a tőzsdén. 
A készárupiaczon azonban a malmok máris jobb vé­
telkedvet tanúsítottak és c. 18 ezer mázsa búzát 
vettek 50 kilónkint 10 fillérrel magasabb árakon. 
A többi gabonanemüekben kevés forgalom volt szi­
lárdan tartott árakon.

klaaaloti:
Búza. Tiszavidéki : 3000 mm. 77.8 kg. 22.55 ko­

rona, 100 mm. 77.5 kg. 22.10 korona, felső, 2000 mm. 
75.8 kg. 22.10 korona, 3100 mm. 76.5 kg. 22.15 ko­
rona.

T.-becsei ; 1700 mm. 76.3 kg. 21.90 korona.
Raktárból : 1100 mm. 76 kg. 21.60 korona. 700 

mm. 74.5 kg. 20.90 korona, 620 mm. 74.5 kg. 21.70 
korona.

Rozs : 150 mm. 18.40 korona, 100 mm. 18.20 ko­
rona, mind kpf. mellett, pp.

Árpa : 200 mm. 13.20 korona, kpf. mellett pp.
Zab : 200 mm. 14.80 korona, 100 mm. 14.60 ko­

rona, 100 mm. 14.55 korona, mind kpf. mellett, 100 
mm. 14 korona kpf. mellett, kocsira rakva.

Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők.
A határidőpiaczon köttetett:

Ezelőtt:
Előfordult kötések (50 ke.-kint):

Búza 1908. áprilisra 10.63, 10.68, 10.60, 10 69.
Búza 1908. májusra 10.72, 10.73, 10.63,10.75.
Búza 1908. októberre 9.23, 9.29, 9.23,9.32, 9.28.
Rozs 1908. áprilisra 0. —, 0. .
Rozs 1908. októberre 7.97, 7.99, 7.99, 7.95, 8.02,
Zab 1908. áprilisra 7.04.
Zab 1908. októberre 6.49, 651, 6.48.
Tengeri 1908. májusra 6.29, 6.39.

1 óra 30 petezkor zárulnak • 
április! búza 10.60 10.61
májusra búza 10.66- 10.67 
októberi búza 9.25 - 9.26
áprilisi rozs 9.35 - 9.40
októberi rozs 7.97— 7.99
áprilisi zab 7.05 7.06
májusi tengeri 6.36 - 6.37

Délutáni forgalom.
Délután az árak változatlanok maradtak.

4 óra 30 perczkot zárulnak:
Búza 1908. áprilisra--------------------- 10.61 10 62
Búza májusra —---------------------------10.66-10.67
Búza októberre---------------------- — 9.25 9.26
Rozs 1908. áprilisra---------------------- 9.30 9.35
Rozs uj októberi-------—________ _ 7,93 - 7.99
Zab 1908. áprilisra — —-------------7.05 - 7Í06
Tengeri 1908. májusra------- — — 6.34 - 6.35

Buaavesti gabonaforgalom.
1908. április 13-től április 14-ig.

Érkezett: Elszállittatolt:
301 
897 
102 

29240 
9187 

153

Búza
Rozs
Árpa
Zab 
Tengeri 

i iszt 
iorpa

200
1267
300

13515
3840

18210
2055

Felelős szerkesztő:
PüBJESZLAJOS

Kiadóin la (done
& «agyar Újságkiadó Részvénytársaság

‘ Igazgató i ERDŐS ARMAND

Értéktőzsde.
Az ünnepi hangulat ugyancsak meglátszott ma 

a tőzsdén. Az üzletmenet igen lassú volt, csendesen 
folyt minden. Kötés csak elvétve fordult elő, persze 
alig változó árfolyamokkal. Később az üzlet folya­
mán bécsi arbitrager az irányzat valamivel szi­
lárdult és az árfolyamok mérsékelten javultak. A 
Jelzálogbank és Közúti vasút részvényei egy-egy 
koronával javultak. Az államvasuti részvények 
előnyben részesültek és két koronával drágábban zá­
rultak. Városi villamosban, melynek részv'nvcit 1 
koronás szelvénybevonással jegyezték, volt 1 'hány 
kötés. A járadékpiacz változatlan.



%

14 thGYETÉRtFS Csütörtök, április 16.

Elötözsde.
Elótőzsde javult.
Köttettek: Osztrák hilelrészvény 633.75—634.50. 

Magvar hitelrészvénv 744.50—745.25. Osztrák-magyar 
államvasut 678.50- 6.80.75. Rimamurányi vasmű 556.— 
556.50. Jelzálogbank 426.50—427.—.

ííéll tőzsde.
Dili tőzsde tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 633.75— 634.50.

Magyar hitelrészvénv 744.-----745 50. Osztrák-magyar
államvasut 679.50—680.— Jelzálogbank 427.-----427.50
Városi villamos vasút 266.---- 266.50. Magyar korona­
járadék 93.571/». Salgótarjáni kőszénbánya r.-t. 572.—

Prämium-tizlel: A dijbiztositásokért fizettek : Osz­
trák hilelrészvényekéri holnapra 4—5 K, 8 napra 8.— 
—10.— K 190S. április hó végére 18-20 K.

Utótözsdc.
Az utótőzsde ösztönzés híján üzhttelentil folyt le, 

az árfolyamok némileg lemorzsolódlak. Kötietett: Osz­
trák hitelrészvénv 633.75. Magyar hitelrészvény 243.55, 
Végül maradt: Osztrák hitelrészvény 634.—

BECSI GABONATŐZSDE

Becs, április 15. (Az Egyetértés fávirata.) 
Az irányzat valamivel szilárdabb lelt, noha a kül­
földi tőzsdék magatartása általában gyöngült. Az 
amerikai piaczokról magasabb árfolyamokat jelen­
tettek, de ennek hatását paralizálta a nyugat-európai 
tőzsdék irányzata. Itt a konsum a közeledő ünne­
pekre való_tekintene! még szigorúbban tartózko­
dóit a bevásárlástól s így teljes üzleítelenség ural­
kodott, mivel azonban a kínálat is csökkent, búza 
és rozs 10 fillérrel emelkedett, de ilyen alapon 
egyáltalán nem jött létre kötés. Tengeri ára szin­
tén 10 fillérrel, drágult, zab ellenben változatlan 
áron maradt. Árpában egyes kötés fordult elő alig 
észrevehetően kisebb árakon s irányzata tartott

(egyeztetett búza: tiszavidéki 11.50-12.— ko­
rona, mosoni 10.75-11.10 korona, tótfelvidéki 
10.85-11.25 kor., délivasuti 10.90 - 11.20 korona, 
marchfeldi 10.70 11-.—.

Uj-rozs-. tóttelvidéki 10.------10.20 korona,
csepeli 9.90—10.15 kor., pestmegyei 10.----- 10.20,
délivasut 9.90 — 10.15 korona, különféle magyar 
9.90—10.15 kor., osztrák 9.85 10.05 korona.

Árpa: morvaországi 8.25 8.60 kor., march­
feldi 7.40—7.90 kor., bécsvidéki 7.60—8.30 kor..
tóttelvidéki 6.75—8.30 kor., csepeli —.___ .—
győri 7.20-7.80 kor., déli vasúti —.----- .— kor.’
tiszavidéki 6.50—7.— korona.

Magyar tengeri: régi 6.80 7.—, uj ____
—korona, cinquantin 8.----- 8.45, uj —,------
korona.
_ Magyar zab : selejtes —,----- .— kor., közepes
7.55-7.90 korona, elsőrendű 7.95-8.20 kor. 
válogatott 8,25—8.50 korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.
11 árakor zárulnak:
Osztrák hitelr. 634.25, Magyar hltelr. 743. — ,

Landerbank —Államvasut 680.75-----
Elbavölgyi vasút —.— Déli vasút 135.-------- ,
Alpesi bányatársulat 686.75. Rimamurányi 556.- , 
Májusi járadék 97.75, Magyar koronáján 93.55, 
Orosz érték —.—, Török sorsjegy 186.75, Német 
márka 117.57.

1 órakor jegyeztek:
Osztrák hitel 634.25, Magvar hitel 743.- 

Länderbank 440. Unio-bank 543.-, Államvasut 
680. , Anglo-bank —.—, Bankverein —.— 
Déh vasút 134.75, Gőzhajó 1021.-. Alpesi bánya- 
részvény 687.50, Májusi járadék 97.75, Magyar 
koronajáradék 93.55, Török sorsjegy 187.-, Német 
márka 117.57. Elbavölgyi vasút —, Rima­
murányi 555.50 Orosz járadék , Keleti vas­
utak - . Skoda —. Magyar jelz. —, Kár­
páti petróleum —.

Pécs, április 15. (Osztrák értékek zárlata.) 
4-2 százalékos papir-járadék 97.70, 4 százalékos 
osztrák arany járadék 116.05 1860-as sorsjegy
150.35 Osztrák hitelsorsjegy 453.- Angol osztrák 
bankrészvény 297.— Bécsi Bankverein 528 50 
Osztrák-magyar bank 1737. - Déli vasút 134.50 
Dunagőzhajózási társ. 10.21 Dohány részvény 407 - 
Ls. k. arany (veri) 11.33 Német ban ln-. 117.66 Oszfr 
Lloyd 424. — 4.2 száz. ezüst, jár 07.79 93 50 Osztr 
koronajáradék 97.80, 1864-es sorsjegy 262 - Osz­
trák hitelintézeti részvény 633.60, Unionlßank 
542— Osztrák Underbank 439.50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 679.75, Elbevölgyl vasul 423 - 
1 PCSI z,ÍÍ5ZVÍny 686-25- 20 frankos 19.12, Lón-’
Í°J!! iVRfi 7-r n40Al,uPófkohó 464.-, Töröksors­
jegy 186.7o, Gyengébb.

Bécs, április 15. (Magyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 111.30. Tiszai és szeg
7zlCsnSMSÍegy Y7T' MaPT31 hitelbank részvény 
741.50, Magyar leszámítoló és váltó részvény 472 — 
R.mamurányi 555.50, Magyar ezukoripar 
Adna hajózási részvénytársaság —. Mam-ar ko-
ronajáradék 93.50, 4 százalékos magyar töldleherm. 
KOtv, —, Magyar nyer.-k. sorsjegy 189.75.

Kassa-Oderbergi vasutrészvény —.—, Magyar jel­
zálogbank 425 50, Magyar keresk. bank —-

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Seriin, április 15. (Tőzsdejelentés.) A mai tőzs­

dén az ünnepet megelőző jellemző hangulatra való 
tekintettel igen csekély volt a forgalom. A kínálat 
oly csekély volt, hogy még mennyiségre csekély 
vásárlások is meglehetős jelentékeny árfolyamemel­
kedéssel jártak, ami különösen bánya- és kohórész­
vényeknek vált javára. Az összirányzat ennélfogva, 
daczára a kismértékű forgalomnak, mind szilárdabbá 
vált. Vasutértékek, különösen amerikaiak, szintén 
javultak, rnig a járadékpiaczon csak jelentéktelen 
változások voltak feljegyezhetők. Bányaértékek kö­
zül különösen Laura kohó emelkedett arra a körül­
ményre, hogy e részvények elővételi joga megszűnt. 
Ennek következtében ez az értékpapír elővételi jog 
nélkül került forgalomba. A készpénzpiacz ipari ér­
tékei többnyire szilárdan zárultak és részben lénye­
ges emelkedést mutattak. Magánleszámitolási ka­
matláb 4%, napi pénz 4%.

Zárlatkor jegyezletik: 4-2 százalékos papii ára- 
dék 99.25, 4 százalékos osztrák aranyjáradék ——, 
osztrák hitelrészvény 199.—, Déli vasút 23.25, 
orosz bankjegyek 213.75, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 75.25, Disconfo Commandit 176.—, Dinamit- 
truszt 163.40, Harpeni 197.15, Unifikált török 
járadék 95.70, 4-2 százalékos eztlst-járadék ,
4 százalékos magyar aranyjáradék 93.70, 
Magyar koronaiáradéK 93.30, Osztrák-magyar 
államvasut 145.60, Bécsi váltóár 84.95, Olasz 
járadék —, Alt. villamossági Edison 195.60, 
Gelsenkircheni 193.80, Laurakohó 215.—. Szilárd.

Frankfurt, (Zárlat.) április 15. 4-2 százalékos 
papirjáradék —, 4 százalékos osztrák arany­
járadék 68.80, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
93.30, Osztrák hitelintézeti részvény 198.75, Osztrák­
magyar államvasut 145.50, Északnyugati vasút 

Bustiehradi vasul —, Londoni váltóár 
20.42, Bécsi Bankverein 133.50, Villamos részvény 
147.70, 3 százalékos magyar nranvkölcsön 78.10, 4-2 
százalékos ezüstjáradék 99.20, Osztrák koronajára­
dék 67.60, Magvar koronajáradék 93.40, Osztrák- 
magyar bank 124.-, Déli vasút részvény 23.50, 
Elbevölgyi vasút Bécsi váltóár 849,-, Párisi 
válfóár 813.50, Union bankrészvény 136.40 Alpesi 
bányarészvény 343.—. Nyugodt.

Hamburg, (ZárlaO április 15. 4-2 százalékos 
ezüstjáradék 98.90,1860. sorsjegy—.—, Déli vasút
23.20, 4 százalékos aranyjáradék 98.10, Osztrák 
hIHrészvény 198.90, Osztrák-magyar államvasut
140.20, Olasz járadék 103.20, 4 százalékos Magyar 
aranyjáradék 93.50 Szilárd.

London, április 15. Angol conso! 87'A.
Pária, áorilis 15. (Zárlat.) 3 százalékos Franczla 

járadék 96.37, Osztr. aranyjáradék 98.10, Magyar 
aranyjáradék 94.65. 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896. évről 489.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103.50, Déli vasút elsőbbségi kötv. 314.—
5 százalékos marokkói járadék 516.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön 94.—, 4 százalékos 
Kons. amorf, román járadék 98.75, 4 százalékos 
Ámort román járadék 1905. 91.25, 5 százalékos 
Orosz járadék 1906. 88.32, 5 száz. Orosz kincstári 
utalvány 1904. 514.—, 4 száz. Szerb járadék 1907.
—, 4 százalékos spanyol járadék B3.75, 4 -záza- 
lékos unifikált török jár. 94.90, Török sorsjegy 

Török dohányrészvény 440.—, Osztrák föld-

páronklnt 320 kilogrammon felüli súlyban) 126— 
128 fillér. Fiafal közép (páronkinl 25! - 320 kilo. 
grammig terjedő sulyoan) 130 132 fillér. Könnye 
(páronkint 250 klgr-ig) 130—132 fillér. Szerbia
nehéz (páronkini 260 kg fölüli súlyban)---------—.
fillérig, közép (páronkint 240---------kilogramm
súlyban)------------ fillérig.

Seriéslétszám • 1908. évi április 13. napjár 
volt készlet 30177 drb., 1908 április hó 14-én 
felhajiatolt — darab, 1908. április 14. napján 
elszáílittafott 207 darab, 1908 április 15. napjára 
maradt készletben 29970 drb. A hízott serfésfizlei 
irányzata: valamivel kellemesebb.

Sertéskonzumvásár.
Budapest, április 15. (Hiv. tud.) Előző napról ma­

radt 394 darab sertés, 14 darab süldő,— darab 
malacz. Pótfelhajtás — drb sertés, — drb süldő, 
— malacz. Mai napi felhajtás 796 darab ser­
tés, — darab süldő, — darab malacz, össze­
sen 1190 darab sertés, 14 darab süldő, — darab 
malacz. Eladatott 942 darab sertés, 10 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
248 drb sertés, 4 darab süldő, — drb malacz„ 
Mai árak: Zsirsertés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élefsulyban 96- 102 fillér, életsuly-
levonással--------- — fillér. II. rendű 280 kg.-tó!
350 kgr.-Ig 90.-96 fillér, éleisulylevonással
-------- fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------107 fillérig, éleisulylevonással 126-135 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig-------------
fillér, éleisulylevonással-------------fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig —--------- fillér, éleisulylevonással
128—138 fillér. Hússertés, nehéz 300 kilogrammon
felül--------- , könnyű 140— 300 klgr.-ig---------88
fillérig, éleisulylevonással----------- fillérig. Belföldi
süldő 88 ----- 96 fillérig, horvát süldő--------- fillér.
Malacz--------- fillérig. (Arak minden levonás nél­
kül kilogrammonkint, élősúlyban értendők.) A vásár 
irányzata közepes. Az árak változatlanok. í

Kivonat a hivatalos .lapból'
*- Április 15. —

Kinevezések. A király személye körüli miniszter 
dr. Setz Károly ügyvédjelöltet a vezetése alatt álló 
minisztériumhoz fizetésnélküli segédfogalmazóvá; a 
pénzügyminisztérium vezetésével megbízott minisz­
terelnök Raics Ferencz bányászakadémiát végzett 
műszaki rajzolót az országos kataszteri felméréshez, 
ideiglenes minőségben, felmérési növendékké; a ke­
reskedelemügyi miniszter Urbán Károly és Borsos 
S. Sándor erdőkincstári famestereket a kőműves, kő­
faragó és ácsmesteri képzettség megvizsgálására 
Maramarosszigeten szervezett bizottság tagjaivá; az 
egri törvényszék elnöke az egri törvényszéknél üre­
sedésbe jött Ili. osztályú hivatalszolgai állásra Ist- 
vánftV János iparos, budapesti lakost nevezte ki.

Névmagyarosítás. A belügyminiszter Naschitz 
uyula budapesti lakos családi nevének Nádorra kért 
átváltoztatását megengedte.

Pályázatok. Körtekapun (Marostorda várm.) 
Postai ügynöki állásra április 24-ig; a fogarasi és a 
székelykereszturi járásbíróságoknál járásbirói, a ba- 
azstalvi járásbíróságnál jegyzői, a győri Ítélőtábla 
kerületében két joggyakornoki, a dési pénziigyigaz- 
gatoság kerületében pénzügyi számellenőri állásra 2 

®s a zólyombrézói vasgyárnál gyárorvosi állásra 
liét alatt lehet beadni a pályázati kérvényeket.

I

180.- —.iyr
hitelintézet 11.75, Osztr. Länderbank 463.™“ Ma- 
PA'ar Jelzálogbank 446.—, Banquc de Paris 14 50 
Banque Ottomane 725.-., Osztr. magyar állarn- 
vasut—, Déli vasút—.—, Meridionalvasut 675 
ozi Waggon Lits Hartmann
Gépgyár 48/.-, RioTinto 16.24, Sucrerie d’Egyple 

V™23,?;- » Thomson Houston , Urikányi 
kőszén 53 Chartered 19 25, De Beers 271.50, Eas 
Vrílí y °0, (agersfontein 79.50, Transvaal Consols 
44.75 Transvaal Land Company 44.75, Váltó Ams-

enrdairr?nir^vid> 207'56 váltó német piaezokra 
(röviü) Uz 87, Váltó Bécsre (rövid) 104.43, Váltó 
Belgiumra (rövki) K. Olasz aranyváltó (rövid) 
/I«, Váltó Svájczra (röv.> Csek Londonra 251 25 

Magánkamatláb 2'Vis. Szilárd.

üzleti tudósítások;

eríeskereskedelmi csarnoK.
Budapest Kőbánya.

Budepesi, április 15-én. (Hivatalos tudósítás). 
Hizoti sertésárak : Magyar elsőrendű : Öreg ne-
hez (páronként 400 kilogrammon felül) _______ -
fillér Közép (páronként 300- 400 kilogrammig 
teriedő súlyban)------------ fillér. Fiatal nehéz

Mórra
Vág

Héra
Szíva

Starau*
Kru^rrvi
UtorozitLaIioit.«
Un,q

ápr.

Hhflrdbig
pRBvau
Linz
Héra
PöKFonr
Komárom
Budapest
Paks
Mohát*
iiomhos
UMdók
Pontsora
Orsóvá
Morvafala
Zsolna
Trón este
Faered
Szt.-fiotlháLrd
Sárvár
OyAr
Várasd
Zákány

Bssék
M. -Sw rdaA. 
Zárrá b 
Srftnek 
Mifrovices 
l)ééa 
Szalmái
N. -MftlUny 
Munkács 
Oomonna 
Perocacny

VÍZÁLLÁS..
18. ápr. 11

e I e r 
1.06 Í.12
2.55 2.48 
0.18 O. 0 
0.O7 O.OS
1.88 1 90 
8.22 8.47
2.88 8.31
2.56 3.00 
3.80 2.66 
•‘.48 3.76 
3.Pl 8.80 
3 OS 3.81
3.88 3.86 
2.87 2.00
1.26 0.76 
0.75 0 64 
1.0*2 0.96 0 68 C;.*6 
0.82 0 98 
3.42 8.72 1.86 1 88 
0.54 0 69 
1.40 1.76 
2.74 2.86 
1 40 1.40 
0.88 l.-_ 
4.47 5.13 
5.83 5.80 
0.90 1.07
2.26 1 76 
1.28 1 76 
0.36 0.44 
0.80 0.80 
0.S6

ápr. 16. ápr. Iá

^fsxa

Ondava
Tanoly
Boarog
Fajé
Hnrnád
BorettyA

Kites

Mares

lotst»
Hága

M^Szfget
Tokóhaza
y.-Namóny
Toka!
Tiszafüred
Szolnok
Csőn grid
Hzeercd
T.-Becee
Titol
Ho6r
Bártfa
Lodmóes
Zaolcza
H.-NAmtti
Margittá
B.-Ulfahi

N.-Várad
Belényos
Tenko
(iiirahono
Horoejenfl
Békés
(iyoma
(iy.-Fehérvár
Branyicrka
Kóborain
A-ad
Máké
K.-Koatély 
Kisactó Tomoavár 
tie esketek

(X40 0.40 
0.72 0.78 
2 93 3.76
4.74 5.09 
5 07 5.08 
4.96 4.70
4.75 4.89 
4,88 4.17 
8.9: 3.53 
4.82 4.1t 
0 65 0.— 
0.74 0 76
8.68 8.73 
1.08 2 09 
0.47 0.60 
0.78 1.23
1.69 2.- 
0.87 0 40 
0.50 0.50 
0.86 0.- 
1.1 ) 0.94 
2.10 1.32 
1.80 1.8Ó 
4.v0 5. 5 
R.20 5 22 
1.42 1.98
1.76 I.fiti 
C. - 0.76 
C.53 2.04 
2.16 1.50 
1.62 1.66 
1 80 f.42 
0*69 0.89 
1.20 UO

egyetértés

polititikai napilap.
Kiadóhivatali igazgató; PAJOR MÁTYÁS.



Csütörtök:, aprms io.

liiO «lioara am„ |;iuuiuiugi-»mm:
2 II am’s K-IOI I

uica vidéki
<r\65

o (V>

iohórmogyel uf

pest vidéki Jj

;,An*ági

''*“*«* ni .85
*>1A5

1 -)1 76
»2 —

‘)1.05 «0 2.1092.10 91
22.2“' _ .. -

79 21.80
91.85 I qi
*1.50 1 70 | 2M5
«1.70
«1.00

91.05 -
91.8' 70
<>1.95 90

91.75
°1.06
22.10 1 - -- ----

29.15

£fiyéh pabonanemliek
WtosTamir

n°r* »ln^revtn n1 „_____
» elnür.nrfti *______   Z ~ ’
•• kÄiAnmfn^BÄirfl u)  — ZI

Á ” M*énmín/í#épt1 6 «. ~ Z H !
9A falntrm/inv, oI««rAr\dfi _ _

*' TnknrmánTi má*or1r<mdn w w "
5t«h tiBzavidóki _ _____"Zat> p,p^rendf1 _
T:' . Me'WnÖBéjtl ZZZZZ"
A «niron matryar __

noxo kAno^rinr«nnr«   ._******"*’’

tS.fio 
-.20 

1SA0
1R.*SO
19.90

If! .*4 0 
14.70 
12.55

Allamackssáf; iiézKöicsúnöK
»ranyjiradék _ 4<Vr 

• koronojäredtk 8>/«"/o 
koronajáraduk_40/e

iJÍX16 •V<“ikaPu cöiJ*ar-6.8%
jwo, nyorcmóny köles. Ifid ín

M- löldleherment. kö'y. 40/. I 
Horv.-ezlav, _ 40a
llsziú szegedi nyer. köles. w0 
Horv,mlav |elz. midl-kölvk«/« 
Kon» «szít adóm.koronái. 4ÖA 1 
«gye», osztz. j&r papír. 4W/e 

• . ezüst 41/,6/ci
OBtiik aranytlradék _ 4<y» I 

. koronaláiadék _ 4«/,> | 
e aa.-tora.iS9G 10C0K«”/.» . ÍRBO-M! 20 K 40/e I
a . 1864-böl200K - 1
. . lBSf-MI 100K - !

Bcsi.-h.ro, erst k. I805. 4<y.
T « »asm! 1898 4Va°/i i 

u » . , 1902. 4W/oiBpest. »Z'-kea-fö». kölca. 40/e I 
Bpezt szókcs-fó». kölca. 40/t 
Orosz államkölcsön y/e'

MtWe'ek. Elsőbbségek.
13.90

16.V
14.90 
12.6r>

Burgonya ^ohér Rártfp

Kotob41AI ■■koT»>nAlg

DnnántnH____ __  ^
f elsömagyarorzzizl Z Z 'Nyhekgi_ ___ *•rrdólvi _  — .
Bóneágl,_ __ ~~~ ~~ "
BeetiJ____Z---------------

4.10—z,Rn 
4.RO-4.FO
4.90_4.fif,
k.BO-J.ÖO 
4.30—4.09 
4.B0—4. sn

Ktttóultic
arraények

S
if.in- .....”.m—ö.sr 
5.10—ö.s 
«.ío—ö.nr I 6.10—k.Rr

Pa] Pónr I Ám

KoronAnkínt
llaznózair____
ezaj ónná Z ~

,tiJva kéazírn"

«Uválzkégzána

a® — —

dcdeneeli
vfrtéki - ___________
príma, lícnRKzáriloi fäfSkT Z 
«rogi légenszáritott 4 drbos — 
IBafilt _ » 8 drbos _
boszniai, tmTiiT

ÍZ :: r 'g -lm :: «ince.roI,i!
- j”6- •• » 100 dboe

, W 1006. „ &5
rzlaronlal, IOOÖ. Z "
szerbiai, 1906.____ — ZZ

lli0íraa ma<7ar 190«._______
voids aprósicomn 1006. _

M közóriszomn líK>0.____"~
o agyasom ti 1900. **” *~*

Bolvér. tkpt, w V/sOft
Kgyesüit íőv. 4*/gO/o
trt i.>. korona ftri _ 4°/c 
«Uaüirt. érez. Síi db. 84 óv 6°/c

» »„W* ~ ... co/s
M • évr«* kor ért 4Vs°/c 
M. »grár.jár.-b. ezílókctv 4% 

8 * jftrad<kfo:ív ri 4V»°/c
„» záloglevél köles, 41/sO/o 
üt 611. lakpt v,"k 'V; évre 4©/e
• • * *65 érte 4°,v,

• 1 iVíóvre 4»Yí
• ■ 58 évre

, «ab. Ás tnlíljav. 40/, 
M. Jelz. hitelb- .*ri,-ba,o ii/go/, 

« ugyanaz 80 évre 4V»®/« 
v forint értékben 4°/e
• 60 évre kor, é. 4°/e
• ■oaa. kötv. 60 évre 4VfO/t
er Ugyazuu! SG évr* 4<>;c
• 60 év rt HO bt 4e>
• 60 év ICC frank
• uyer. kötr, bt 6.
• obzIt. feidllL 4<Vk
• nyer. kötv kor 4 8°/t

6t ieazám, o*vJlbk ßo erre 4°>

M. ttpt fcözp. lelzbk. 4V«°/c 
« köm kötv 60 é»ro HWt 
.közs-kölv, 70évre W/e 

Oras-közp. tutelax. kötv 4<>/s 
0eitr^2B« Jmk íx) év kor. é. 4°/<

S e • , 40/f
r. hazaié, tkp.köza. kl». <We 
* • .a „ . frt. *■ 4»/«

A -a»* . B n, 6. nvköiv,
rcrtl m. kertek., bank iVs6/*.

• kJaJjöiVrtlfobuví^
. köze kötv. vt 10' k. 4°/# 

Adria tengerhajé*, t.-t. 41//U. 
BpesrfJ köiuü »aspálya - — 
Oéli vasul 100 marka ért *Vk

Kassa.oderb.v. 1889. Irt. ék",’»
„ 1889arany márkáért 4°/o 
» 1S9I ezüst Irt ért. 4»/o 
» 1891 arany mírka ért 4”/o 
„ osztrák vonal Irt ért. _.

11 ■ tolyam-tgh.r.-t i, éri. 4Vc

Bankok részvényei.
Angol-osztrák bank —. —
tiuuapesti Dankegyeeületr.-t 
Kiaö magyar fparbank 6°/e
gíumei hitelbank____ 6°/c
gpeeti giró és pénztár-egylet.
Hazai htok ápr. v, w ßi/o1
He’rmes’magyl’ilt. »Utétlzleii
Mi^VNeíte"c,Ír' 6°/'
M áltiutelbank ápr. v. -,6°/t
6$ jelaáloghltelb. 4pr.r.w tfi/c

^Jagy. kereskedelmi*r.-l 6c/e 
“Jagy.k *2u osztAlysorsj. 6°/t 
M. lesi.» és pénzv.*bank 6°/t>
M' ?Ínxifl k ?, fi bfPr.-V Vb.,.-
Ü lkP- k,6ap. felzb.-]a 6»/« 1090.-
OsiffiLthe!fü]l?.6,rP?^ ‘’íírf'í MJ.-

175o!Z 
381b.— 
644—

276.—/ 277.—

805»— 875
410.— 421
744.50 746
427.25 427.*

,575.’. 570.’.
'580.— I620.-
473.*- 
060.—

1.60

ifiepuo ca pare. Dank 
Osztrák iuteiint, ápr.v. öoy<
Osztrák-magyar b'ank w 6°/<
Besü m. kereek. bank— 6<Vc 
Unionbank__________

Takarékpéngtárak.
Belvárosi ta aréknén.-tár BV«
Budapest-Erzsébotvárosi tak. 
tiudapest-Lipótvárosi bank r.l 
opeBti tak. soraz. zálock. r.-t 
Egyesült tiposii fővárosi tkp. 
éjagy, ált takarókpónzt 6& 
fej" or?z. központi lakpt. 
resti hazai első takarékpónat

Biztosító társaságok.
Elsé magyar ált biztosító —
Kenőiére peeti blzt. int 0”/e 
Magy. Jég- éa viszont!). ö%
Uoinzeti baleset biztosító 67o 210
Pannónia viazontbizt. intézet I 2176.

,-^fci Góanalmak.
I07, . Concordia
lót. - Piai budapesti____ “ “
04.5r‘ C-^BéDet .mm mm mm mm —
04.*0 Oujza — — — — w w

Pesti hengermalom w w w 
Pesti molnárok és sütök "*
Pesti Viktória — — ^ ^

Különféle vállalatok.
roLe!i"?At*,l6rinczi légJapyár SeO._
Kgyeatégla éa czt-menlgy 6=/« 185 —
Eszakm. egy. köaz.-banya 5»/e 254. —
8 elsőm, bánya és kohóm05°/o Cm—
o5b&fyi?' göztéglagyár „ _ l2o;.—
Kőszénbánya és téglagyár _ 450—
Le ebner rákost téglagyár 
Magyar aszfalt r.-t. _ ” l7>'~
Magyaréit, kószónb. r.-t Iö^e k°*'~
Magyar kernmia gyár w 50/r, 
baJgótarjímiköazénbánira 6°/«|

1760.-
8840.-
546..

608..
205..
167.. 
420.-

2140.- 
590- 

1610- 
- 18325-

380-
190-
268—
610.-1220-
4íiö-

9lati tégla éa mészégető _. 
Első m. gazdasági gép^ixCi/o 
Danuíiua-hajógyar _ _ 6% 
ía*,yver- és gépgyár r.-t. 6<>> 
üana 6s társa vasöntö _ . 
Mamr belga fómipargyár r. -í 
Nicholson gépgyár részv társ. 
tumamor.vasmű ápr. r. 6°h 
Schbck-féle vasöntöde «. Z. 
jy0it*er J. gépgyár r.-t,
rranklin-társuiat 
Brassói cellulose gyár r 'rfTiy* 
Bpesti ált villamossági rt Wo 
Elafl magyar oetüőntode _ 
Első magyar gyapjumoeő _ 
Első m. részv.-seri őzödé — 
Első m. sertéshizlaló w .. 
Első magyar szálloda r.-t. _ 
Fiumei rizshántold kem.-gy. 
Gschwínd-féle szeszgyár 
-Hungária* mülrágryagyár — 
Kőbányai polgári serlöző _
Magyar ezukoripar____ 4»/o
Magyar vasúti forg. r.-t 6°/o 
Magyar vilamoesági rvt 6°/o 
Nemzőik, villamos társ. _ 
Szevedi kenderionógyár r.-t 
Adna tengerhajózási r^t 6»/o 
Bpesti közúti, vasút ápr.j.v 

m w élvez. jegy. 
Bpesti vili, városi vasul 6°/o
Bpüát-Rjpeit-r&osp^vIU.'vafi 
Déli vasul ápr.
Dunagőzhajózáai társ__ 6»/c
Kassa-oderbergi vasút «. 6<y0 
Mag^-ar h. ó. vasutak ^ L 
Magyar nyugoti vasút _ „ 
Oaztr.-maty. államv. ápr.». 
Pécs-barcsi vasút w w w

Sorsjegyek.
Bazilika sorsjegy _

• osztrák feltilb."* H 
Bécsv. nyer. köles. 1874. év 
tiudaván sorsjegy — —

Í
 Erzsébet szanatórium sorsi. 
.Jösav« sorsjegy ... _ *

„ » osztr. feltilb. _ 
Magyar vöröskereszt sorsi.
- » ^ osztr, leitilb. _ w
Osztrák vöröskereszt sorsj.

Pénznemek és váltók.
Arany, magyar w, osztr. vert

1» f M k°r.—
20 frankos — — —

„ 20 márkás _ _ _
Török aranyüro _____ 
Német b' bankjegy (lOOmiTl 
f ranczia bj. (íuo frank) _ 
Olasz bankj. (100 Ura) _ 

Papinubel darabon kint _ 
Román bankjegy (100 lei) _ 
f/ííLbíakJ- (‘90 ezüst dinár) 

Váltók London (100 font at)
— német bankp. tub m. 
n olasz bankp. 100 Ura 

Párta 100 frankéit _

4.53__
100_I

21.5C 
20.22 

610—
22i:d
12.—
12.-!
25.55
80—
66.—

463.—
2C0»—

11.35 11.481
11.27 U.38j
19.10 19.16
19.10 19.lt
23.6'J 23.58j

117.60 —
117.9~|

95.65 — 95.95—1
95.80— 98.10—
2.52— 2.03-

94.50- 96.25-1

240.85 - 240.77- 1
117.60 - 117.9 -I

0ö 65— 95.57-
05.OA - 95.05—1

TITOKZATOS UH
beoény. -

Illa: FRED VILLER

— Nem. Azt hiszem, hogy meg tudom még 
onoke menteni. Vegyek le a vitorlákat és a 
'acht legénységé ne tanúsítson ellentállást, azt 
hiszem, keresztül tudom maid vinni, hogy önöket 
minden bántódás nélkül útnak engedjék.

— De mi történik majd önnel?
— Velem ?. . Kénytelen leszek mostoha 

atyámnak, Silva grófnak engedelmeskedni és 
akaratának eleget tenni.

Kgy pillantást vetett Holtra, azután lesütötte 
a szemét és sápadtság borította el az arczát.

Silva gróf eszerint önnek nem az atyja0 
~ szó!t közbe Monk. Ha jól értem, ö valamire 
kuiyszcritcni akarja önt, valószínűleg ltázas- 
íágra.

A h'atal hölgy egy ideig hallgatott, azután 
feltekintett és az arezunkba nézett.

— Nem szabad eltitkolnom oly férfiak előtt 
■cinmit, akik annyi nemessziviiséggel a védel- 

mökbe vettek. A mostoha atyám ebben a pilla­
natban a csempészek vezetőiének, dón Vc- 
laskonak a hatalmában áll. Most a vadítón van, 
Bd sejtem; ettől a férfitől függ teljesen, vájjon a 
Karlisták keresztül viszik-e a tervüket, vagy 
sem. Ez a férfi pedig azt kötötte ki, hogy — _ 
hogy én a felesége legyek.

— És Silva gróf?
— Don Karlosz ügyét mindennél jobban sze­

reti. Vegyék le a vitorlákat és adják meg ma­
snikat. Megmondom dón Velaskonak, hogy bele- 
egyezem a kívánságába, ha önöket bántódás 
nélkül hagyja.

Holt előre kirakodott, valamit akart mon­
dani, de Monk fclrctol*

fogva tart?**3 C*°n ^'e*as*t0 °nt- bennünket is

Ö tudja, hogy én inkább megölöm ma- 
gam, mintsem akaratom ellenére hozzámenjek.

Monk most Holthoz fordult:
— Beszélj te helyettünk is. Tudom, mit 

akarsz mondani; de a legjobb, ha te magad mon­
dod azt meg neki. Mi teljesen egyetértünk

Holt odalépett a fiatal leányhoz, ö, aki min­
dig zavart és esetlen volt, most megfogta a sen- 
nonta kezét és megcsókolta, aztán ‘igy szólt;

~ Mostantól kezdve az ön sorsa a mienk­
kel van összekötve. Amíg csak egy csepp élet 
van bennünk, odaát azok közül az emberek kö­
zül egy sem fog önhöz férni. Én nemcsak a mai 
védelemre nyújtom önnek a kezemet, hanem az 
egesz életre! Mindjárt válaszolhat, ha akar — 
de várhat addig, inig haza jutunk a mi kedves 
Norvégiánkba és én úgy érzem, hogy ezt a czélt 
elérjük.

A leány nem felelt, hanem a másik kezét is 
beletette Holt nagy mancsába; Holt leliaiolt és 
megcsókolta mind a kettőt.

Mindez csodálatosnak tűnik fel most előt­
tem. ha visszagondolok rá; de elég különös 
semmi furcsát sem találtunk akkor az esemé­
nyekben. A tenger hatalmas tükrén az emberek 
sokkal parányibbnak érzik magukat, hogy ko- 
médiáznának és Holt Icánykérésc nyílt szilien 
nekünk c világon a legtermészetesebb dolog­
nak látszott.

— Nagyon helyes, hadnagy uram! __ hal­
lottam Hcnriksent odaát a kormányházikóban, 
így kell venni az asszonyokat.

Már nagyon sötét volt, nem tudtam az arcz- 
kifejczesét megpillantani, de nem kételkedem 
benne, hogy beszédének utolsó szavai, melyek 
elvesztek a szélben, áldást tartalmaztak a frigy­
hez.

A szél kissé észak feié fordult, de. miután 
egyidejűleg valamivel erősebb lett, nem hátrál­
tatta a kuttert a haladásban.

Sőt egy pillanatra azt a látszatot keltette 
mintha az ellenség felhagyna az üldözéssel; da­

czára a sötétségnek, ki tudtuk venni, hogy a 
yacht kissé hanyatlott a haladásban. De ez talán 
csak azért volt, mert a tüzet élesztették. Utána 
rögtön láttuk, amint a kéményből felszállt a szi­
porka és ettől kezdve mind kisebb lett köztünk 
a távolság.

, Az utolsó fénysugár is eltűnt és teljes sötét­
ség lett. A Fram fedélzetén a helyzet változat­
lan maradt. Henriksen még mindig a kormány­
aid állott és szótlanul végezte a dolgát. Mi töb­
biek együtt ültünk, a spanyol hölgy Holt nagy 
tengejészkabátjába bujt.

Szép éjszaka volt; a tengervillanás ragyo­
gott, mint olvadt érez, a hajó mentén néha-néha 
a csillogó cseppek tűzesőhöz hasonlóan hulltak 
a fedélzetre.

— Most már nemsokára tennünk kell vala­
mit, — mondta Holt. — Hogy nem tudunk kisza­
badulni, az bizonyos.

— Mit gondolsz, látnak azok odaát minket? 
— kérdezte Monk.

— Ez egészen biztos, — volt a válasz. —' 
Hogy erről megbizonyosodjam, Hcnriksennel né­
hányszor irányt változtattam, de a gőzös mindig 
észreveszi és utánunk jön. A nagy fehér vitorlák 
teszik, hogy folyton látnak minden mozdulatot.

— De nekem úgy rémlik, mintha már utói 
U'llett volna enne bennünket. Az utolsó fél órában 
11 em sokat közeledett felénk.

Lehetséges, hogy ezzel a távolságbetar- 
tassal akarnak mindaddig haladni, mig vagy a 
nap deieng, vagy a hold felkel, hogy elsüly'esz- 
szenek bennünket. Ilyen sötétség mellett ‘ nem 
tudják megtenni.

— Más módon nem tudnók őket tévútra ve­
zetni.

Van CKT tervem. — mondta Holt, de ve. 
szelyes, mert ha nem sikerül, azonnal a hatalmá­
ban vagyunk. De meg kell próbálnunk; igy „em 
niclict tovább, Oyujtsd meg a lámpát az éijeli há­
zikóban !

Folyt kSv.



w

egyetfrtes

iS / 1 N II A Z A K
Csütörtökön 1908. április 16-án.

Remzcíi Színház

' áz esber tragédiája
Urámzd költemény szakaszban 
irta: Madách Imre. Szinte alkáU 
mázta: Haulay Kde. Zenójétsxer. 

zette: Krkol Gy.
Személyek

Az ür 
Adám 
Éva
Luczííqí 
ftafaol

MiháJy 
Babszolga 
Péter apostol 
A császár 
A tanítvány 
A marquis

Bakó
Paulay E, 
Gyen os 
Demjén

angyalok Vlzváry M. 
V. Molnár 
Bónis 
Gál

Molnár 
Garamszegi 
Dozeó

'rtrtp 7 n q írnr

i£C ült. üperahaz
Zárva

htag^ar színház

A berlini fíebbel színház 
társulatának vendégjátéka, 

Ki‘7fle'e árakor

L-'úrszlnhdz
Zárva

Három feleség.
Operett 8 felvonásban. Irta Baner 
Gyula. fordította Mérői Adolf
zenéjét szerzetté Lehár Ferencs 
Tart János Sálé
Lóri Ktiry K.
Coralie Turchányi 0
Olivia Langer ti
Htineberg báró Horváth
Adhomar Ricardo Kömyei 
Sadi Baba Vtrag
Puck Vendel Andotfi
Szidónia Pelráes B.
Margit llobsa M:
Edit l'tentgyßrgyi
Hung éri »obi

Kezdete R órakor
CHICAGO

Mozgófénvfeép vállalat
Bpest, V1L, István-nt 39.
Az Areua-nti rillamos megálló 

közvetlen köselóben. 
Telefon 93~09.

Tólen-nváron nyitva' Állandóan 
a legufabD, legszebb, hetenként 
többszőr változtatott újdonságok 

a műsoron.

KltdnA elsőrendű zenekar I
500 Ulóhely. A modem kor igé­
nyeinek minden tekintetben meg­
jelelő, direk: 0 czélra ópifett he­
lyiség. Villamos ventiliátoiok,

Fővárosi Orfeum í
mMMii HŰBB Igasgató. VI. líagymeső-n. IV 

Ma és minden este
„Lakodalom Japánban“.
Nagy iiiáílitásos haliett, irta Beget H., betanította 
Holzer J. Több mint 60 szereptó. Uj díszletek és 

jelmezek. Topábbá az

áprilisi műsor többi attrabeziúi
Az előadás kezdete 8 órakor.

A télikertben reggeli ő óráig VÖRÖS ELEK 
őzigányzenekara hangversenyez-

Fortéié-Színház
ezelőtt: Nemzetközi Orfeunii

BUDAPEST, VEI., Ráköczi-at 63. szám.
Április hó 16-tól uj műsor.

Elsa & Capitain Smith
orosz czári udr. mülöybk

SÄRAYÖFF FR. PETERS
orosz iáncz csoport. tT v ailath&ng utánzó.
Ü' b0h0zat- Uj bohózat.

Éjjeli lü órától reggel 
E> óráig a télikertben

vész személyzet J Utalom estélye

mim
eredeti párisi modellek után

20 K.-tól 200 K.-ig

HOLZER
I o«. é. klr. ndy. leállító divatházában
I" Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 9, |

Hüli a haja ?SÄ*Patrolesm-hajszssz-t.
f gy eredeti Öreg irs 2 korona. Főeietküldéd holt

' ’ uj DonozaL
Hz Elázó nadrágok

bnhA*«it irta: Cat bolus.

iólisták uj műsorai,

zene és táncz.

Éterek, Eziisíneinífek,
Csütörtök,' április Itr,

egyházi szerek, órák, 
angol Iranczla és 
China ezüst dlsztár- 
Kyak a legújabb 
szerint beszezhetők

gyári áron

angol rendszer

Rósz I etfizetósre
Sárga János
—     Képes nagy árjegyzék fngy

Legszebb busvéfi tojás!
Kgy óriási gramofon, melyet 16 fórint készpénzért adok, vagy 
szállítók ulánvótollel, ugyanezen gép ára részié líizetósro 60 irt,

Magyarország legnagyobb fonográl- ,
oTllháZB, Rendkívül nagy választók a F 
világhírű párisi „Patkó és londoni 

. »Columbia“ hengerekből.
Árjegyzék gramofonoki ót, fonográfokról, 

iemozok ós hengerükről Ingyen,
«— Friss Gyula utóda ■
Havas Simon, Bpest,
IV. Iter., Ferencziek-iere 3.

1 (Az udvaiban jobbra.) —......

VILLAND
TESTVÉREK Telefon 5l-~95.

Ma ős minden este 8 orakor:

nagy díszelőadás
Szenzáczids műsor. A legelső müvészék es művésznők 
legyek kaphatok: SOPßObfl-nagylozsde Bákúczi-nt l! 

és a cirknsz-penztarnal.
Ünnep és vasárnap 2 nagy diszolódas d. u. 4 és esti 8-kor

ai,ll*ifTiini ^i|i ImI mim I[ I jin I li 111 11 ni ír ........

Telefon 11—21,

Helyiségváltozás [
miatt !

NEUMÄYER FíiLÖP!
előnyösen

Bpest, V., V£o?i-körut 2. és 4. sz.
Árukészletét rendkívül

Árusítja kL
Tetemes ármérsékléa i

szőnyegek, függönyök, Atve. 
tök, Agy* és asztalterítők bú­
torszövetek és matracé oslnva* 
tokban, továbbá minden o szak- 
,*, mába vágó ozlkkekben. ,*,

Az üzlet
Bedfe Ferencz-íér 1. sz.

elé helyeztetik ót,

Telefon 11-21.
’ zsanér jrsbä

Bokros Kdroív
DREHER

nagy éttermet
Budapest, VI., Andrássy ul 25.

a m. klr, Operával ízemben.

ül © C| Fl i H! lED «m
f. é. április 18-án

szombaton este
Fényesen berendezett

szép arék a félemeleten. "SQ

e|* t,”lesterhepedüt
nem. de jó hangú he* /' 
gedüt tokkal és vonó- /;••& Aj 
val csak 12 koronáért v- : \ ‘

kaphat egyedül

Wágner a Hangszerkirály nái
Budapest, VEIL, őózseí-körűi 15 k.
Mesterhegedtl utánzat SOK. Családi beszélőgépek 7 K-tói 
feh. Huzóharmonika orgonananggai io K. HnrmoaiHmok 

cs czimualmoí hasznait állapotban jutányosán kaphatók.
Képes nagy árjegyzék ingyen. — Telefon SZ-S5. 

Javítások olcsón. — Sajat műterem.

Ezen Horajegyehet 
eladjuk letétre 16 kor. 
cvadók lefizetése el­
lenében pontosan a 
hiv. napi árfolyam 
szerint, a hátralékos 
összeg után jutányos 
kamatot számítunk.

jsJUáuAx^L-..

fö- és 
játsz

2 Millió Vidéki ügynökök,
kik sói »jegyeknek 
i ószletflzetoaro való 
eladAaáyiil íoglai

és 300.000 kor.
kozni óhajtanak, ma­
gas Jutalék mo lett 

felvétetnek.

ÄTrnvre 1 drb évente 6 huzáste^játeló
KONVERTÁLT JELZÁLOGBANK SORSJEGYET vásárol.

Hawi befizetés darabonként;
18 havi részletfiz. á 7 K 90 fill, 33 havi részletfiz. á 4 K 70 fill,
M « 4 á » « 90 « 40 « « á 4 < 20 «

II’M
*1]

Legköze­
lebbi húzás 300,000 K.főnvereménynyel

szlet beküldése ellenében iiinriinir * -___ ... , , —

április hó
25 énlosz

Általános Bank Részv.-Társ.

! '1 >:
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Vígszínház Király színház

BŐVET f r tés

Tatárjárás.
Operett húrom felvonásban, Itta 
Bakonyi Karoly, zenijét Gábor 
Andor vorseiro irta Kálmán 1. 

Lohonyay tábornok Vcndrcv
Iresrbrn n leánya ---- ‘Treszka

Lőrnnfhey 
hnrédy 
Mogyoróssy 
Wallenstein 
Iliiké 
Túri

Harmat H. 
Keleti J, 
Hegedűs 
Fenyvesi 
Komái B, 
Sarkad! 
Komlósy 1, 
Tihanyi

Kezdete fél 8 órakor
MODEBNSn KHÄZKÄBÄRBT
Andrássy-nt 60. Toloíon C3-10
. Hol and kürtje.
0 pere If o. Irta Franc ürbain- 
fordította Gábor Andor. Zénóját 
Szorzotté Claude Porrasso. Sze- 
réplők: Nvárai, Keleti Juliska, 
Bársony, Szentirmay, Vörös III, 
Borosé, Nagy Mariska, Kökény 

llus.
n án A házhoe.
tfohóznt. Irta Golz. Szereplők • 
barkadi m. v., Nvárai. Na^y 

Mariska
Ang-yalka. 

Dráma, irta Szomory Dezső. 
Szereplők: Poór Lili, Tihanyi 
Géza, Nyfl.rai, Kardos Ilonka. 
Nick Carter a Kabaréiban 
UVóla. Irta : Holtai Jenő. Sze­
replők : Kardos, Bársony, Pa- 
lásthy Marcel, Nagy Mariská. 
MedffyaBzay Vilma, Nyárai. 
Vörös Ili, Győző magán­

számai.
Kezdete 9 árakor.

tirdnlű színház
Az éjjeli nap országa.

Kezdete /cl ti órakor

fiaskó

A dollárkirálynö.
Operett 8 felvonásban. írták 

Willner A. M. és Grünbaum 
crtgyes; fordította Faragó Jenő. 

Zonójóf szőrzetté Fali Leó.
Személyek:

John Cauder, Németh 
Alice, leánya Potráss S, 
Dick, az unokaőca. Simái 
Daisy Gray, unokahuga Ötvös G 
Tom, Cauder test. Csiszár 
Dénes László 
Schlick Hans báró 
Lahinska Olga,
Miss 'Thomson,, Örloy FL 

Kezdető fél 8 órakor

Apolló színház,
(Telefon 68—39.)

Grand National Steeple 
Chase. Liverpoolban 1908.

márczins 27-án.
Az apai szeretet. Alom a 
lumpolás után. Skótországi 

képek.
Nagyanyó mesél.

Elveszett vasúti jegy. 
Edingburgh és Glasgow 
látképe. Angol hadihajók 
és torpedók. Kőbányák 
Angliában. Angol matroz- 

jdtékok.
A német császári pár és 
az olasz király találkozása 

Velenczében.
Az előadások d. u. fél 6 órakor 

kezdődnek.

í Budapesti 
(Bonbonnlére) Teréz-körut 28. 

Telefon 62—88.CABARET
JKlnden este 9‘/«-t61 12 óráig nagy előadás!

a rendkívüli sikerű áprilisi műsor!
Három bohózat! Hnsz cabaret szám! Hat szlnpádl tréfa!
Httgry Endre, Ferenoey Károly, Z. Molnár László, 8*áezy 

?8Í2eL Maffda, Fábián Kornélia, Kept Jolán 
Balogh Sóake, Huszár, Sajó, Gabányl, Máhr, Kóváry.

Sí'í: K.os*a!h Lajos-n. 4. *s Andrássy-ut 2, Zlpsser ás 
Hónig: Andráasy-ut 4, Cabaret-pénztár: Tcréz-kómt 28.

TATRA-IHUL ATŐ
VH„ KIKALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Bndapeat legelőkelőbb családi mulatóié.

Ma ős mindennap
Teljesen nj szenzácziós műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzetközi Cabaret előadás.

Nemes Lessenn Hella Cabaretdiva saját eredeti 
műsorával. Keiler Bernhard bárónő eocottdalok 
(harlakisérettel). La belle Sylvia dán Soubrette. 
Homberto & Rcnardo zene-excentrikusok, Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnő. Schmiedi 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával. 
iSaara Gusti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

énekesnő. Fercnczy Kamilla női baritonista. 
Pénatarnyitás 5 érakor. Kezdete 8 órakor.

készpénzért és részletre
3 szoba teljes berendezés 360 forintért
mely áli i 1 háló, ebédló és szalon. 100 szoba állan­
dóan készén raktáron a legegyszerűbb kiviteltől a log- 
íinomabblg. Képes ar;egyzck ingyen. Album 60 liilór 

bélyegben.
lakberendezési 

vállalata.
(Szerecsen-utcza sarok.>

IZagy Imre
j Budapest, Viczi-kőrut 9. (Szí

FÜLES CAPRICE
RÉVAY-UTCZA Itt,

Igazgatók , Förandozfi:
t.BITMER és KELETI j B O T T 6 A H D O R

flz eíöadás kezdete 8>/a órakor.
11 órakor 1 Ma! Végül 1

«DÄS KIND VON HEUTE»
Gyermekmeso felnőttek számára irta z Satyr, Rendező; 

Werner Manó.
Ezt megelőzi 9'A órakor:

fiz aczélkirály vád alatt.
Bírósági karczolat irta : Pitaval. Kendőző : Rótt Sándor 
Továbbá: Tróbitsoh Sándor, Zöldi Márton ós Türk 

Berta uj ezólószámjaikkai

Nappali pénztár 9—Mg és délután 3—6 óráig 
Az I-ső emeleti Casino tie Parisban reggeli 

ö óráig zene és tánc.

Jól lát?
Ha nem, akkor for­
duljon fcizlommal

HATfinUFK optikushoz, csak Károly-körut U. ez. ahol özem- 
1£416 y VíAtiSs üvegek éa lútosővok is legolcsóbban kaphatók 

—■■.ni Ingyen árjegyzék bérmentve. ■ m

Elősövénjreh
®£2ST Gleditschie csemete.

Koronatövis, Krisztustövis vagy Tliskéslepénvfa
Igen erős, ágas nagy tövisekkel, rajta sem ember 
sem állat, még apró malaczok sem hatolhatnak 
át. Ezer csemete elég 50 méter hosszú kerítés 
örökítéséhez. Kétéves erős csemete ára ezrenként 
12 korona. Különösen válogatott, töldfeletti része 
méternél magasabb, nagy kifejlett tövisű ezre 18 
korona. Ültetni még május közepéig is lehet ós 
biztosan fakad. Minden rendeléshez rajzokkal el­
látott nyomtatott ültetési és kezelési utasítás mel­
lékeltetik ingyen.

Szőlfílcigas. Minden háznál elmaradhatatlan, 
egy-egy tó 200—300 fürtöt terem, neveléséhez tu­
domány nem kell. Ehhez alkalmas megválasztott 
fajok kellenek, melyek árjegyzékemben képekben 
lathatók.

Szőlőoltirányok
bor- és csemegefaj, szigorúan válogatott tökéletes 
forradásu és jtiszta, mintegy 60,000 darab mér­
sékelt árakon még kapható.

Delaware bőrből ssxr
M AfiV fiÁ PflP szölönagwbii-tokosre au i uaDUa nagyragya u. p. kóly.

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

■HHH

TENNIS-RAKET JAVÍTÓ
SSPttSMaS ESB™ «>«?*».ormnHíilí rnirotir,m*oU Budapest, IV., Koaonaherceg- egyeaul! raketjavitöja. — utoza 3, szám (Az urlvaroan

KiváiidorJás íölösieges
Keresel mindenki részére

a iegujabu gyerakötög-épeken 
váló kötéssel. Árjegyzéket küld:
Első Magyar Kötőgépgyár

ve zerképviselője,
Bpest, Hegedűs Sándor-u. 24. 11/35 
(ezelőtt: hcmnitzor-utca) Minden 
háztartásban nélkülözhetetlen!

Képviselők mindé 
Bj?®is* nütt kerestetnek.

ímmm,
‘-ffi v

Czimbalom kedvelők.
Mielőtt bárhol cziinbalmot vásárol­
nának, kérjenek árjegyzéket a cziin- 
balomkészités elismert első szak­
ért" jetől, ki minden tekintoibcn a 
legjobb világhírű szabadalmazott 
czimbalmokat készíti. Czimbalmok 
in r -") Írttól kezdve kaphatók, úgy­
szintén az összes hangszerek a leg­
jobb minőségben. Számos kiállításon 
elsőrendű kitüntetés és elismerés a 

lovjobb és szakszerű munkáért.

Nászajándékait
jubneamra^dlstJ^gop^evő-
eszközöjcműjparío t i k k e k

részletfizetésre
is kaphatók jutányos áron

POLGÁR KÁLMÁN
müőráa ékssertelepőn

Budapest, Erzsébet-köruf 23. Lem.
Árjegyzék 2000 Rjzzal íngyee és tiérmentv«.

F’abifs Antal Budapest VII. kerület, 
Erzsebet-körut 42. szám.

SSS

1 ! Lid .kíml fii ■>.

és Hrnbank Részvdnx-Ttírsasdg 
áruosztálya Budapest

* V. kerület, Váczi-körut 12. szám. ■»

Ajánlja:

a legjobb szerkezetű légszesz-, benzin-, nyersolaiinolorc- 
kat és szivógáztelepeket ipari ezéiokra, 2HP- 390HP 
benzinlokomobilókat, ceé-jlfi és egyéb gaz­
dasági gépek hajtására, valamint ktitöre- és 

fairágó-iokomobiSokat.
|Tüzelőanyag-fogyasztása nagyon csekély.

ipKívánatra szívesen küldünk árjegyzéket és költségvetést.,'

HFT? MŰSOR
Április KemzeII Színház h. ktr. Uperatiar. Vígszínház |.Iiraiy-Szinbai j ^P^zinnaz Lir

17 I Péntek

18 j Szombat

(Víg-Opera jUgvar »ztuiaz j Vár Sztnüaz | irama színház
“V

dollárkirálynő \ császár katonai

J, d.u. 
Vasárnap j
I 06t6

Az arunyeuibcr

A félisten
Faust.

laiaiiaiiis j Váiuashcun, i A saiga Csikó I Äz auusc «pja.

A tanítónő |A dollárkirálynő | A nagymn-tua | Cretchen
Az elotlcomédiuja

A táncz.
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> if BOYETEfttSS Csütörtök, április 10.

I

irammofon^II 
tulajdonosok | 
figyelmébe

..C*or|#4nn« vl,á8T Rekord kétoldain mü- 
»OlaTKlUII * vész hanglemez. Az egész 

világon szabadalmazva. Nagysága 27 cméter. 
Az eddig létező összes gyártmányú hanglemezeket 
felülmúlja. — Hogy megyőződjék mindenki le­
mezeink kiválóságáról Jjj^ jyjQj fillérért
ae első próba lemezt

Kérjen próbalemezt.

számítjuk.

Lemezjegyzék ingyen.

Egyébként a Világ Record lemezek gyári ára 7 kor.
Részletfizetésre is szállítjuk.
Mindennemű hangszerek úgymint: grammofon, 
hegedű, czltera, harmonika és fuvolákat ol­
csón vásárolhat részletfizetésre. —

Kérjen próbalemezt.

Iván és Vári hangszertelepe Bpest,vi„ Teréz-kömt i/c.
Hirdetmény.

Az I. cs. kir. szab. DunagőzhajózásT társaság ezen­
nel közhírré leszi, hogy a Brailából érkezeti, s a fél által 
ki nem váltott, az 5020. és 6606. számú uszályokban rak­
tározó, mintegy 68 waggon szén az üzletszabályzat 61. 
§.a alapján f. évi április 16 án délelőtt 10 Órakor Dr. 
Weinmann Fulöp kir. körjegyző ur közbejöttével a legtöb­
bet Ígérőnek készpénzfizetés ellenében nyilvános árverés 
utján a Ruflolí-rákparton eladatni fog.

Budapesten, 1908. április 14-én.
A forgalmi igazgatóság.

2»
•9.

tí4

Polfldrl drabl
Pontos kiszolgálás 11 

Kitűnő szabás!
Vidékre mintát kOldOk, 
nagyobb rendelteiéi azé- 

mélyeaei elmegyek.

Zellszka János
angol uri szabót»™». 
BUDAPEST,

Andrássy-ot 56.1, em.
Állandó TálmraVk a leg- 
dÍTatoaabb angol óa bel» 
— földi szövetekből. —■

•»

26 £Öltöny ?
Bedingst öltöny 60 , 
Smoking öltöny 40 . 
Felöltő r 24 n 
Nadrág 10 „
Divatmellény 6 ,
Fin felöltő 18 „

» öltöny 18 „
S- fiallór ; 12 »
I -iV ' *
Fiú- és gyermekru-
hák dús választékban

' í 1 -

Urasági
bntorokat,

szőnyegeket,
csillárokat

és legteljesebb berendezé­
seket (gyárakat és üzle­
teket is) veszek és eladok.

Hogy Zsigmond
VI., Lázár-utcza 3.

(a Vád-kCrot mellett). 
flySnyörfl választék a leg­
finomabb modern és 
stilszerű matt és fényezett 
mahagóni pllsander vagy 
másfajta káló, ebédló. orl 
■sóba és azalonbutoroában. 
Bézbálószobák, bőrgarnitú­
rák és kárpitosfélékben 
Pensa, Smyrna és más sző­
nyegekben és függönyökben, 
modem bronzcsillárokban 
gáz, villamos stb.-liez.

26591

t'

*«im mi“ íeoo

Kürizda-fdielS.BHTÉSPOR
di|tetikai szer a hízás ~ 'l

; elősegítésére.
irak: Sls dftíoa kor, laAnagy flobMker.^ iy
Kwizdatféle sertéspor.

- yeté« ere* «tíBvMtanVX 
FJríHór TÖRÖK J9E8EP gyögy- 
unt*», Biéepeu, tqrtiyéitcre d.

58. Mám. ____ 0*

Pente» *» legjobb

órAk
évi Jótállás 

mellett.
ár**y *a emttet éknenk, evö- 

easköeök, B&acajfcndókok

részletfizetésre is.
j Javltáeekr» ée vidéki megrende« 
l lésekre kfllöaSe gondst forintok. 

^Ariegyrik 1006 rajnai Ingj*. és bér meaty«.

POLGÁR KÁLMÁN
——— mttórée ——

Bpeot, Eraeébet-körnt 29. «.Lem,

n\ "12:

Rekedtség j
biztos és kellemes orvos- i 
sága a Réthy-féle ezukorka I 
60 fillérért mindenütt kap- 1 
ható: cs. j

OUS VÁLASZTÉKBA
•'ESZPENmyrWlNT ,

, IZETÉSRE
EnTVdS-üTCM^V,d^^7^^KAP^ATÖ5lÍ2!: I
ehrpiWeu JremNEeEKiiíi l
BVOVrrST.Vf., CO-rvóS-uVcA 1 r (ANDPASGY-^cJmhokJ g 

APjBCVZtgH IMOVUéé.—--------tclcpon M

DMndöBKtf Aophotó a IeflíZnoraabb

dertejszln ésZsolna csoki
Csokofádfő dessert bonbonok. 

Weider Ármin és Béla I
csokfl’ádő 03 czHkopkagyár ZSOLNA.

Vadászoknak!
Kiváló szakértők által belőtt és elismert 
egy és kétcsövű vadászfegyvereket, 
flóberteket, karabélyokat, cóllövö fegy- 
vereket és revolvereket csekély havi

részletfizetésre
árfelemelós nélkül szállít

Aufrecht és Goldschmied
fegyveráruháza

Budapest, VII., Rákóczi-ut 26. szám.

Xfpes árjegyző fagyta H bframWc.
—------ - - - - - - - - - - ---------------- —-----------------------J..

DlESEL-motora
a tényleges lóerő

- -' 1 * 1 csak
kb.

kerül. ^
reftffágieltáitei és dtjnie.tie MlTségveféescl 

== kóeieégesee szelgél a == |

Feoiobf- és ifpgyäf H.-f.
ilndapnaten.

X . X



Csütörtök, április 16.

Egy szelvény 
HO m. hosszú
Isije» férflrahá- 
hoz (HnbAt, nad- 
rfti! 6» mellém) 
elesendő, csalt

nz 1908. évi tavaszi és nyárt Idényre.
1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy »jelvényt fekete szilem uhlhoz 30.— K.-trt 
szintúgy feíoitőszüvetet, (uitstalódent, selyem^ 

S v’, 8yíri ärákon ktild a mint meg. 
vMiato is szolul ccz mindenütt ismert posztó­

gyár! raktár ,

SIEGEL-1MH0F Brünn.
Mir.íáH Ingyen és bérmentve,

Ar elÄnyöfc. ä melyeket a magánvevő élvez, ha 
szövetszükségletet közvetlen Sietfel-Imhof cég- 
nel, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyeit. 
Szabod, legolcsóbb árait. Óriási választón, 
Miniahű, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen friss áruban. ^

^lFV99KStreP5t

a cs. és ki, államvaeuíak állomása.

/' ’kimsrillts 6Ä^tnnl’,apno6l'otoJ.0knil- T““,mint 
M7nCm°d6nv mám, “ óf «0'fí'“h " !*!1'%ban- «kdük minden

a 1Üia°mz0ltsáz* 1 ^gramin in.-ycn. Forráavizszétküldés Mattom 
Henrik ntiAn R»csMl.

Rézbutor
SÄffJiSÄÄ

mellett
B El Andrássy-Ut 2. EZ. (Foncióre-palots)

j Pápai é, Náthán
í Rirosoknll fcüzvotlonül bcszorcihelülr. Vidékre kénes árie-r

*<kok klránatra küldőinek. y gv

Se
I Vmm**ivyn óvni

MÄ FAJ A FEJE,
Mlialiw'S^ ** anem basmátja azonnal

6 !1E2£ííH^Í8BA!NíeH!!E
meiy 5 poros alfttt mindenféle 
termóisr.ettt, Ideges fejf&JAflt 
még bA Irróalkua is mesroxilntet 
P'oiiUmul minden eddig lsmort szórt. 
Hatása bámulatos, mór a lOTkorejrcbb 

íojféJtenAl la. v

1’^ Beretvás Tamás Ä« Kispest,

r

24 paaz-
I miit tar­

talmazó 
jfdobee 1 kor 

20 OH«

Minden 
jy-ógysrer- 
tárban óe 

drogériában g 
kapható

lágyon postát ssillitáo a dobos rendelésnél.

Rákóczi
utoss &

ü| észszerű gyógymód. Bizonyít­
ványok hires orvosoktól. Arhtl- 
matiau. v Gyógyszer nélkül.

IIDEGBAJOSOKNAK
í legmelegebben ajánlható a 26. kiadásban, 
i .Megjelent WElSXRflAflN ROItiAM-tól.
I „UeberNervenkrankheiten n.
5 Schiagfliiss, Vorbeugung u, Heilung“. ^

Ip” Mindenkinek díjtalanul megküldi:
® JSCH5H F, könyvkereskedő P CS-

* "WWÄMann w'-o»«* MWM wrmfsemw#»yr>f*

#■

l. miHH» »lton vitt <f« 1 <130. gr

rolgar
Sándor

tn. Mr. wabad. nyert öt­
re ti mtl- kfitarrns?

BUDAPEST
VII. Erzsébet-kdrut 50
Lygelónyöoebben betze- 
roenelók otrvoot, §ebé- 
nal oe hstegó.pol 4ni 
••«IróKÖk <• u in >n i 
Aruk, S a ACen sáriam 
liTigttor fnonk«n<1A2i 
itb legújabb telálroánve 
pfiAts és klr. «znhad 
l’olgiír fAI-t »érv kötök,
ha»- Ai köldök kötök - 
Valódi fraosla ktUAn. 
legateég-ek (óvazera 
rak) H6»aletee képe» 
árj^rvKék Injryen és 
bórmwnVre Konti cimrv 

ft-neék figyelni

FGVETFÉtTÉS

GÄSTEIN

Az új tavaszi 
árjegyzék 
megjelent?
Kivanasara ingyen.

Ajtói, Ablakot,
M

CS. ÉS KIR, UDVARI SZÁLLÍTÓ

NEUMANNM
FÉRFK FIÚ-, GYERMEK- ÉS 
LEÁNYKA-RUHÁK TELEPE

BUDAPEST
MUZEUM-KORÚT t ÉS 3, SZÁM.

vaaredönyfik, 
és l-J— 
és
és újak, bármily méretben 

alakban, igen olcsón
kaphatók

Wlsiier ». utódánál
BUDAPEST, 0LLÓI-U? 123. 

TELEFON 62—Sa

Parketagyáp
SyBngyösön ajanlja gyárt-
oanynlt. 27733

FMEB J.
mübulorraktár, kárpitos és 

díszítő
Bpest, V, Nádora. 14
Elfogad teljes lakfcerond.o- 
séseko!, valamint minden­
nemű kárpitos- os (Lssitó- 

mnnkákat. 27881 
Mlntaraklár mllvóssl kivi­
telű bútorokból, franeria 
és angol szövetekből 
; Költségvetés díjmentes. 1

Hol keressük a LEGJOBB POUDERT ?
Kérjünk MÜLLER J. L.-féle —------

ishaSerailPoudcrt
BLAHA LUJZA

mennyi arcpui . - I-----—- — ' ————— O — — » VMwaMaf# «SWIMVVIft. V njh.
, nappalra, mini eatére, toklntílyok 411a) megvizsgál latvín. ve. 

«*« «•wb'vwii w udtiannok találtatotL Mint piperecukk néiktiiözhetetlen, u 
ATczbömok a toggyöngódebb febéreéget, i(jukori ödes éget. uépeégot és rozeapirt fcőlcaönfl*.

——,----- ,J<>i legjelesebbje agy r
gytisztának és tökéletesen Artatl

e3» dobs* ár* 80 brajcsár. Hagyobb doboz ára I forint.

Bili
fleszeHltitóaelm iolylín riketült • vüighlrtl 6s fonotté hatáaoa ,(>am« Poms», 

duit* egész eredeti üflzlaségban és erőjében öeszeáLitanom. Ke ezen ezer, molyjrel aíűr- 
nevoa Pompadur asszony egesz acg koráig fenn tudU tartani r.sodanzérK<WAL nnóimi k««.
mány
m f

Egy tégely ára 1,60 frt. Egy tégely ára 1,60 frt,

üÓloiQn S or? hmvelr f>, ArtAk- 
rapirokro 13 v h'Vi takp-jt. 

rés? énye <ro.
Krrfíébel ^or- jepY R.fiO IC 
losziY u 7 60
■Vayy. v- t „ E3 —
HflzIHka ,, tH.—
Olasz v, t. , 30.— „
Osrlr. v. t , 10. ”
Hazai ,, 00— „
(kírtv .íolzálocr „ ?20.— 

stli. stb
A kölcsön 2 knronénAI kor­

it ödö tprö részletekben ór- 
''íztliclö. H 1 ior-i egvoi mái 

rAlovbbn vannak, úgy a le- 
létiejrv beküldése » l nAhor 
!. '»'Merőn* a lenti ös-ropr' 
felsmoHMk. Arenneli ollntér ■<' 
fcs lenoleaóbb kamatláb.

BEIFELD BANKHA7.
’• ’ 1 A°s ST Károly-Vörut I

M-vmtit, ti iszi-)i').

oa *« leír. udvari Illatszer*!« *e plpere-zzappon g-yárosnAl.

Budapest, iV., Koronaheczeg-u, 2. Az országban mindenűit kaphaiö,

jSöf crr?m*s»rw: mrrríae^r'jarjBsswuK. *Es£j

Szabott nyári ÓE*ák 1

W Hászajándéktárgyah minden árban.

Spitzer Miksa utóda
- 8 ^ »1

m. kir, szab, ékszerész.
rsísi

Nagy raktár:
Gyémánt éi 

■ brllláno-bnto- 
nők, gyűrűk, 
mnlltűk ósmá* 
nemen ttßfernk« 

bél.
>Nr v?

Saját ^
Ety&rtmány! ti

Ékezor u 
átalakítás, fü

ill 6' Jutányos árak
1 J* « 

0 
tv

A I

Budapest, W„ Kdroís-hSrut 22. HSscr Bazár.
Gyár i VII,, Xirály-utcza 13.

^eJkii.emeretee ki»*olgAlá» j

Javítások elfogad
 tatnak f



1= GYET ÉRTÉ-'
E hirdetési rovatban minden szó
egyszeri beiktatása közönséges 
petit belükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szed véé fillérrel fizetendő KIS HIRDETÉSEK

Csütörtök, április 16*
E hirdetési rovatban minden i* 
egyszeri beikiatása közönsó-rea 
petit betűkből 4 fillérrel, komink?
betűkből 8zedve6fil!érrelfizeíeniá

, Pénzszekrények
használtak te utak, reá* 
kívüli olcsó áron kaphatói 
a budapesti pénzszekrémr

Íaktárban. Budapest VL 
lálvánv-utcza 6/C 28a

Fényképezőgép,
alkalmi vétel laposra ösz- 
azehajtható klappkamera, 
pillanat és időfelvételekre, 
pneumatikus elsüléssel, ka- 
zetával, alkalmas minden­
féle felvételre csak 9 frt. 
E,?y fényképezőgép, 9x12 
klapp-kamera, kazettákkal, 
labda-exponálással, EGÉ­
SZEN UJ, FÉLÁRON 
ELADÓ. Egy fényképező­
gép öörz objektivvel, fel­
szereléssel együtt igen ol­
csón, azonnal eladó. Va­
dászfegyvert, fényképezőgé­
pet binoklef, hangszereket, 
műtárgyakat stb. veszek a 
legmagasabb árban úgyszin­
tén mindent olcsón eladok 
és újakra becserélek. Radó, 
ÍV/E. Egyetem-tér 5 szám.

49082

Székesfővárosi
tanító, okleveles tanár, 
szakképzett gyermekpsy- 
chológus tanyást váial, 
elmaradt tanulókat előké­
szít. esetleg magántanuló­
kat felelősség mellett le­

vizsgáztat. Ajánlatokat 
„Szakképzett" jeligével a 
kiadóba kér.

Gépészeket
cséplés idényre úgyszintén 
gazdatiszteket és az összes 

gazdasági személyzetet, 
szakértelem és józanságá­
ért teljes felelőseget vál­
lalok a hely adó urak ré­
szére teljesen költség és 
díjmentesen ajánl Krakauer 
ár in Budapest Nagyme- 
zö-n. 25 Telefon 94-76

Révfülöpön
a Balatonpar.on, a Lenke 
nyaraló kút szoba konyha, 
veranda, éléskamra, pin- 
czével, teljes fői szerelés­
sel és lürdőkabinhaszná- 
lattal 350 koronáért a für­
dőidényre kiadandó. Tuda­
kozódás a házmesternél 
Budapeslen IV. kér., Mól* 

nár-uteza 24.

Asszonyok
Vigyázzatok I Tulnagy gyer- 
menáldás eilen megtanít 
védekezni Fischer Róza 
kézikönyve. Több ezer kö­
szönő és hálairat. 1 koro­
náért/esetleg bélyegekben) 
megküldi Fischer Róza 
asszony, Budapest, Dam­
janich-utcza 28/B. — 2.

60,000 drb mngastcrzsü és 
bokoralakn

___ Rózsafa
150 legkitűnőbb fajban, 
1 drb maga- Virz«ll 2 óves ko- 

koronnva 1 K ie.jeob 
1 arn magaslörzsfi téli neme- 

6v.óst: s t:Jl«-rtől eljabb 
1 QTJ bokoralaku íO liliértöl 

leljeob.
L°íib2,1', d szták. eyümöios- fák. ttileveiiiok na. y válasz­
tón ti an Fajbaromtiak és ezek 
tojásai legüvesebb iajban. 

l'öárjegyzuk m-jyen.

Gróf Ba’ihyanyZsiymond
uradalmi intézősége

Csendlak u. p. Foronczlak, 
Vasmegye.

i

Jogi-,’
politikai szigorlatokra, 
alap- As államvlasgákra
(egyestárgyakból Is) 

Kolozsvárra,Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteltant államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logl 
szeminárium, Budapest 
VI.. Házsa-n. 44. ni. 8.

Ügynököknek
biztos megélhetést nyújtok álta­
lában bárkinek kik meilékkeie- 
S'.tre tartanak igényt. Értékpa­
píroknak és sorsjegyeknek rész- 
JoUizetosro való elárositftsftról 
van szó legmagasabb jutalék 
mellett. Szakképzot'ség nem 
szükségos.Érdeklődőknek felvilá­

gosii ás 1 ad.
FLEISBIG SÁNDOR 

bankhaza
VII. kér , Erzsébet-körut 2. szám.

A valódi gyöngy
BZilvórimn kellemes izére 
és jóságára felülmúlhatat­
lan. — Egy postacsomag­
nál literjét 3 koronáért 
szállítja utánvétel mellett 
bérmentve Schneider Géza, 
Paks. 28283

Fenyöborovicska
(Innipems) BAETA-lóle. 
3 liter ií 7.50, 4 liter 

K 9.— bérmentve. 
FELKAI KONZERVGYÁR 
Felka, Szepesin 26973

Csúnya kezeket
3 nap alatt bársonysimává 
és hófehérré feszi a Kernel 
kézfinomitó, üvegje 90 fill.,
4 üveget bérmentve küld
Kerpel gyógysz. Bpest. 
Lipót-körut 28. 27947

20,000 rózsa
magas törzsi! kapható. Ár­
jegyzék bérmenfve Novák 
lános rózsatelepén Szé- 
kelvhid.________

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy árjegyzéket 
kívánatra ingyen kü'd a 
„Kegy-elet" szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 46. 27903 B.

Árverési bútor-,
szőnyeg-, csillár-

raktáramat o'csór elárueltom
kiköltözés miatt,

Dob-ntcza 22. szám

Régi ezüstargyakat
és zálogezédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy 
mint régiségeket, drága 
követ, arany- és ezüst 
órakat, lánczokat, gyűrűket 
ezüst-evőeszközöket. Kér 
jen árjegyzéket ingyen 
Fuchs Dávid utóda Buda 
pest, V., Váczi-utcza 18, 
emelet. 26764

Gyümölcsfa
díszfa és rózsaárjegyzék­
kel Ingyen szolgál Weber 
faiskolája Békásmegyeren 
Budapest mellett.) 27117
énnek óvni keil a

feleségét 1
Minden család részére le», 
fontosabb illusztrált könyv 
* tulbő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lát rátok ezrei igazolják 
diszkréten küldöm 90 fillér 
magyar levél bélyegért. Fraa 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undenstr 50

ÜöípiföWÜK
A VILÁGÉT?

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Gres­
ham-palotába „Huszárhoz* 
kell menni. Telefon 81—08 
Elsőrangú ajánlatok. Tei­
les garantia. Válaszbélyeg. 
Minden bérhelyiség na­
pon la nyilvántartva.

ói) forintT”
tfarrdgépek

etry ni vilid! cin- 
Bal bíngor varró­

gép eárazekrány- 
nyel 5 évi lótállAs- 

sal oeekU

SINGER A.
Műgépísrnéi Budapest, fíuz- 
let Akácfa-Utca 65. Minden, 
nemű varrógépek Javítását 
legjutányosabb árban elvál. 
latom, árfogyzóír toffl.

Veresáíonyabeíőtt
BÁRT A-féle, 6 kilós 

postahosárflvog 6.— 
koróna FBLKA1 KON­
ZERVGYÁR Felka, Sze­
pesin. 86672

Nagy Endre, j BÚTOR
Sodronykeriteseket

bámulatos olcsón készít

Heizler és Társa
ciég

Budapest,.
VII!.. Népszinház-n. 1-3

árverésről, finom és ege 
szerű botor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bői'1 
(ölellek. Rv’önyörfl (ükör, 
díván, bőrszék, Íróasztal, 
porzsaazőnyaz éa egvei 
darabok j Földes B, VIL 
Kertész-ulcza 43. Király, 
eteza sarokházban.

10,000 drb.

rózsa
the’. Noks, Bourbon re- 
montans, kétéves erős 
koronával, magas JO 
drb. 12 korona, félma­
gas 10 drb. 8 kor., ala­
csony 10 drb. 5 kor. 
Nagy választék évelő 
és dísznövényekben. 

Katalógus ingyen és 
bérmentve.

f r. Spora,
kiviteli kertész, Klattan, 

Csehország, >mm
tólős ebédlő«* szalont)» 
rendezések, továbbá nri- 
tzoba. Iroda berendezései 
rés- és mahagóni bútorok, 
Kényegek és függönyön 
falód! angol bőrgarnitúrák 

eladása és vétele.

Mtcbsltr Róroltmé
VH, Ktrály-utcza 23. szán

L emelet 2ÓH
v- jUslncsy-utcsa sarctu.

Polgári, gimnáziumi,
kereskedelmi, reál, mai 
gánvlzsgálaíra, gimnázfmnl 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is.) 

Kerekes, Almássy-tér 16, 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélvegeí kérek. 27808

Zálogezédulákat,
irilllánsobat, ékszereket,
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek, 
Srllliánsokért többet fize­
tek, mint nmenyiért vették, 
SCniLLEB IZIDOR. Sip- 
utcza a 27133
Magánkutató iroda

Rákóczt-nt 75. Kényes meg­
bízatásokat, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
ugy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-ffiagyary 
Géza. Telefon 67 - 47. 27750

Polgáriskolai
gymnáziumi és bármely 
más magánvizsgára elöké- 
sziltelnek rendes és ma­
gántanulók, valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek fel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­
gál „Tanár" Budapest, 
thökölyul a I. 3. 27997

Zaiogcé.diilákat JJUTOR
;. veszek. Elzálogosított,
! briliánsokat, gyöntjyö- 
j két, aranyat, ezüstöt és 

ékszereket IOO.OCQ kor. 
költségmentesen kivál- 

I tok és teljes értéket ki­
fizetőm.

< Singer lofeab
ékszerkereskedő

BDDAPEST, 
Ktrály-ntca 91. szára. 

Izabella utcasarkán

Aleqe cnyösebö részlelflzefésr*
zongorák 

pgqnfnófr, 
GSíImbofroot, 

íte gedfif
készpénz;.eni árakon a leg­

újabb rendszerű

bankfii tel
utján kizárólag csakis

Reményi
Prospchtua áa árjcgy/ák In. 

BVon
Budapest, Kiröly-u, 

58. arím.

részletfizetésre 
ra*y meghatározott fflóre«
szolid árak ós ícckedvezőhb flre, 
lesi leltótelek znoUett. ■ ■ nm»»» FÖlvL&gositáesai MOigáJ
Liszt István
Bpest, IV.Koronaherceg-n. 3

(Kipyó-tói sarkán)
butorraktárában.
Több mint 500 képpol ellátott 
árjeryzókot bárkinek 60 öl léi

ellen franko «'IkllldlUk

korona
finom ssövetböl 
divatos téritől* tőny vég-y föl- öltó mértek ntén remek szabás és 
finom kivitelben .Hazai voraeny- szabÓRáR:* Buda peat, VTL Thököly 
(Caömört)-nt 3. L 
em. Vidékre min­ták bérmentve.

nyomatott a

Ajtók és 
a h S a k o k
régi és uj vasredfinyök 
teljes vasalással. Kannvas- 
rácsozatok, kertkertésok- 
keramltlapok, Koblheimi,
lapok olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
Sphict-bontós vállaltiéinál 
ícdapest, Nador-n. 72—74,
kiólr üzlet Szieet-ul 6.

íirasági itőr
Eladok és veszek; maha- 
eoni hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbu- 
torokat, zongorákat, perzsa 
és szmirna szőnyegeket, 
függönyöket, üveg- és 
bronzcsillárokat, petró­

leum-lámpákat, bron z szob­
rokat, olasz faragványokat, 
képeket, olajfestményeket, 
teljes lakbberendczéseket, 

üzlet beiendez-ésekcL

Napy t Fio
állandó nagy lakberendezés 

kiállítás 1
(V., Semraelweiss-fUjvilág-) 
ateza 21„ kapubejáraL Az 
egész házban. Telefon 

17-77.

J Fióküzlet nincsen.
r 26618

SS

__________
Nem kelt

már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu- 

'«zár* Budapest, Mérleg-u. 
z. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobát, házat, 
telket, üzlethelyiségei, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első­
rangú ajánlatok. Teljes 
garynczla. Minden bér- 
helyiség, ingatlan naponta 
anilvántartva. 27665

Szepcsségi 
csemegék

BABTA-féle veresáfonya 
befőttet, málna-, sza­
mócán-, cslpkebogyőizt, 
gomba- és húskonzer­
veket, pástétomokat 

alán! a FELKAI KON- 
ZERVGYAb Felka, Sze- 
pesmegye. Kérjen ár* 

jegyzéket,______

Y "—^
Csemegealma

WU nemei fajalma 
és óriás birsalma 

poffakosarankint 8 kor. 
25 kiló ára 12 kor. Há- 
illag főzött baraczk lek­
vár 2.40 kor. Kilfinő birs- 
alma-sajt 2 hor., Cukor» 
édes czilTaiz 1.40 8u kilója 
Fnjboroknak hectoliU 
jót 60 koronáért szállítja 
Szabó Xll. CsongrAd.

28010

ELEKTRO-
mindén naf^yrágban, Ál­

landó nagy raktár

Lsaeefo Ligjót,
BUDAPEST,

U.xt t'ereno*-tér 17. „

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2. 
Telefon 81—08, t eljes ga- 
arntia, elsó rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyisór» 
és ingatlan nyilvántartva!

ß forintért tiszta &
gyapjúszövetből 
mérték szerint ... 
elegáns kivitelű »

öltöny
vagy felöltő

Krausz F. és Tsal
url szabómester 

Budapest, Rákóczi-tit 69.
Vidékre mintákat mérték»-'teli j 
utasítással bérmeritve. iiolybea 
szabászunkat mintákkal ház- 

hoz küldjük.
XttyWSTTOil T“1 r ' VRKLWJII

1000 családnak
azonnalra szerzed „Hu­
szár" lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérlee-a 
2. Telefon 81-08. Válasz­
bélyeg. Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
ingatlan naponta nyilván 
'artva. 2766-

BEL E UK ÜT,'
(hasmenés) gycinorgörcs 
lesjobó jgyégyszero n 
BÁHTA-fále FEKíITE 
AFOini GT06TROR 

győnysserészok es fk 
szeveueknel i lives ára 
K Í-60, 5 üveget 8.- 
koronáért bérmenive : 

ssállii a 7ELSA.I FON- I 
ZERVGYAB í'elka, Sno- 
pes-m. 26271

.Globus kiadóvállalat részvénytársaság köríórgógépein Budapest, Aradi-utcza 8.

Modern
urasági bútorok

alkalmi vétele és eladása
háló-, ebédlő-, szalón- 
uriszoha és irodai teljes 
berendezések. Dús raktár 
szőnyegek, függönyök, téri­
nk, csillárok, vas- és réz- 

bútorokban.
GROSZ SÁNDOR és társa
Budapest, Liszt I'erencz-tér 
8. sz. ezelőtt Gyár-ntcza.

Telefon 84- 09-

KotoaavAri 
logtnflományl ónállóm- 

feflom ny) ezlgorla 
tokra, Allamvizogákra 
6s alanvizsRó.kv' Igen 
alaposan óa leikiirrne- 
rotesen kóazltttut: -:iő 
a. legrövidebb tdö alatt 
kipróbált móŰBzeritvk- 
kel, Igen b; erony di|a- 
záoórt. A vtsiiga. »Ike­
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló ós kiváló 
eredményeket proóuu 
káló Intézetünk, Vál­
tójogból Qpeczl&lls 

tenfolyam melyve kor­
látolt eaámb&n ve­
szünk tel hallesíólv.í. 
Osaklautólagos viz,, a 
sikere utáni lg :n t e. 
kély dti. : :-
beli órdeklödénekre bt- 
meritöén válaszol Dr, 
Erős Vilniof,, LToIona* 
vár, Magyc.r-u, 2.

mm


